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Ενάντια στους «αλγόριθμους» της εκμετάλλευσης

και του πολέμου

Στους δρόμους και στις απεργίες 

Ελληνοτουρκικά

Ενεργοποίηση διμερών
και τριμερών με το βλέμμα
στην Άγκυρα

(σελ. 2)

Η επίθεση στο δημόσιο προχωρά
με μεγαλύτερη ένταση

Οι πρώτες κιόλας δηλώσεις

του πρωθυπουργού, αμέσως μετά τις 28/2,

υπέδειξαν τους δημοσίους υπαλλήλους

λίγο ως πολύ, σαν τους βασικούς

υπαίτιους του εγκλήματος των Τεμπών.
(σελ.11)

14 Μάη: Φοιτητικές εκλογές 

Η οργή των φοιτητών
να γίνει αγώνας!

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις καλούμε τους

φοιτητές να στηρίξουν πλατιά

τις φοιτητικές εκλογές και συγκεκριμένα

τη φωνή της αντίστασης και

της διεκδίκησης στους συλλόγους. Για να

γίνει η οργή αγώνας, για να πιάσουμε το

νήμα των συγκλονιστικών

κινητοποιήσεων και να παλέψουμε για

ζωή! Στις 14 Μάη μαζικοποιούμε

τις εκλογές, στηρίζουμε-ψηφίζουμε

Αγωνιστικές Κινήσεις!
(σελ.15)

Τουρκία

Φυλάκιση Ιμάμογλου,

αντιδράσεις, καταστολή

Εσωτερικές διαιρέσεις
και εξωτερικές επιδράσεις
και συσχετίσεις
Από την πρώτη ημέρα, ένα μαζικό κύμα
διαμαρτυρίας ξαπλώθηκε σε όλη την
Τουρκία. Για έξι συνεχόμενες ημέρες,
εκατοντάδες χιλιάδες, με μπροστάρη τη
νεολαία, κατέβηκαν στον δρόμο, στην
Κωνσταντινούπολη, την Άγκυρα,
τη Σμύρνη, το Εσκισεχίρ και δεκάδες
άλλες μεγάλες πόλεις.

(σελ.20,21)

Το επόμενο φύλλο της ΠΣ

θα κυκλοφορήσει

το Σάββατο 26 Απρίλη

Σ
ε όλο και πιο ταραγμένα νερά
καλείται να κινηθεί η ντόπια
άρχουσα τάξη και το πολιτικό

της προσωπικό. Από τη μια, η γενι-
κευμένη αναστάτωση και η ένταση
των ανταγωνισμών μεταξύ των ιμπε-
ριαλιστών «προστατών» της κάνουν
όλο και πιο δύσκολη τη διατήρηση της
ισορροπίας στο καθεστώς διπλής
εξάρτησής της από ΗΠΑ και ΕΕ. Από

την άλλη, η οξυμένη κατάσταση στη
Μέση Ανατολή και την Ανατολική Με-
σόγειο όχι μόνο δεν υπηρετούν το
αφήγημα για «ισχυρή Ελλάδα - παρά-
γοντα σταθερότητας», αλλά διαμορ-
φώνουν το έδαφος για πιο καθοριστι-
κή εμπλοκή της γειτονικής Τουρκίας
και αναβάθμισης του ρόλου της, σε
ανησυχητικό βαθμό για την ντόπια
άρχουσα τάξη. Και σαν να μην της

έφταναν όλα αυτά (και τα όσα επαπει-
λούνται από τη γενικευμένη αναμό-
χλευση που προωθεί η κυβέρνηση
Τραμπ), έχει να αντιμετωπίσει και τη
λαϊκή οργή, τον λαϊκό παράγοντα ο
οποίος μπήκε ορμητικά στο πολιτικό
προσκήνιο με τις μεγαλειώδεις κινη-
τοποιήσεις σε όλη τη χώρα, αναζη-
τώντας διέξοδο και προοπτική.

συνέχεια στη σελίδα 12,13

σελ. 17

Όλοι στην απεργία στις 9 Απρίλη
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Έ
ντονη κινητικότητα διαπιστώνεται
το τελευταίο διάστημα στις ελλη-
νοτουρκικές σχέσεις. Τα ενεργει-

ακά έρχονται σε πρώτο πλάνο, μετά τις
κατηγορηματικές δηλώσεις-κατεύθυνση
του Τραμπ για «πίστη» στους υδρογονάν-
θρακες και μια σοβαρή παγκόσμια ανα-
τροπή στη μετάβαση στις λεγόμενες ανα-
νεώσιμες πηγές ενέργειας. Το σήμα πα-
ραλήφθηκε από την ντόπια άρχουσα τάξη
και την κυβέρνηση της ΝΔ, που σπεύδει
να πλασάρει ως ενεργειακό κόμβο τη χώ-
ρα μας, πάντα στο πλευρό των μεγάλων
προστατών της. Παράλληλα, βέβαια, η
γεωπολιτική αναδύεται ως μείζονα πλευ-
ρά της ελληνοτουρκικής γειτνίασης. Σ’
αυτή την αντιδραστική αντιπαράθεση, το
ποιος θα βγει κερδισμένος αναδεικνύεται
σε άγχος πρώτου μεγέθους για τις άρχου-
σες τάξεις Ελλάδας και Τουρκίας.

Η τριμερής Ελλάδας-Κύπρου-Λιβάνου
έλαβε χώρα χωρίς πολλές τυμπανοκρου-
σίες, δείγμα μιας επιλογής συντήρησής
της για κάθε ενδεχόμενο. Η πολιτική κα-
τάσταση στη γειτονική χώρα δεν είναι,
χρόνια τώρα, καθόλου σταθερή, πολύ πε-
ρισσότερο που η Χεσμπολάχ έχει αναδειχ-
θεί σε βασική δύναμη στο πολιτικοστρα-
τιωτικό επίπεδο. Έτσι, η ελληνική κυβέρ-
νηση δεν θέλει να χρεωθεί μια έστω και
έμμεση στήριξή της. Εξ ου και οι χαμηλοί
τόνοι. Τελείως διαφορετικά είναι τα πράγ-
ματα με το Ισραήλ, που έχει αναχθεί σε
«στρατηγικό εταίρο» και η τριμερής Ελλά-
δα-Κύπρος-Ισραήλ σε «στρατηγική συνερ-
γασία». Η στήριξη από ελληνικής πλευράς
στις εγκληματικές ενέργειες του σιωνιστι-
κού κράτους σ’ ολόκληρη τη Μέση Ανατο-
λή και ιδιαίτερα στη Γάζα και τη Δυτική
Όχθη είναι συνεχής και σε όλα τα επίπεδα. 

Πέρα από τις συναντήσεις με το φασι-
στικό μαντρόσκυλο των ΗΠΑ σε τριμερή
βάση (Ελλάδα-Κύπρος-Ισραήλ), πραγμα-
τοποιήθηκε αυτή την εβδομάδα μια ακόμη
συνάντηση κορυφής Νετανιάχου-Μητσο-
τάκη στην Ιερουσαλήμ. Τις ώρες μάλιστα
που το κράτος-τρομοκράτης προχωρούσε
σε νέα μαζικά εγκλήματα κατά των Πα-
λαιστινίων στη Λωρίδα της Γάζας, οι δύο
άνδρες χαριεντίζονταν μπροστά στις κά-
μερες, κάνοντας σχέδια γεωπολιτικής και
ενεργειακής αναβάθμισης των κρατών
τους στην Ανατολική Μεσόγειο. Το περι-
βόητο καλώδιο ηλεκτρικής διασύνδεσης
Ιταλίας-Ελλάδας-Κύπρου-Ισραήλ επανήλ-
θε στο προσκήνιο, ενώ επανεπιβεβαιώθη-
καν οι «άριστες» σχέσεις των δύο χωρών
σε όλα τα επίπεδα.

Πρέπει να είναι σαφές ότι τις δύο άρ-
χουσες τάξεις και τις κυβερνήσεις τους
ενώνει ο κοινός εχθρός: η Τουρκία! Η
αναταραχή που συμβαίνει στο εσωτερικό
της με τις εκτεταμένες διώξεις αντιπάλων
του καθεστώτος Ερντογάν και τις μαζικές
αντικυβερνητικές διαδηλώσεις εκλαμβά-
νεται από Ισραήλ και Ελλάδα -λαθεμένα
κατά τη γνώμη μας- ως «ευκαιρία» για κι-
νήσεις στριμώγματός της. Αντίθετα, όλοι
σχεδόν οι πολιτικοί αναλυτές συμφωνούν
ότι η τουρκική ηγεσία έχει παρελθόν σο-
βαρών «εξαγωγών» των εσωτερικών της

Η
«Ατζέντα 2030», που παρουσίασε σε συνέντευξή
του ο Δένδιας στις 28/3, είναι η νέα μεταρρύθμι-
ση των Ενόπλων Δυνάμεων, η οποία αφορά συ-

νολικά τη δομή και τη λειτουργία τους, ώστε να υπηρε-
τούν ένα νέο δόγμα αποτροπής. Περιλαμβάνει εξοπλι-
σμούς και τεχνολογικό εκσυγχρονισμό, με συμμετοχή και
των ελληνικών επιχειρήσεων άμυνας, αλλά και μέριμνα
για το στρατιωτικό προσωπικό, για στέγαση, ιατροφαρ-
μακευτική περίθαλψη, εκπαίδευση και μισθολόγιο.

Σε αυτή τη συνέντευξη ο υπουργός ανακοίνωσε τις
αυξήσεις στους μισθούς των στρατιωτικών, που κυμαί-
νονται από 12% ως 20%, τις οποίες είχε προαναγγείλλει ο
Μητσοτάκης με ανάρτησή του το ίδιο πρωί. Το νέο μι-
σθολόγιο το χαρακτήρισε «δικαιότερο, ανάλογο των θέ-
σεων και των αρμοδιοτήτων και της ευθύνης». Το σύνο-
λο των παρεχόμενων κινήτρων θα προσελκύσει νέα στε-
λέχη, γιατί «η Πατρίδα χρειάζεται τις καλύτερες και τους
καλύτερους και αυτό δεν επιτυγχάνεται δωρεάν» και
εφόσον «Οι Ένοπλες Δυνάμεις καθίστανται αναπτυξιακός
βραχίονας, καθώς τα στελέχη τους δεν μπορούν να διά-
γουν καθεστώς οικονομικής πενίας».

Λίγες μέρες μετά, στις 1/4, ο Μητσοτάκης με ομιλία
του στη βουλή έθεσε το συνολικότερο πολιτικό πλαίσιο
της κίνησης αυτής της κυβέρνησης. Χαρακτήρισε τη με-
ταρρύθμιση ως τον «πιο δραστικό μετασχηματισμό των
Ενόπλων Δυνάμεων στη σύγχρονη ιστορία του τόπου»,
που εξυπηρετεί τα συλλογικά μας συμφέροντα: Την απο-
τροπή των κινδύνων (όπως οι μεταναστευτικές ροές και
οι προκλήσεις στο Αιγαίο), την ευημερία, της οποίας
προϋπόθεση είναι η ασφάλεια, και την προάσπιση της
εθνικής ανεξαρτησίας, η οποία θα χρηματοδοτείται από
ανθεκτικά δημόσια ταμεία.

Απαντώντας σε όσους επέκριναν τις αυξήσεις στους
στρατιωτικούς, σε μια στιγμή που η κυβέρνηση δεν δίνει
φράγκο σε κανέναν, είπε: «Το παλαιότερο δίλημμα λοι-
πόν, το οποίο το ακούγαμε συχνά κυρίως από την Αρι-
στερά, κανόνια ή βούτυρο, αποδεικνύεται ένα δίλημμα το
οποίο είναι σαθρό, αλλά και επικίνδυνο, ιδίως σήμερα, σε
μία πραγματικότητα όπου ο παγκόσμιος χάρτης των γεω-
πολιτικών συμφερόντων αναδιατάσσεται συχνά με τρόπο
δραματικό, με πολέμους οι οποίοι πλέον αμφισβητούν
σύνορα και διεθνές δίκαιο».

Για τη στρατηγική αυτονομία της ΕΕ και την ενεργο-
ποίηση της ρήτρας διαφυγής τόνισε πως αυτές ήταν θέ-
σεις της κυβέρνησής του που …επιτέλους υιοθετεί και η
Ένωση! Έτσι θα βρεθούν οι πόροι για να υλοποιηθεί η με-
ταρρύθμιση.

Και συμπλήρωσε πως οι ανακοινώσεις αυτές γίνονται
τώρα και όχι στη ΔΕΘ όπως συνήθως, ώστε να προλά-
βουν τις δηλώσεις των υποψηφίων στα μηχανογραφικά
και να δηλώσουν περισσότεροι τις στρατιωτικές σχολές!

Τέλος, απαντώντας στην ερώτηση των 14 βουλευτών
της ΝΔ που ζήτησαν αυξήσεις και για τα Σώματα Ασφα-

λείας, θέση που υποστήριξαν και δύο υπουργοί (Γεωρ-
γιάδης, Κικίλιας), ο Μητσοτάκης χαρακτήρισε δικαιολο-
γημένο τον προβληματισμό και ουσιαστικά έταξε ότι κά-
τι θα δώσει στη ΔΕΘ.

Προφανώς κάθε αστική κυβέρνηση προσπαθεί να
προσέχει όσο μπορεί τις Ένοπλες Δυνάμεις και τα Σώμα-
τα Ασφαλείας, γιατί αυτοί είναι οι κατασταλτικοί μηχανι-
σμοί που εξασφαλίζουν την εξουσία της απέναντι στον
λαό. Όσο, μάλιστα, πιο αντιλαϊκή είναι η γενικότερη πο-
λιτική της, τόσο περισσότερο πρέπει να εδραιώσει την
αφοσίωση των ένστολων, ώστε να αντιμετωπίζουν πιο
αποφασιστικά και αποτελεσματικά έναν λαό που όχι μό-
νο είναι εχθρός, αλλά ενδέχεται να αγωνίζεται κιόλας.

Όταν η διεθνής κατάσταση είναι όπως είναι σήμερα,
με την προετοιμασία ενός ακόμα ιμπεριαλιστικού μακε-
λειού να προχωρά μέρα με τη μέρα, η ειδική μεταχείριση
των Ενόπλων Δυνάμεων είναι μέρος αυτής της πορείας. 

Για την περίπτωση της Ελλάδας, ο παράγοντας της δι-
πλής εξάρτησης από αμερικάνους και ευρωπαίους ιμπε-
ριαλιστές δημιουργεί αυξημένες απαιτήσεις για μια αστι-
κή τάξη που βλέπει την ίδια της την ύπαρξη σε αυτό που
ονομάζει «σωστή πλευρά της Ιστορίας», που στην ουσία
σημαίνει την πρόσδεσή της στα ιμπεριαλιστικά αφεντικά
της και την προσφορά του λαού και της χώρας στα συμ-
φέροντά τους.

Έτσι, οι δήθεν επιτυχίες της κυβέρνησης στην ΕΕ, για
τις οποίες κομπάζει ο Μητσοτάκης, δηλαδή η χαλάρωση
της δημοσιονομικής θηλειάς για τις αμυντικές δαπάνες,
δεν έγιναν επειδή το ζητούσε εκείνος, αλλά εντάσσονται
στην αναζήτηση των ευρωπαίων ιμπεριαλιστών για τους
τρόπους αντιμετώπισης της νέας κατάστασης που δια-
μορφώνεται μετά την εκλογή Τραμπ. Όσο για τη στρατη-
γική αυτονομία της ΕΕ, καλά θα έκανε να κρατά μικρό
καλάθι αντί να επιβεβαιώνει ξανά τον ανιστόρητο και τυ-
χοδιωκτικό χαρακτήρα της τάξης του.

Ούτε τυχαίο, ούτε παράδοξο είναι το γεγονός ότι τα
θηριώδη εξοπλιστικά προγράμματα ακολουθούνται από
μεγάλες αυξήσεις στους στρατιωτικούς, σε σύγκριση με
αυτές που δίνονται στους εργαζόμενους σε δημόσιο και
ιδιωτικό τομέα, αν και όποτε δίνονται. Το ελληνικό Re-
Arm εξυπηρετεί πρώτα τον ρόλο που προβλέπουν για τη
χώρα οι ιμπεριαλιστές και μετά τις όποιες βλέψεις και φι-
λοδοξίες της ελληνικής αστικής τάξης, κυρίως απέναντι
στην ανταγωνιστική της την τουρκική. 

Από εκεί και πέρα, η προσφορά της μεταρρύθμισης
στην ανάπτυξη, ακόμα κι αν υποθέσουμε ότι ισχύει, αφή-
νει απέξω τα χαρακτηριστικά αυτής της ανάπτυξης: τους
μισθούς πείνας, τα εργοδοτικά εγκλήματα, το τσάκισμα
των συνδικαλιστικών ελευθεριών. Ενώ η προσπάθεια
που γίνεται να παρουσιαστεί ο στρατός ως μια ασφαλής
και ενδιαφέρουσα επαγγελματική προοπτική για τη νεο-
λαία αφήνει απ’ έξω το γεγονός ότι το επάγγελμα του
στρατιωτικού είναι ο πόλεμος και μάλιστα, σε αυτές τις

συνθήκες, ο άδικος πόλεμος,
στον οποίο θα γίνει το κρέας
για τα κανόνια των ιμπεριαλι-
στών, όσο μορφωμένος και
να ‘ναι, όση τεχνολογία κι αν
μάθει να χειρίζεται.  

Κι έτσι, η χυδαία επίθεση
κατά της Αριστεράς αποκαλύ-
πτεται ακόμα πιο ξεκάθαρα
ότι παραποιεί την αλήθεια και
επιπλέον ορίζει ένα σαφές
ιδεολογικό κριτήριο για την
επιλογή αυτών που θα στελε-
χώσουν τις Ένοπλες Δυνά-
μεις. Ουδεμία έκπληξη ούτε
για το ένα, ούτε για το άλλο!

Ατζέντα 2030: Εξοπλισμοί
και αυξήσεις στους στρατιωτικούς

Το ελληνικό ReArm



           διμερών και τριμερών

          στην Άγκυρα
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Αποψη

Μ
ια μέρα πριν από τη σύνοδο κο-
ρυφής στο Παρίσι για την Ουκρα-
νία με επίδικο την αποστολή δυ-

τικού στρατιωτικού σώματος στο μέτωπο,
η ελληνική κυβέρνηση μέσω δημοσιεύμα-
τος της... έγκυρης «Καθημερινής» γνω-
στοποιεί τις «προϋποθέσεις» για να εκ-
στρατεύσει.

Να υπογραφεί κατάπαυση του πυρός,
να μη σταλούν ελληνικές στρατιωτικές
δυνάμεις εντός ρωσικής επικράτειας, να
αποχωρήσουν οι ελληνικές δυνάμεις σε
περίπτωση παραβίασης της εκεχειρίας
από τη Ρωσία.

Ας παραβλέψουμε την ασάφεια των
λεγόμενων «όρων» (π.χ. οι περιοχές της
Ανατολικής Ουκρανίας που σήμερα είναι
στην πρώτη γραμμή του μετώπου θεω-
ρούνται εντός της ρωσικής επικρατείας;)
που αφήνει ανοικτά όλα τα ενδεχόμενα.
Το κύριο ζήτημα εδώ είναι ότι η Ελλάδα
έχει μπει για τα καλά στο κάδρο των υπο-
ψηφίων για αποστολή στρατιωτών στο
μέτωπο!

Μάλιστα, στη συνέχεια του δημοσιεύ-
ματος σχολιάζονται οι προτιμήσεις της
ελληνικής πλευράς για αποστολή ναυτι-
κών δυνάμεων, καταγράφεται η ανησυ-

χία για την πιθανή ανάληψη της διοίκη-
σης του στόλου των προθύμων από την
ανταγωνίστρια Τουρκία, ενώ γίνεται λό-
γος ότι Ελλάδα συμμετέχει ήδη στο σχε-
διασμό της επιχείρησης!

Είχε προηγηθεί ο βουλευτής της ΝΔ
Συρίγος που, λειτουργώντας σαν «λα-
γός», με ανάρτησή του επιτακτικά ζήτησε
συμμετοχή στην ουκρανική εκστρατεία
για να μην αφήσουμε το ρόλο αυτό στην
εχθρό Τουρκία!

Οι εσκεμμένα διφορούμενες δηλώσεις
Μητσοτάκη στη σύνοδο κορυφής όχι μόνο
δεν διαψεύδουν όλα τα παραπάνω, όπως
ερμηνεύτηκε για λόγους εσωτερικής κα-
τανάλωσης, αλλά στην πραγματικότητα
τοποθετούν επίσημα τη χώρα στις υποψή-
φιες για την αποστολή ένοπλων δυνάμε-
ων στον πόλεμο. 

Αυτό που προδιαγράφεται λοιπόν είναι
η επικίνδυνη αναβάθμιση της εμπλοκής
της χώρας στα ιμπεριαλιστικά σχέδια. Μια
εμπλοκή μάλιστα που ειδικά για τη σύγ-
κρουση στην Ουκρανία έχει ήδη περάσει
πολλά στάδια στα τρία χρόνια του πολέ-
μου. Από το «είμαστε σε πόλεμο με τη Ρω-
σία» που δήλωνε καμαρωτός ο Μητσοτά-
κης από τις ΗΠΑ, τη μετατροπή της χώρας
σε κρίσιμο κόμβο μεταφοράς οπλισμού
στο μέτωπο από τη βάση της Αλεξανδρού-
πολης, τη χρήση τής Σούδας για πτήσεις
κατασκοπείας στη Μαύρη Θάλασσα, την
παραχώρηση ολοένα και βαρύτερου εξο-
πλισμού στον ουκρανικό στρατό, η κυβέρ-
νηση σταθερά επιδίωξε το ρόλο του να-
τοϊκού καλού παιδιού, να εμφανίζεται πιο
πρόθυμη από τους πρόθυμους.

Στη σημερινή περίπλοκη συγκυρία, η
αλλαγή τακτικής από τη διοίκηση Τραμπ
με στόχο την ανατροπή των όρων του πο-
λέμου και η συνεπακόλουθη προσπάθεια
των ευρωπαίων ιμπεριαλιστών να ενισχύ-
σουν ασθμαίνοντας το δικό τους ειδικό
βάρος έχει στριμώξει την ντόπια αστική
τάξη. Έχει παράξει μπόλικη σύγχυση στο
πολιτικό της προσωπικό που καλείται να
ισορροπήσει σε δύο βάρκες.

Αυτό που παραμένει σταθερά (και ενι-
σχύεται ως τέτοια από τις εξελίξεις) για
την εξαρτημένη αστική τάξη είναι ότι εν

τέλει θα ανταποκριθεί σε όποια υπηρεσία
τής ζητήσουν τα ιμπεριαλιστικά αφεντι-
κά. Αυτό είναι και το πραγματικό της επι-
χείρημα για ιμπεριαλιστική εύνοια έναντι
της ανταγωνίστριας Τουρκίας. Αυτή είναι
και η πραγματική «εθνική πυξίδα» για το
σύνολο του αστικού πολιτικού προσωπι-
κού, παρά τις κατά καιρούς γκρίνιες για
τη διάψευση των μωροφιλοδοξιών σε αυ-
τή την πλευρά του Αιγαίου.

Άλλωστε, δεν πέφτει κανείς από τα
σύννεφα με την «εθνική ομοψυχία» που
επικρατεί για τους ρυθμούς πολεμικών
εξοπλισμών που μας φέρνουν δεύτερους
στην Ευρώπη σε ποσοστό του ΑΕΠ για το
2023, μόνο πίσω από την Πολωνία. Ανά-
λογη στάση υπάρχει και για το νέο θη-
ριώδες εξοπλιστικό πακέτο των 28 δισ.
αφού εντάσσεται στα πλαίσια της συνολι-
κής πολεμικής προετοιμασίας της Δύσης
(βέβαια εμείς αγοράζουμε κυρίως αμερι-
κάνικα). Ούτε φυσικά εκφράζεται δυσα-
ρέσκεια για τη διαρκή αναβάθμιση του δι-
κτύου των νατοϊκών Βάσεων σε όλη την
επικράτεια.

Με δεδομένα όλα τα παραπάνω, το
άνοιγμα της δημόσιας συζήτησης για συμ-
μετοχή στην ουκρανική εκστρατεία των

προθύμων διαμορφώνει όρους για μεγα-
λύτερο αλυσοδέσιμο της χώρας και τρο-
μερά δεινά για το λαό.

Από μια νατοϊκή χώρα - πλατφόρμα
εξόρμησης για τους φονιάδες των λαών σε
χώρα που υπό τις ιμπεριαλιστικές απαιτή-
σεις και διαταγές εμπλέκεται ενεργά σε
πολεμικό μέτωπο. Ένα βήμα που ήδη το
έχει κάνει η κυβέρνηση με την αποστολή
φρεγάτας στην Ερυθρά Θάλασσα, αλλά
πλέον πρόκειται για την καρδιά της ιμπε-
ριαλιστικής σύγκρουσης για το ξαναμοίρα-
σμα του κόσμου, στο κέντρο της Ευρώπης,
με αντίπαλο μια πυρηνική υπερδύναμη.

Ενδεικτικό για το πού μας σέρνουν εί-
ναι ότι η Ρωσία έχει ήδη καταγγείλει ότι
Γαλλία-Βρετανία προετοιμάζουν στρατιω-
τική επέμβαση στην Ουκρανία και θεωρεί
οποιαδήποτε αποστολή δυτικού στρατιω-
τικού σώματος ως απαράδεκτη.

Η αποστολή στρατιωτικού σώματος
στην Ουκρανία από τους δυτικούς ιμπε-
ριαλιστές, όπως και αν τη βαφτίσουν, δεν
θα είναι καθόλου αθώα. Θα είναι στο
πλαίσιο  ενός πολεμικού σχεδιασμού σε
ευθεία αντιπαράταξη με τη Ρωσία λίγα χι-
λιόμετρα από τα σύνορά της και με άγνω-
στο για το τι θα σημάνει.

Η μαζική εναντίωση στην πολιτική εμ-
πλοκής στα ιμπεριαλιστικά σχέδια είναι
ανάγκη ζωής για το λαό και τη νεολαία.
Όχι μόνο για τους προφανείς πολεμικούς
κινδύνους αν κληθεί ξανά να ματώσει για
τα ιμπεριαλιστικά συμφέροντα και τις
αστικές μωροφιλοδοξίες. Αλλά και διότι η
πολεμική προετοιμασία ήδη λειτουργεί
σαν επιταχυντής της επίθεσης που μετα-
τρέπει τον τόπο σε έρημο δικαιωμάτων
για να «εξοπλιστεί η χώρα». Αλλά και
διότι οι πολιτικές συνέπειες από την πο-
ρεία συνεχόμενης κλιμάκωσης της εμπλο-
κής φέρνουν φασιστικοποίηση, καταστο-
λή, ιδεολογική υποταγή στα αντιδραστι-
κά κελεύσματα.

Με όλα αυτά πρέπει να αναμετρηθούν
από τώρα η εργατική τάξη και ο λαός για
να γλιτώσουν την κρεατομηχανή των ιμ-
περιαλιστών αλλά και για να οικοδομή-
σουν τους όρους για την ανατροπή της
σύγχρονης βαρβαρότητας.

Θα στείλουμε στρατό στην Ουκρανία;

κρίσεων στις σχέσεις με τους γείτονές
της και δεν αποκλείεται να το ξανακά-
νει. Έτσι, πυροδοτούν εξελίξεις που
δεν ελέγχουν στις βασικές τους πτυ-
χές, αφού τόσο οι ευρωπαίοι (λιγότε-
ρο) όσο και οι αμερικανοί (πρωτί-
στως) ιμπεριαλιστές έχουν τον πρώτο
λόγο στα ενεργειακά της Νοτιοανατο-
λικής Μεσογείου. 

Αναφορικά με το καλώδιο, η μη
οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας και ΑΟΖ -
μέσω συμφωνίας Τουρκίας και Ελλά-
δας- δημιουργεί «ασάφειες» στα θα-
λάσσια σύνορα που, με γνωστά τα αν-
τιδραστικά χαρακτηριστικά των δύο
εξαρτημένων αρχουσών τάξεων, εγ-
κυμονούν σοβαρούς κινδύνους για
τους δύο λαούς που ενδεχόμενα να
πατήσουν πάνω σε πιθανούς εκατέρω-
θεν τυχοδιωκτισμούς. Η προσπάθεια
αποκλεισμού της Άγκυρας από ενερ-
γειακούς πόρους της περιοχής είναι
διακαής πόθος της Αθήνας, που μεγα-
λώνει μετά και τη στήριξη του Ισραήλ,
η οποία εσφαλμένα ερμηνεύεται ως
«πράσινο φως» από τις ΗΠΑ. Οι μεγα-
λεπήβολοι επεκτατισμοί και αναθεω-
ρητισμοί, ασχέτως πόσο μεγάλοι ή μι-
κροί φαντάζουν, έχουν ως όριο τα
συμφέροντα των ιμπεριαλιστών και
δεν μπορούν να τα υπερβούν. Αυτό
ισχύει για όλους τους μικρούς παίκτες.

Παράλληλα, το αγκάθι του τουρκο-
λιβυκού Συμφώνου θεωρείται ότι «ξε-
περνιέται» από ελληνικής πλευράς με
την εκδήλωση ενδιαφέροντος έρευνας
από τη Chevron για άλλα δύο θαλάσ-
σια οικόπεδα νοτιοανατολικά της Κρή-
της, πέραν αυτού νότια της Πελοπον-
νήσου και δυτικά της Κρήτης. Βάσιμα
οι ντόπιοι ιθύνοντες πιστεύουν ότι αυ-
τή η κίνηση της μεγάλης πολυεθνικής
είναι σε συνεννόηση με την κυβέρνηση
των ΗΠΑ. Μόνο που τέτοιου χαρακτή-
ρα εταιρείες λειτουργούν σε άμεση συ-
νάφεια με τα στρατηγικά και άλλα
συμφέροντα της υπερδύναμης και όχι
για λογαριασμό τρίτων, όσο κι αν οι
επιδιώξεις πρόσκαιρα συμπλέουν. 

Τα μυαλά φαίνεται, πάντως, πως…
παίρνουν αέρα! Σύσσωμος ο αστικός
Τύπος επαίρεται για την δήθεν «ψήφο
εμπιστοσύνης» στην ελληνική πλευρά.
Μάλιστα εκθειάζει, στο ίδιο μήκος κύ-
ματος με την ελληνική κυβέρνηση, τη
«συνεπή προς το Διεθνές Δίκαιο» στά-
ση της λιβυκής, παρά το γεγονός ότι
και σ’ αυτήν τη γειτονική χώρα μόνο
σταθερότητα δεν μπορεί να ισχυριστεί
κάποιος ότι υπάρχει. 

Το αν οι Αμερικανοί θα παρακάμ-
ψουν οριστικά το τουρκολιβυκό Μνη-
μόνιο για τα δικά τους συμφέροντα
μένει να φανεί. Πάντως μιλάμε για
ενέργειες που, όπως γράφεται, θα

απαιτήσουν τουλάχιστον πέντε χρόνια
εντατικών ερευνών -χρόνος που είναι
αρκετά μεγάλος με βάση την επιτά-
χυνση του πολιτικού χρόνου από την
όξυνση των ιμπεριαλιστικών αντιθέ-
σεων- και άπτονται του γεγονότος της
δυνητικής ύπαρξης εκμεταλλεύσιμων
κοιτασμάτων υδρογονανθράκων. Αυ-
τό δεν εμποδίζει, ωστόσο, την ελληνι-
κή πλευρά να κομπάζει για «δικαίω-
ση», να εξάπτει και τα δύο σύμφυτα
με την ύπαρξή της χαρακτηριστικά,
αυτά της υποτέλειας και του εθνικι-
σμού. Στην καλύτερη των περιπτώσε-
ων, αν και εφόσον, θα πρόκειται για
άλλο ένα μπαξίσι ξεπουλήματος του
πλούτου της χώρας, αφού τη μερίδα
του λέοντος θα απολαμβάνουν οι αμε-
ρικανοί ιμπεριαλιστές, το κράτος τους
και οι πολυεθνικές τους. Αφήνοντας
στους ντόπιους ξεπουληματίες το πο-
σοστό της αναπαραγωγής τους.

Προς το παρόν, επομένως, οι ντό-
πιοι κεφαλαιοκράτες αρκούνται σε
μια, όπως από τους ίδιους θεωρείται,
«έμπρακτη αμφισβήτηση» του τουρ-
κολιβυκού Μνημονίου από τις ΗΠΑ,
μέσω Chevron. Το γεγονός ότι καμία
από τις μεγάλες ιμπεριαλιστικές δυνά-
μεις -με πρώτη και καλύτερη τις ΗΠΑ-
δεν έχει αναγνωρίσει και κυρώσει το
Δίκαιο της Θάλασσας κάνουν πως δεν
το ξέρουν. Γιατί αυτό που, προς
ώρας, παίζεται δεν είναι μια ενδεχό-
μενη εξόρυξη υδρογονανθράκων, αλ-
λά η «κατοχύρωση» της ελληνικής
ΑΟΖ, που ταυτόχρονα σημαίνει μικρό-
τερη ή και καθόλου ΑΟΖ για την τουρ-
κική ολιγαρχία του πλούτου. Αντιδρα-
στικές ελίτ που δεν το έχουν σε τίπο-
τε να παίξουν στα νερά του Αιγαίου
και της Νοτιοανατολικής Μεσογείου
τις ζωές των δύο λαών.

Η όλη συζήτηση, συνεπώς, όχι μό-
νο δεν πρέπει να «εξιτάρει» το λαό
μας για τις «μεγάλες εποχές που θα
έρθουν», αλλά έχει όλα εκείνα τα αν-
τιδραστικά χαρακτηριστικά που πρέ-
πει να του γεννούν την ανάγκη να
βγουν στην επιφάνεια τα δικά του
συμφέροντα αλληλεγγύης, φιλίας,
συνεργασίας και αμοιβαιότητας με
όλους τους γειτονικούς λαούς. Πρώτα
και κύρια να δυναμώσει η αντιπολεμι-
κή-αντιιμπεριαλιστική κατεύθυνση μέ-
σα στην πάλη του, ενάντια στις σύγ-
χρονες «Μεγάλες Ιδέες» της άρχουσας
τάξης, τους μαξιμαλισμούς και τις μω-
ροφιλοδοξίες για ρόλους και κόμ-
βους, κόντρα στους μεγάλους αφέν-
τες της ντόπιας ολιγαρχίας του πλού-
του. Τίποτε το καλό για τους λαούς
δεν πρόκειται να βγει όσο τις τύχες
τους διαφεντεύουν αστικές τάξεις και
ιμπεριαλιστές!



Τουρκία

Να αφεθεί ελεύθερος ο
αγωνιστής Levent Dölek

Στο πλαίσιο του οργίου μαζικών συλλήψεων που

πραγματοποιούνται το τελευταίο διάστημα απ΄

το αντιδραστικό καθεστώς του Ερντογάν, συνε-

λήφθη στις 26 Μάρτη, μετά από αστυνομική επι-

δρομή στο σπίτι του, ο Levent Dölek,

αντιπρόεδρος του Εργατικού Επαναστατικού

Κόμματος και αντιπρόσωπος του συνδικάτου

Eğitim-Sen, του Πανεπιστημίου της Κωνσταντι-

νούπολης. Η κατηγορία  που του προσάπτουν,

ψευδώς, είναι η συμμετοχή του σε «παράνομη

διαδήλωση» για υποστήριξη φοιτητών που είχαν

συλληφθεί στο παρελθόν. Να απελευθερωθεί,

όπως και πλήθος άλλοι αγωνιστές συλλογικοτή-

των και οργανώσεων που αναφέρονται στην

Αριστερά!

Συνεχή τα μελανά νέα
απ΄ τα κολαστήρια κράτησης
μεταναστών και προσφύγων… 

Στα προηγούμενα δύο φύλλα της «Π.Σ.» είχαμε

σχολιάσει την κατάσταση που επικρατεί στα κο-

λαστήρια των προσφύγων (κοριοί, ψώρα και

ανεμοβλογιά στο Κέντρο Κράτησης Σάμου, κρού-

σματα φυματίωσης σ’ αυτό της Ριτσώνας). Σή-

μερα, καινούρια νέα βγαίνουν στην επιφάνεια

για τη ζωή των προσφύγων και μεταναστών σ’

αυτές τις φυλακές. Στο Κέντρο Κράτησης Μετα-

ναστών στην Ξάνθη, μετανάστες διαμαρτύρονται

για την πολύμηνη και με άγνωστο τέλος κράτησή

τους, ανεβαίνοντας σε κοντέινερ, ενώ άλλοι απει-

λούν ν’ αυτοκτονήσουν πέφτοντας ή «κόβουν» το

σώμα τους με λεπίδες. 

Στο Κέντρο Κράτησης στο Παρανέστι της Δρά-

μας, ένας Αιγύπτιος μετανάστης, 34 χρονών, με

οικογένεια και δύο παιδιά στην Αίγυπτο, πέθανε

από καρδιακή προσβολή, από παθολογικά αίτια,

παραμένοντας για 8 μήνες κρατούμενος εκεί,

χωρίς ποτέ να μεταφερθεί σε κάποιο νοσοκομείο.

Ο θάνατός του προκάλεσε τις διαμαρτυρίες των

μεταναστών που κρατούνται στο άθλιο αυτό

Κέντρο όπου υφίστανται συνεχώς κακομεταχεί-

ριση και βία… Απόπειρα αυτοκτονίας έκανε κι

ένας άλλος Αιγύπτιος μετανάστης που κρατούν-

ταν στην Αμυγδαλέζα και θεωρείται κλινικά νε-

κρός, ενώ η αστυνομία προσπαθεί να

«κουκουλώσει» το γεγονός, εκφοβίζοντας τους

συγκρατούμενούς του και επιδιώκοντας να απε-

λάσει άλλους… Και πόσα άλλα, καθημερινά, ανά-

λογα γεγονότα δεν έχουν βγει στην επιφάνεια… 

Καταγγελία βασανισμού
της κρατούμενης Μαριάννας Μ.

Στέρηση παροχής των φαρμάκων που έπρεπε να

παίρνει, στέρηση της διενέργειας απαραίτητων

διαγνωστικών εξετάσεων, διαβίωσή της σε άθλιο

κελί, γεμάτο κατσαρίδες, άρνηση μεταφοράς της

σε νοσοκομείο, μετά από ζαλάδες, λόγω του αιμα-

τώματος που έχει στον εγκέφαλο («αν δεν πέσεις

κάτω με επιληπτική κρίση, δεν σε πάμε στο νοσο-

κομείο», η απάντηση) αντιμετωπίζει η κρατούμενη

στις φυλακές Κορυδαλλού για την υπόθεση της

έκρηξης στο διαμέρισμα της οδού Αρκαδίας, στους

Αμπελόκηπους, Μαριάννα Μ. Η σχετική καταγγε-

λία, που βγήκε πρόσφατα στον Τύπο, είναι χαρα-

κτηριστική όχι μόνο για τις συνθήκες φυλάκισης

της συγκεκριμένης, αλλά και για τη συνολικότερη

κατάσταση που επικρατεί στις φυλακές. Ένα

ακόμα χαρακτηριστικό παράδειγμα αποτελεί και

το ίδιο το άθλιο λεγόμενο «νοσοκομείο» των φυ-

λακών Κορυδαλλού.
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«Ο
κατάλληλος άνθρω-
πος στην κατάλληλη
θέση». Έτσι σκέφτη-

καν τα ντόπια αστικά επιτελεία
στον πρόσφατο ανασχηματισμό της
κυβέρνησης και τοποθέτησαν τον
πάλαι ποτέ ροπαλοφόρο του «Ελ-
ληνικού Μετώπου», Μάκη Βορίδη,
στη διαχείριση του μεταναστευτι-
κού και προσφυγικού ζητήματος.
Με το –τότε– φασίζον κεντρικό του
σύνθημα «κόκκινη κάρτα στους λα-
θρομετανάστες» να ισχύει στο ακέ-
ραιο, ωστόσο δεν παύει να είναι
και… ρεαλιστής. Να συνυπολογίζει
δηλαδή τις ανάγκες του κεφαλαίου
–ντόπιου και ξένου– για το τι μπορεί
να αποκομίσουν απ’ την εκμετάλ-
λευση αυτών των ανθρώπων. 

Ο νέος υπουργός Μετανάστευ-
σης και Ασύλου, έσπευσε άμεσα, ν’
ανοίξει τα χαρτιά του. Σε πλήρη
σύμπνοια με το πνεύμα παρόξυνσης
της αντιπροσφυγικής και αντιμετα-
ναστευτικής πολιτικής των ιμπερια-
λιστικών αφεντικών στις ΗΠΑ του
Τραμπ, αλλά και στην ΕΕ, που εξε-
λίσσεται, αλλά και με μια προσπά-
θεια να μη ζημιωθεί και η ντόπια
αστική τάξη. Σε μια προσπάθεια
συνδυασμού της επιδίωξης της μέ-
γιστης δυνατής εκμετάλλευσης και
ξεζουμίσματος του εργατικού δυνα-
μικού που προέρχεται απ΄ τους ξε-
ριζωμένους λαούς, του πιο κατα-
πιεζόμενου και εκμεταλλευόμενου
τμήματος της εργατικής τάξης, απ΄
τη μία, και της «απαλλαγής» απ’
αυτό που θεωρείται «περιττό», με
απελάσεις και «επαναπροωθή-
σεις», απ΄ την άλλη, ανακοίνωσε
τη μεταναστευτική του «στρατηγι-
κή». Σε συνέντευξή του στον Πορ-
τοσάλτε, στον ΣΚΑΪ, που αναρτήθη-
κε και στο επίσημο site του υπουρ-
γείου, ο Βορίδης ανακοινώνει τους
«3 πυλώνες» της πολιτικής τού
υπουργείου: αντιμετώπιση της πα-
ράνομης μετανάστευσης - αποτελε-
σματική οργάνωση της νόμιμης με-
τανάστευσης - επανεξέταση των ζη-
τημάτων του Ασύλου. Μεταφράζου-
με, αντίστοιχα: απελάσεις και εκ-
δίωξη μεταναστών «χωρίς χαρτιά
και Άσυλο» - ένταση της εκμετάλ-
λευσης των λεγόμενων «νόμιμων» -
επανεξέταση χορήγησης Ασύλου με
βάση τις ανάγκες του κεφαλαίου. 

Όσον αφορά τον πρώτο «πυλώ-
να». Δίπλα στη βία, την καταστολή
και το ρατσισμό επιδιώκεται η δημι-
ουργία ενός περιβάλλοντος, ενός

«νομικού και διοικητικού πλαισίου
που θα ενισχύει τη σχετική (!) πίε-
ση», που θα τους ωθεί στην απο-
χώρησή τους από τη χώρα. Κι αυτό
ονομάζεται, μάλιστα, «οικειοθελής
αποχώρηση»! Για να επιτευχθεί αυ-
τό, παρατηρούμε ακόμα και τις πιο
κραυγαλέες αντιφάσεις. Η Τουρ-
κία, για παράδειγμα, χαρακτηρίζε-
ται «ασφαλής χώρα» για τους πρό-
σφυγες (και επιδιώκεται η αναίρε-
ση προηγούμενης απόφασης του
ΣτΕ, που τη θεώρησε «μη ασφα-
λή»), για να της ρίξει το «μπαλά-
κι», για να παρεμποδίσει τις προ-
σφυγικές ροές απ΄ αυτήν και ν΄
αυξήσει τις απελάσεις. Την ίδια
στιγμή, που η ίδια η ντόπια αστική
τάξη, στον ανταγωνισμό της με την
τουρκική, την κατηγορεί ότι εργα-
λειοποιεί τους πρόσφυγες (όπως κι
η ίδια, άλλωστε) και τους στέλνει
στην Ελλάδα. Τόσο ασφαλής είναι,
δηλαδή, γι’ αυτούς! Ας μας πουν οι
εκπρόσωποι της αστικής «μας» τά-
ξης τι είναι τελικά; Ασφαλής ή χώ-
ρα που τους εργαλειοποιεί και τους
διώχνει; Επαινείται, βέβαια, η
«αποτελεσματικότητα» του φράχτη
στον Έβρο και η αιματηρή δράση
του Λιμενικού. Άρα σ΄ αυτή τη «ρό-
τα» θα προχωρήσει η ένταση της
επίθεσης, υπονοείται, με σαφήνεια!
Δεν λείπει η αναφορά στα αφεντικά
της ΕΕ και στη σκλήρυνση της αντι-
μεταναστευτικής/αντιπροσφυγικής
τους πολιτικής, αλλά εδώ η ντόπια
εξαρτημένη αστική τάξη εκλιπαρεί
να την «υπολογίσουν» κι αυτή… Δεν
επικαλείται «χωρίς λόγο» και με
κάθε αφορμή τα «ευρωπαϊκά σύνο-
ρα της χώρας»! 

Όσον αφορά την υπερεκμετάλ-
λευση του μεταναστευτικού εργατι-
κού δυναμικού (ο δεύτερος πυλώ-
νας), ο Βορίδης ήταν κάτι παραπά-
νω από σαφής: Θα ενισχυθούν οι
λεγόμενες «μετακλήσεις». Δηλαδή
η «προσφορά» (!) εποχιακής δου-
λειάς σε μετανάστες – εκεί που η οι-
κονομία (δηλαδή το κεφάλαιο) έχει
ανάγκες. «Υπάρχουν ανάγκες στην
αγορά –στη γεωργία, τις κατα-
σκευές και τον τουρισμό– τις οποίες
πρέπει να καλύψουμε με οργανω-
μένο τρόπο», ανέφερε. Μα, βέβαια,
τα φραουλοχώραφα του αίματος,
τα «μεγάλα έργα» των μεροκάμα-
των πείνας και των εργατικών δο-
λοφονιών, στο παρελθόν ή και στο
παρόν, μιλούν από μόνα τους! Και
παρακάτω: «Η παραμονή των μετα-

κλητών θα πρέπει να είναι συγκε-
κριμένου χρόνου, όχι αορίστου. Η
προσωρινή εργασία δεν πρέπει να
μετατρέπεται σε μόνιμη εγκατάστα-
ση χωρίς έλεγχο». Βέβαια! Για να
αυξάνεται η ανασφάλεια των μετα-
ναστών εργατών - κι όχι μόνο η ερ-
γασιακή, αλλά κι αυτή της παραμο-
νής ή όχι στη χώρα. Ο ορισμός του
αναλώσιμου! 

Να λοιπόν πώς «παντρεύεται» η
φασιστικοποίηση με την άγρια αν-
τεργατική πολιτική. Και γι’ αυτό
πρέπει να «συνεργαστούν», όπως
τόνισε κι ο Βορίδης, τα υπουργεία
Μετανάστευσης, Εξωτερικών και
Εργασίας. Οι δύο απ΄ τους τρεις
«πυλώνες» θεωρούνται βασικές
προτεραιότητες του υπουργείου και
της κυβέρνησης. 

Όσον αφορά τον τρίτο (τη σκλή-
ρυνση της παροχής Ασύλου και κα-
ταστολής των ροών), αυτός θα κα-
θοριστεί απ΄ τους άλλους δύο. Με
τη «ζυγαριά» να γέρνει, σε μεγάλο
βαθμό, στην καταστολή, στη βία,
στην «παρεμπόδιση» των ροών, με
κάθε κόστος ανθρώπινης ζωής, δε-
δομένης και της όξυνσης της οικονο-
μικής κρίσης του ντόπιου εξαρτημέ-
νου καπιταλισμού, που κάθε άλλο
παρά «δικαιολογεί» αφηγήματα κα-
πιταλιστικής «ανάπτυξης» και
«ανοίγματος δουλειών», μιας υποτι-
θέμενης «ανθηρής» (πάντα εκμεταλ-
λευτικής και ταξικής) οικονομίας. 

Χειρότερες μέρες, λοιπόν, περι-
μένουν τους πρόσφυγες και τους
μετανάστες, όπως χειρότερες μέρες
περιμένουν και το λαό μας, τους
εργαζόμενους και τη νεολαία. Γιατί
το προσφυγικό και το μεταναστευ-
τικό ζήτημα είναι ταξικό κι όχι θέμα
«ανθρωπισμού» και «δικαιωματι-
σμού». Η αντίθεση στην κυρίαρχη
πολιτική που ασκείται ενάντια σε
πρόσφυγες/μετανάστες/εργαζόμε-
νους/λαό δεν είναι ανάμεσα σε
«ρομαντικούς», «δικαιωματιστές»,
«ανθρωπιστές» από τη μία και σε
«ρεαλιστές» και «πραγματιστές»
από την άλλη. Αλλά ανάμεσα σε εκ-
μεταλλευτές και εκμεταλλευόμε-
νους, καταπιεστές και καταπιεζόμε-
νους. Ανάμεσα στα ξένα και ντόπια
αφεντικά από τη μία και στην εργα-
τική τάξη και τους εργαζόμενους,
Έλληνες ή πρόσφυγες/μετανάστες,
απ΄ την άλλη. Κι αυτή η αντίθεση
οξύνεται μέρα με τη μέρα και γεννά
– και θα γεννήσει - ξεσπάσματα, αλ-
λά και αγώνες κι αντιστάσεις. 

δημοκρατικά 
δικαιώματα

«Ξεζούμισμα» ή εκδίωξη!
Το «δόγμα» Βορίδη

απέναντι σε πρόσφυγες και μετανάστες



Κ
αθώς το αστικό πολιτικό σύστη-
μα, κυβέρνησης και αντιπολίτευ-
σης, βρίσκεται σε μεγάλη αστά-

θεια που προκαλούν από τη μία οι γενι-
κότερες γεωπολιτικές εξελίξεις, με κύ-
ρια πλευρά τον παροξυσμό των ιμπερια-
λιστικών ανταγωνισμών αλλά και τον
αντιδραστικό ανταγωνισμό με την τούρ-
κικη αστική τάξη, και από την άλλη η
μαζική είσοδος του λαού στο προσκή-
νιο, αναζητούνται διέξοδοι από όλες τις
πλευρές του.

Σε αυτή την αναζήτηση κινείται και η
πρόσφατη παρέμβαση του Αλ. Τσίπρα,
με τη δημοσίευση από το ομώνυμο ινστι-
τούτο του της «Νέας Εθνικής Πυξίδας»,
όπως την επιγράφει. Συμπύκνωση της
άποψής του αποτελεί το παρακάτω από-
σπασμα: «Ισχυρή Ελλάδα είναι η απάντη-
ση στις μεγάλες γεωπολιτικές προκλή-
σεις. Ισχυρή και αυτοδύναμη Ελλάδα με
μία πολυδιάστατη στρατηγική, ώστε να

διεκδικεί το ρόλο που της αναλογεί στην
Ευρώπη και την Ανατολική Μεσόγειο, ως
πυλώνας ειρήνης και σταθερότητας και
όχι ως πρόθυμος και υποτελής ακόλου-
θος μια του ενός και μια του άλλου συμ-
μάχου μας».

Θα λέγαμε ότι η παραπάνω τοποθέ-
τηση είναι ο «κρυφός καημός» της άρ-
χουσας τάξης της χώρας μας καθώς και
ανώτερων μεσοστρωμάτων που ο Τσί-
πρας επιδιώκει να εκφράσει και να του
δώσει «εθνική» διάσταση. Ταυτόχρονα
ξυπνάει μνήμες από την αφήγηση του Κ.
Σημίτη περί «ισχυρής Ελλάδας» στα Βαλ-
κάνια, την Ανατολική Μεσόγειο και την
Ευρώπη, στα μέσα της δεκαετίας του
1990 που τόσο γοήτευσε ακόμα και με-
γάλο μέρος της Αριστεράς «μας». 

Εξαρχής θα μπορούσε κάποιος να πει
ότι η κεντρική ιδέα Τσίπρα δεν είναι πα-
ρά ακόμα μία αυταπάτη, άλλο ένα «σχέ-
διο επί χάρτου» που η πραγματικότητα

θα κουρελιάσει, όπως τόσα ανάλογα
σχέδια αστικής και ρεφορμιστικής προ-
έλευσης. Μόνο που αυτό θα ήταν μία
πρόχειρη και εύκολη αντιμετώπιση και
υποτίμηση των πραγματικών δυσκολιών,
των αδιεξόδων και των «στριμωγμάτων»
που αντιμετωπίζει η ντόπια άρχουσα τά-
ξη και το πολιτικό προσωπικό που θέλει
να υπηρετήσει τα συμφέροντά της.

Από αυτή τη θέση τοποθετείται και ο
Αλ. Τσίπρας, όπως έχουν κάνει τόσο ο
Καραμανλής όσο και ο Σαμαράς για να
εκφράσουν τις «εθνικές ανησυχίες» τους
απέναντι στην πολιτική Μητσοτάκη και
της κυβέρνησής του. Ο «πυρήνας» του
προβλήματος για τον Τσίπρα σήμερα
βρίσκεται στα παρακάτω: «Βρισκόμαστε
σε ένα κρίσιμο γεωπολιτικό σταυροδρόμι
και σε μια εύθραυστη περιοχή. Ο αναθε-
ωρητισμός της Τουρκίας είναι δεδομέ-
νος. Συνεπώς η έκθεση της χώρας και η
αδυναμία της πλέον να έχει στήριξη από

παραδοσιακούς της συμμάχους δεν απο-
τελεί έναν θεωρητικό κίνδυνο. Αν η
Τουρκία για τους δικούς της λόγους απο-
φασίσει αύριο να δημιουργήσει μια κρί-
ση, το κρίσιμο ερώτημα είναι: ποιος θα
είναι δίπλα μας;». Επαναλαμβάνοντας
και αυτός το γνωστό πλέον ότι «θα είμα-
στε μόνοι μας», όπως το έχουν εκφράσει
παλιότερα τόσο ο Κ. Καραμανλής όσο
και η Ντ. Μπακογιάννη.

Είναι φανερό ότι για την ντόπια άρ-
χουσα τάξη ο αντιδραστικός ανταγωνι-
σμός με την αντίστοιχη τούρκικη τόσο
στο Αιγαίο όσο και στην Ανατολική Με-
σόγειο είναι κρίσιμο ζήτημα που θα κα-
θορίσει το ρόλο και τη θέση της στην πε-
ριοχή. Ο Αλ. Τσίπρας αναλαμβάνει ρόλο
από τη δική του πλευρά, για λογαριασμό
της άρχουσας τάξης, να θέσει ζητήματα
«πολυδιάστατης στρατηγικής» όχι ενός
«πρόθυμου και υποτελή ακολούθου» αλ-
λά ως εκπρόσωπος μίας «ισχυρής και
αυτοδύναμης Ελλάδας». Αυτό, όσο και
αστείο να ακούγεται από το στόμα του
Τσίπρα που «επένδυσε» στην ιμπεριαλι-
στική εξάρτηση από ΗΠΑ-ΝΑΤΟ–ΕΕ και
ευθυγραμμίστηκε πλήρως με τις στοχεύ-
σεις και τις επιδιώξεις τους, τόσο τις γε-
ωπολιτικές όσο και τις οικονομικές, κρύ-
βει θανάσιμους κινδύνους για το λαό.
Καθώς η πιο «ισχυρή και αυτοδύναμη Ελ-
λάδα» συνδέεται άμεσα με την πίεση
στην Τουρκία και τη διεκδίκηση καλύτε-
ρου ρόλου και θέσης στην περιοχή. Στοι-
χείο που θα δυναμώσει τον ανταγωνισμό
σε όλα τα επίπεδα, θα δηλητηριάσει με
εθνικιστικό δηλητήριο τους λαούς και
από τις δύο πλευρές του Αιγαίου και θα
κορυφώσει τους κινδύνους πολεμικής
σύγκρουσης. 

Η «πολυδιάστατη στρατηγική» του
Τσίπρα αναζητείται κυρίως με την εξι-
σορρόπηση της εξάρτησης ανάμεσα σε
αμερικάνους και ευρωπαίους ιμπεριαλι-
στές, ενώ ταυτόχρονα, για να είναι εντός
του τρέχοντος κλίματος και να μην υπο-
λείπεται της Τουρκίας, ανάπτυξη των
σχέσεων με τη Ρωσία που έχουν γίνει εχ-
θρικές λόγω της στάσης κυβέρνησης και
Μητσοτάκη στον πόλεμο της Ουκρανίας.
Η επανεκλογή τού «διαβολικά καλού»
Τραμπ στην προεδρία των ΗΠΑ και οι
αναταράξεις που έχει προκαλέσει σε όλη
την Ευρώπη τόσο στο γεωστρατηγικό
όσο και στο πολιτικό επίπεδο έχουν άμε-
σο αντίκτυπο και ενισχύουν τις ανησυ-
χίες της ντόπιας άρχουσας τάξης για το
τι «μέλλει γενέσθαι». Καθώς γνωρίζουν
πολύ καλά ότι όταν «μαλώνουν τα βου-
βάλια, την πληρώνουν τα βατράχια», και
στην προκειμένη περίπτωση δεν έχουμε
μόνο τον στρατηγικό ανταγωνισμό ανά-
μεσα σε ΗΠΑ – Ρωσία – Κίνα, αλλά και τις
αντιθέσεις ανάμεσα σε ΗΠΑ – Γερμανία –
Γαλλία καθώς και τις αντιθέσεις μέσα
στο εσωτερικό της ΕΕ. Από αυτό το κου-
βάρι των ανταγωνισμών και των αντιθέ-
σεων οι χαμένοι θα είναι σίγουρα οι λαοί
και οι χώρες που έχουν μπει «υποθήκη»
στους επικυρίαρχους ιμπεριαλιστές από
τις εξαρτημένες αστικές τάξεις και το πο-
λιτικό τους προσωπικό για να εξασφαλί-
σουν την κυριαρχία τους και την κερδο-
φορία τους. 

Ο Τσίπρας έρχεται σήμερα να «ξανα-
παρουσιαστεί» στο αστικό πολιτικό σκη-
νικό και να διαδραματίσει πρωταγωνι-
στικό ρόλο με τη «νέα εθνική πυξίδα»
του, καθώς θεωρεί ότι «Αυτό που διακυ-
βεύεται με την παραμονή της κυβέρνη-
σης και της πολιτικής της δεν είναι δυ-
στυχώς μόνο η πολιτική, οικονομική και
κοινωνική σταθερότητα, αλλά και η εθνι-
κή ακεραιότητα».
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Ο Τσίπρας
και η «νέα εθνική πυξίδα» 

Πλεύση Ελευθερίας

Δεκανίκι του συστήματος,

που συγκαλύπτει τη βάρβαρη και εγκληματική πολιτική του

Τ
ο είδαμε και αυτό! Η Πλεύση
Ελευθερίας καταγράφεται,
σύμφωνα με τις τελευταίες δη-

μοσκοπήσεις, στη δεύτερη θέση, ως
αξιωματική αντιπολίτευση, με το πο-
σοστό της στην εκτίμηση ψήφου να
ξεπερνάει το 16%, αφήνοντας πίσω
της κατά πολύ το ΠΑΣΟΚ και τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Έτσι, την ίδια στιγμή που το
αστικό πολιτικό σκηνικό χαρακτηρί-
ζεται από διαρκή ρευστότητα και εν-
τεινόμενη αστάθεια, η «αντισυστημι-
κή» Ζ. Κωνσταντοπούλου, πάλι σύμ-
φωνα με τις δημοσκοπήσεις, δείχνει
να καρπώνεται (μαζί με τα υπόλοιπα
κοινοβουλευτικά «αντισυστημικά»
κόμματα, την Ελληνική Λύση και τη
Φωνή Λογικής) τη λαϊκή οργή και
αγανάκτηση.

Είναι γνωστός ο ρόλος των δημο-
σκοπικών εταιρειών και πώς τα μαγει-
ρέματά τους επιδρούν και συμβάλλουν
στην ανασύσταση και αναδιαμόρφωση
του αστικού πολιτικού σκηνικού.
Όμως δεν θα σταθούμε σε αυτό. 

Το ζήτημα είναι ποιο «σύστημα»
πολεμάει η Ζ. Κωνσταντοπούλου,
ώστε να πλασάρεται από το σύστημα
ως «αντισυστημική». Μάλιστα τόσο
«αντισυστημική», που η ίδια δηλώνει
ότι «θέλει» και «μπορεί» να κυβερ-
νήσει το σύστημα. Σοβάρεψαν,
όμως, τα πράγματα και η Ζωή, που
έχει το στασίδι της στα συστημικά
Μέσα Μαζικής Εξαπάτησης, καλείται
να απαντήσει με υπευθυνότητα.
Ερωτηθείσα, λοιπόν, στα «Παραπο-
λιτικά 90,1» αν η Πλεύση Ελευθερίας
θέλει να κυβερνήσει, απάντησε με
σαφήνεια: «Εννοείται ότι θέλουμε να
αναλάβουμε όλες τις ευθύνες που ο
κόσμος θα μας δώσει». Αντιστοίχως,
μιλώντας στον RealFM τόνισε με έμ-
φαση: «Εμείς δεν ψάχνουμε κυβερ-
νητικό θώκο. Αυτό δεν σημαίνει ότι
αν ο κόσμος μας δώσει αυτή την εν-

τολή και την εμπιστοσύνη, δεν θα
ανταποκριθούμε».

Επειδή, βέβαια, το σύστημα γνω-
ρίζει τι εστί Πλεύση Ελευθερίας,
αναλαμβάνει η Καθημερινή να πα-
σπαλίσει τη γελοιότητα με λίγο επί-
χρισμα σοβαρότητας: «Αν και πρό-
κειται για ένα προσωποπαγές κόμ-
μα, το επόμενο στοίχημα για τη Ζωή
Κωνσταντοπούλου είναι να αναδείξει
σύντομα δίπλα της πρόσωπα που θα
μπορούν να σηκώσουν το βάρος
ενός μεγάλου κόμματος. Σε διαφο-
ρετική περίπτωση, θα είναι δύσκολο
να καταφέρει να συντηρήσει το πλε-
ονέκτημα που έχει αποκτήσει το τε-
λευταίο διάστημα». Το πρόβλημα
δεν είναι ότι είναι κόμμα προσωπο-
παγές. Τα αστικά κόμματα, άλλω-
στε, τέτοια είναι. Αλλά και τόσα κα-
τασκευάσματα-αποκόμματα του συ-
στήματος που εμφανιστήκαν και
εξαφανίστηκαν έχοντας περατώσει
τη βρομοδουλειά που ανέλαβαν, τέ-
τοια ήταν. Το πρόβλημα είναι ότι
πρόκειται για ένα κόμμα αδειανό
πουκάμισο.

Με αυτό το δεδομένο, η «αντισυ-
στημική» Ζωή σπεύδει να δηλώσει
προς τα κέντρα εξουσίας πρόθυμη να
αναλάβει καθήκοντα και ευθύνη μέσα
από συνεργασίες. Φορτωμένη, λοι-
πόν, με τα διαπιστευτήριά της και με
τους πρόσφατους τίτλους προσόντων
που κατέκτησε, ψηφίζοντας από τη
μια με τη ΝΔ υπέρ των Ωνάσειων Σχο-
λείων και από την άλλη συνυπογρά-
φοντας με ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και ΝΕΑ
ΑΡΙΣΤΕΡΑ την πρόταση δυσπιστίας
στην Βουλή, ξεκαθάρισε ότι: «Δεν εί-
μαστε κομπλεξικοί… είπαμε ότι θα συ-
νεργαστούμε και το κάνουμε». 

Να λοιπόν πως αποκτά πραγματι-
κή υπόσταση η παραλλαγή του φασι-
στικού ακροδεξιού συνθήματος «δεν
κοιτάμε ούτε αριστερά ούτε δεξιά,

κοιτάμε μπροστά», που υιοθέτησε
αρχικά η Ζ. Κωνσταντοπούλου, για
να αλιεύει ψήφους σε θολά νερά, για
να παρίσταται σε εκδηλώσεις της
ακροδεξιάς «Ένωσης Αποστράτων
Αξιωματικών», για να συμμετέχει
στις εθνικιστικές συγκεντρώσεις για
το «Μακεδονικό», για να ζητάει την
επέκταση των χωρικών υδάτων στα
12ν.μ., για να απευθύνεται στο
ακροδεξιό ακροατήριο.

Στις εκλογές του 2023, ήταν πα-
ραπάνω από φανερό ότι κέντρα εξου-
σίας έριξαν τη γραμμή για την είσοδο
της Πλεύσης και της Νίκης στο κοινο-
βούλιο για την ενδεχομένη μελλοντι-
κή αξιοποίησή τους. Το ανύπαρκτο
κόμμα της πρώην προέδρου της Βου-
λής με την «πρώτη φορά αριστερά»,
αναγνωρίζοντας και υιοθετώντας το
«ανήκουμε στη Δύση», την ιμπεριαλι-
στική εξάρτηση από ΗΠΑ-ΕΕ, αλλά
και την ταξική κυριαρχία του κεφα-
λαίου, έξω από κάθε εργατολαϊκή αν-
τίσταση και διεκδίκηση, με προμετω-
πίδα την κριτική ενάντια στο «διε-
φθαρμένο πολιτικό σύστημα», για
την αποκατάσταση της «Δικαιοσύνης»
και της «Δημοκρατίας», συγκέντρωνε
τα χαρακτηριστικά εφεδρείας του συ-
στήματος, κάτω από συγκεκριμένες
συνθήκες. Με την ίδια ρητορική πα-
ρεμβαίνει σήμερα για το έγκλημα των
Τεμπών, αλλά και στην πρόσφατη
συζήτηση στη Βουλή για τα εξοπλιστι-
κά προγράμματα. Η Ζ. Κωνσταντο-
πούλου δεν πολεμάει κανένα σύστη-
μα, κάνει ακριβώς το αντίθετο. Φτια-
σιδώνει το σάπιο, βάρβαρο και εγ-
κληματικό καπιταλιστικό-ιμπεριαλι-
στικό σύστημα, καναλιζάρει την οργή
του λαού στην κοινοβουλευτική εκτό-
νωση, στήνοντας με παλιά υλικά μια
νέα πολιτική απατή, για να μην απο-
κτήσει ο λαός αγωνιστική διέξοδο.



ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ6 Σάββατο 5 Απρίλη 2025Προλεταριακή Σημαία

Ο
αυταρχισμός και η βία είναι δο-

μικό στοιχείο αυτού του παρακ-

μασμένου συστήματος που βασί-

ζεται στην εκμετάλλευση ανθρώπου από

άνθρωπο. Ωστόσο στις μέρες μας το

φαινόμενο των διώξεων για έκφραση

άποψης, για πολιτική και συνδικαλιστι-

κή δράση, ακόμα και για συμμετοχή σε

«νόμιμη» απεργία έχει πάρει πρωτόγνω-

ρες διαστάσεις. Για πρώτη φορά μετά τη

χούντα είναι επί θύραις απολύσεις για

έκφραση συνδικαλιστικής άποψης ή

δράσης, όπως για τους σ. Χρύσα Χοτζό-

γλου, Δημήτρη Χαρτζουλάκη, ενώ ήδη

έχει απολυθεί ο σ. Δημήτρης Αντωνίου.

Επιχειρείται έτσι να περάσει ένα παρα-

δειγματικό μήνυμα και στους εκπαιδευ-

τικούς που διώκονται γιατί απεργούν,

γιατί εκφράζουν γνώμη, γιατί δεν υπο-

τάσσονται. 

Η επίθεση του ΥΠΑΙΘ και της κυβέρ-

νησης λαμβάνει διαστάσεις πογκρόμ

ενάντια στον κλάδο των εκπαιδευτικών

και απέναντι σε όσους αντιστέκονται

στα σχέδια παράδοσης της εκπαίδευσης

στα συμφέροντα του κεφαλαίου και

στην υπηρεσία του συστήματος. Με πά-

νω από 2.000 πειθαρχικά ενάντια σε

εκπαιδευτικούς που συμμετέχουν στην

απεργία-αποχή από την αξιολόγηση, με

καθημερινές απειλές και εκφοβισμούς

για διώξεις απέναντι σε εκπαιδευτι-

κούς, μαθητές αλλά και γονείς! Οι ίδιοι

που ευθύνονται με τις πολιτικές τους

για το έγκλημα στα Τέμπη τώρα διώ-

κουν και διώχνουν από το Δημόσιο Σχο-

λείο εκπαιδευτικούς που αγωνίζονται

καθημερινά για τα δικαιώματα των μα-

θητών! Στον Πειραιά διώκονται 11 εκ-

παιδευτικοί, οι 9 από τους οποίους ανή-

κουν στην ΕΝΟΤΗΤΑ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗΣ ΑΝΑ-

ΤΡΟΠΗΣ. Πολλοί από αυτούς είναι πο-

λυδιωκόμενοι! Και βέβαια η συνήθεια

να μπαίνουν ένστολοι αστυνομικοί στο

σχολείο για να παραδώσουν το έγγρα-

φο για την κλήση στο δικαστήριο έγινε

λατρεία για τον «εκσυγχρονιστή»

υπουργό Παιδείας. 

Η εκπαιδευτική πολιτική της κυβέρ-

νησης με το δίπολο διώξεις – αυταρχι-

σμός και «αξιολόγηση» θέλει τους εκ-

παιδευτικούς άβουλους και μοιραίους»,

«yes men», υπαλλήλους που ευθυγραμ-

μίζονται και υποτάσσονται στη γενικό-

τερη εκπαιδευτική πολιτική. Η κυρίαρχη

πολιτική διαμορφώνει ένα σχολείο έν-

τασης των ταξικών φραγμών με αξιολό-

γηση – χειραγώγηση – κατηγοριοποί-

ηση, με Τράπεζα θεμάτων – ΕΒΕ – εξετά-

σεις PISA – Ωνάσεια - Ακαδημίες Επαγ-

γελματικής Εκπαίδευσης - “campus” -

Διεθνές Απολυτήριο κ.ά. Η κυβέρνηση

δεν χρησιμοποιεί την αξιολόγηση μόνο

για να πειθαρχήσει και να υποτάξει μα-

θητές κι εκπαιδευτικούς. Είναι ένα ερ-

γαλείο συγκάλυψης των ευθυνών της

για τη διάλυση του δημόσιου σχολείου.

Η ανεπαρκής αξιολόγηση του προσωπι-

κού είναι ένα από τα αίτια που συγ-

κρούστηκαν τα τρένα, λέει με θράσος

που περισσεύει! Ένα σχολείο που θέλει

τους εκπαιδευτικούς άβουλους και μοι-

ραίους, όπου θα κυριαρχεί φόβος, κανι-

βαλισμός, καταπίεση. Ένα σχολείο νε-

κροταφείο δικαιωμάτων.

Ο διοικητικός μηχανισμός της εκπαί-

δευσης και στελέχη υλοποιούν την κυ-

βερνητική πολιτική, υιοθετώντας τις αν-

τιδραστικές πρακτικές του εκφοβισμού,

της τρομοκράτησης και των απειλών και

της ποινικοποίησης των αγώνων, με τα

χουντικής κοπής μέτρα των πειθαρχικών

διώξεων των συνδικαλιστών και των

απεργών συναδέλφων, με τις αγωγές

εναντίον των συνδικαλιστικών οργάνων

κ.λπ. Επιβεβαιώνεται στην πράξη ότι

απαξιώνουν και τις συνταγματικά κατο-

χυρωμένες συνδικαλιστικές και πολιτι-

κές ελευθερίες!

Οι διώξεις είναι η συνέχεια των αν-

τιδραστικών - απεργοκτόνων νόμων

των προηγούμενων κυβερνήσεων και

της σημερινής, θέτοντας όλο και μεγα-

λύτερα εμπόδια στην κήρυξη απεργίας,

στη διοργάνωση συγκέντρωσης, στην

πραγματοποίηση κινητοποίησης. Με το

τελευταίο έκτρωμα – νόμο Γεωργιάδη,

ακόμα και το μοίρασμα ανακοίνωσης

έξω από ένα σχολείο την ημέρα της

απεργίας θεωρείται «άσκηση ψυχολο-

γικής βίας σε όσους θέλουν να εργα-

στούν», επισύρει σύλληψη και βαρύτα-

το πρόστιμο!

Η άγρια επίθεση που εξαπολύεται

δεν αφορά μόνο τους εκπαιδευτικούς

και την εκπαίδευση. Πραγματικός στό-

χος είναι να παταχθεί κάθε μορφή λαϊ-

κής αντίστασης και διεκδίκησης, όπου

κι αν εκδηλωθεί, πριν εκδηλωθεί. Δεν

υπάρχει αμφιβολία για τη στόχευση

των διώξεων: τρομοκράτηση, εκφοβι-

σμός, ομηρία, φίμωση των αγωνιστι-

κών φωνών των σωματείων που αντι-

στέκονται στην αντιλαϊκή πολιτική της

κυβέρνησης της ΕΕ, του ΟΟΣΑ και του

κεφαλαίου. 

Απέναντι στην αντιλαϊκή, την αυταρ-

χική εκπαιδευτική πολιτική και την πολι-

τική των διώξεων που επιδιώκει να βά-

λει στον γύψο τις συνδικαλιστικές ελευ-

θερίες και δικαιώματα ο ανυποχώρητος

συλλογικός αγώνας, ο δρόμος των μαζι-

κών κινητοποιήσεων είναι μονόδρομος.

Τα συνδικάτα μπορούν και πρέπει να αν-

τισταθούν. Χωρίς αστερίσκους, χωρίς τη

λογική του Πόντιου Πιλάτου και ισαπο-

στακισμούς από διώκτες και διωκόμε-

νους, χωρίς να καλύπτουν σκευωρούς!

Οι αγώνες μας δεν είναι νόμιμοι ή

παράνομοι. Είναι δίκαιοι και αναγκαίοι:

Γι’ αυτό αξίζει να αγωνιστούμε με πραγ-

ματικούς αγώνες και όχι συμβολικές

διαμαρτυρίες. Βάζοντας μπροστά τις

ανάγκες μας, με τα σωματεία, τις ΓΣ, τις

επιτροπές αγώνα και τον συντονισμό

τους, να ανοίξουμε δρόμο αντεπίθεσης,

κόντρα στην υποταγή και την ήττα.

Η ενότητα και η συσπείρωση όλων

όχι σε μια γραμμή συμβιβασμού, αλλά

σε μια γραμμή αγώνα και αντίστασης

μπορεί να πιέσει για να γίνει πράξη το

σύνθημα ΝΑ ΠΑΡΘΟΥΝ ΠΙΣΩ ΟΙ ΔΙΩΞΕΙΣ. 

Οι πρώτες αργίες και απολύσεις μετά

τη χούντα από το δημόσιο σχολείο για

συνδικαλιστικούς λόγους ΔΕΝ ΠΡΕΠΕΙ

ΝΑ ΠΕΡΑΣΟΥΝ!

ΚΑΝΕΝΑΣ ΜΟΝΟΣ ΤΟΥ! ΟΛΟΙ ΓΙΑ

ΕΝΑΝ ΚΑΙ ΚΑΘΕΝΑΣ ΓΙΑ ΟΛΟΥΣ

Διώξεις εκπαιδευτικών

Η πολιτική και συνδικαλιστική δράση στο απόσπασμα

του Γιώργου Κ. Καββαδία

Τ
ην λένε Χρύσα Χοτζόγλου! Εί-
ναι εκπαιδευτικός στον Πει-
ραιά και διώκεται πειθαρχικά

και ποινικά για τη συνδικαλιστική της
δράση. Είναι η πρώτη δημόσια υπάλ-
ληλος μετά τη χούντα που έχει τεθεί
σε «δυνητική αργία» με πιθανή την
οριστική απόλυση, επειδή αγωνίστη-
κε ενάντια στην αξιολόγηση σύμφω-
να με τις αποφάσεις του κλάδου και
των σωματείων! Την ξέρουν όλοι.

Κι όμως… Οι συντάκτες της αντα-
πόκρισης του 902.gr από το πανεκ-
παιδευτικό συλλαλητήριο του περα-
σμένου Σαββάτου ΑΓΝΟΗΣΑΝ την πα-
ρουσία της και τον χαιρετισμό της. Το
ίδιο έκαναν και για τη νηπιαγωγό που
διώκεται γιατί αρνήθηκε να εφαρμό-
σει την αξιολόγηση στο σχολείο της
και τη φοιτήτρια που μίλησε για τη
νέα τρομοκρατία των διαγραφών στα
Πανεπιστήμια.

Η ανταπόκριση αρχίζει αναφέρον-
τας ότι στο συλλαλητήριο παραβρέ-
θηκε ο Γ.Γ. του ΚΚΕ, Δ. Κουτσούμπας.
Στη συνέχεια, απαριθμεί τους χαιρετι-
σμούς των εκπροσώπων συνδικαλι-
στικών φορέων, μεταξύ των οποίων
και των προέδρων ΟΛΜΕ και ΔΟΕ -αυ-
τούς δεν τους έκοψε η λογοκρισία-
και τελειώνει με την αναφορά στην
απαγγελία του πράγματι «συγκλονι-
στικού» (όπως χαρακτηρίζεται στο

κείμενο) ποιήματος του Αζίζ Νεσίν
«Σώπα, μη μιλάς». Γιατί λοιπόν σω-
παίνετε, αγαπητοί συντάκτες; Γιατί
αποσιωπάτε και λογοκρίνετε την
πραγματικότητα; Πόση υποκρισία χω-
ράει, αλήθεια, σε μια απλή ανταπό-
κριση; Και οι απορίες συνεχίζονται:

Με ποια λογική, το βήμα σε μια
πανεκπαιδευτική συγκέντρωση που
έχει ως βασικό αίτημα να παρθούν πί-
σω όλες οι διώξεις, δίνεται κατά προ-
τεραιότητα στους εκπροσώπους των
συνδικαλιστικών ηγεσιών και στο τέ-
λος, «με το ζόρι», στους ίδιους τους
διωκόμενους, που στη συνέχεια
αγνοούνται επιδεικτικά στην ανακοί-
νωση του 902.gr; Ποια πολιτική λογι-
κή και ποιο συναγωνιστικό ήθος ωθεί
τους διάφορους εκπροσώπους να μα-
ζεύουν τα πανό και να δίνουν σήμα
να ξεκινήσει η πορεία τη στιγμή ακρι-
βώς που η Χρύσα Χοτζόγλου παίρνει
το μικρόφωνο να απευθυνθεί στον
κόσμο; Ποιοι έκριναν ότι είναι περιτ-
τό να ακουστεί η φωνή της Χρύσας
και η φωνή των φοιτητών και των
διωκόμενων νηπιαγωγών; Μήπως οι
ίδιοι που έχουν αναλάβει εργολαβικά
την υπεράσπισή τους και σκοπεύουν
να την προωθήσουν με… αγωνιστικές
επερωτήσεις στη Βουλή και αιτήματα
συνάντησης με τους πρώην και νυν
υπουργούς;

Όσοι ήμασταν εκεί είδαμε τον κό-
σμο να αγκαλιάζει μεταφορικά και
κυριολεκτικά τους διωκόμενους.
Ακούσαμε τη φωνή της Χρύσας να κα-
λεί μαθητές, γονείς και εκπαιδευτι-
κούς να ενώσουν τις δυνάμεις τους
και να φωνάξουν ΕΜΠΡΟΣ ΛΑΕ, ΜΗΝ
ΣΚΥΒΕΙΣ ΤΟ ΚΕΦΑΛΙ «γιατί αυτός εί-
ναι ο μόνος δρόμος για να έχουμε ένα
μέλλον ανθρώπινο». Ο ΔΡΟΜΟΣ ΤΟΥ
ΑΝΥΠΟΧΩΡΗΤΟΥ ΑΓΩΝΑ, ο δρόμος
της ΑΠΕΡΓΙΑΣ και των ΓΕΝΙΚΩΝ ΣΥΝΕ-
ΛΕΥΣΕΩΝ. Αυτή η φωνή και αυτό το
κάλεσμα ΔΕΝ ΦΙΜΩΝΕΤΑΙ, ούτε με
την τρομοκρατία του συστήματος,
ούτε με τη λάσπη και τις συκοφαν-
τίες. ΟΥΤΕ ΑΓΝΟΕΙΤΑΙ επειδή ο 902
«ξέχασε» να την αναφέρει. ΘΑ ΦΤΑ-
ΣΕΙ ΠΑΝΤΟΥ και με όλους τους τρό-
πους και θα παραμείνει δυνατή και
καθαρή, γιατί είναι η φωνή που έχου-
με ανάγκη. Και σ’ όλα τα «Σώπα, μη
μιλάς!» που μας απευθύνουν αυτοί
που μας τρομοκρατούν κι αυτοί που
υποκριτικά κάνουν πως δεν μας βλέ-
πουν, ξέρουμε καλά τι να απαντή-
σουμε: «Μίλα!»

Κ.Α.
μέλος των Αγωνιστικών Κινήσεων

Εκπαιδευτικών

O 902.gr γράφει για τις διώξεις

και εξαφανίζει τους διωκόμενους!

Οι επιλεκτικές αναφορές στην ανταπόκριση της ιστοσελίδας

από το Πανεκπαιδευτικό Συλλαλητήριο της 29ης Μάρτη 



Ο χαρακτήρας των νέων
μέτρων

Με μια καταιγίδα νόμων, εγκυκλίων
και επιθετικών κινήσεων, το υπουργείο
Παιδείας και η κυβέρνηση προσπαθούν
να προσαρμόσουν την εκπαίδευση,
ώστε να υπηρετεί τους σκοπούς και
τους στόχους του συστήματος στις νέες
συνθήκες που δημιουργούνται από τις
προετοιμασίες για έναν νέο παγκόσμιο
πόλεμο. Πάντοτε, το σύστημα θέλει
τους λαούς και ιδιαίτερα τη νεολαία
υποταγμένους και άβουλους. Όταν προ-
ετοιμάζεται για πόλεμο, δεν ανέχεται
καμία φωνή αμφισβήτησης της εξουσίας
του, δεν αναγνωρίζει δικαιώματα κι
ελευθερίες. Έτσι, αμφισβητεί όχι μόνο
το δικαίωμα στη δωρεάν εκπαίδευση,
αλλά το δικαίωμα των παιδιών του λα-
ού στην εκπαίδευση γενικώς. Πρέπει να
εμπεδώσουν πως θα μάθουν τα γράμμα-
τα που έχει ανάγκη το σύστημα να ξέ-
ρουν, ώστε να αποδίδουν ως αυριανοί
εργαζόμενοι τα μέγιστα στη δουλειά
τους με το μικρότερο δυνατό κόστος,
χωρίς διεκδικήσεις και αντιδράσεις και
να οδηγούνται αδιαμαρτύρητα για σφα-
γή στα πεδία των μαχών.

Όλοι οι νόμοι για την εκπαίδευση
των τελευταίων χρόνων αφαιρούν κα-
τακτήσεις και προσθέτουν προβλήματα
σε μαθητές κι εκπαιδευτικούς. Οι νόμοι
και οι παρεμβάσεις του υπουργείου τη
φετινή χρονιά, ιδιαίτερα του τελευταίου
διαστήματος, σαρώνουν ό,τι έχει απο-
μείνει από κατακτήσεις. Στην Τράπεζα
Θεμάτων, την ΕΒΕ, στους διάφορους
διαγωνισμούς PISA, προστίθενται τα
χλιδάτα Ωνάσεια σχολεία «των αρίστων
και των εκλεκτών» σε φτωχές λαϊκές
γειτονιές, που στόχο έχουν να αντικα-
ταστήσουν το αίτημα για δωρεάν εκπαί-
δευση για όλα τα παιδιά, με το κυνήγι
των εισαγωγικών εξετάσεων σε αυτά.

Στο πλαίσιο των προγραμμάτων κα-
τά της λεγόμενης σχολικής βίας, προ-
τείνονται μέτρα όπως «κοινωνική ερ-
γασία» αντί για αποβολή των μαθητών
που χαρακτηρίζονται ως θύτες και η
δημιουργία δέκα Τεχνικών Γυμνασίων,
που θα πηγαίνουν 12χρονοι οι μαθητές
με παραβατική συμπεριφορά και αδύ-
ναμοι μαθησιακά. Δεν αποτελεί ακόμα
απόφαση, αλλά η προβολή στον τύπο
προτάσεων των στενών συμβούλων
του πρωθυπουργού είναι τις περισσό-
τερες φορές ένα είδος προετοιμασίας
τους. Σχολεία αναμορφωτήρια σε λαϊ-
κές γειτονιές και Ωνάσεια για λίγους,
παραδειγματικές ταπεινωτικές τιμω-
ρίες σε παιδιά, είναι απλά φασισμός.

Η αποχώρηση της κυβέρνησης από
τη χρηματοδότηση των σχολείων, οι

χορηγοί και οι διάφοροι Ωνάσηδες δεν
οδηγούν σε ιδιωτικοποίηση της εκπαί-
δευσης. Η οικονομική κατάσταση των
λαϊκών οικογενειών είναι δραματική
και δεν υπάρχει περίπτωση να πάνε
μαζικά σε ιδιωτικά σχολεία. Οδηγούν
σε δημόσια σχολεία ουσιαστικά παρα-
τημένα στη μοίρα τους και σε πρόωρη
«εθελούσια έξοδο» από το δικαίωμα
στην εκπαίδευση. Η κυβέρνηση ξέρει
πως δεν μπορεί να έχει τη λαϊκή συναί-
νεση, αλλά δεν χάνει χρόνο. Προχωρά-
ει δια πυρός και σιδήρου.

Οι διώξεις και η σημασία
της αργίας

Για όλα τα παραπάνω, πρέπει να
υποτάξουν μαθητές και εκπαιδευτι-
κούς. Στους πρώτους επιτίθονται με
αποβολές, απουσίες, τηλεκπαίδευση,
περικοπές εκδρομών, εισαγγελείς,
αστυνομία, απειλές και τρομοκρατία.
Στους εκπαιδευτικούς, άφησαν ένα διά-
στημα χαλαρό στις συνδικαλιστικές
ηγεσίες να παίζουν με αυταπάτες περί
γρήγορης, νόμιμης και εύκολης αντιμε-
τώπισης της αξιολόγησης, μέχρι να
«στρώσουν» οι μηχανισμοί εφαρμογής
της, αλλά φέτος η κυβέρνηση προχώ-
ρησε σε κατά μέτωπο επίθεση. Πάνω
από 2.500 πειθαρχικά για συμμετοχή
στην απεργία-αποχή, δεκάδες καθαιρέ-
σεις προϊσταμένων νηπιαγωγείων, αλ-
λά και διευθυντών σχολείων και ο αριθ-
μός μεγαλώνει. Ξεχωρίζουν οι διώξεις
για παιδαγωγικές δράσεις και έκφραση
γνώμης. Η ποινή στην Παλαιστίδου,

έστω και η πιο ελαφριά, για την ανάρ-
τηση πανό μαθητών που έγραφε το
σύνθημα «Λευτεριά στην Παλαιστίνη»,
σημαίνει πως αυτό δεν επιτρέπεται να
λέγεται ή να γράφεται στα σχολεία.

Η κλήση σε απολογία των μελών του
ΔΣ της ΕΛΜΕ Πειραιά, του Δ. Χαρτζου-
λάκη και του Ακρίτα Καλούση για το πε-
ριεχόμενο προκήρυξης της παράταξης
που εκπροσωπούν, προκαλεί κάθε δη-
μοκρατικό άνθρωπο. Συνδέεται με την
αργία της αγωνίστριας εκπαιδευτικού
Χρύσας Χοτζόγλου, την οποία η κυβέρ-
νηση έχει στοχοποιήσει για τη δράση
της. Ο ίδιος ο υπουργός Παιδείας κινεί
την υπόθεση. Πρώτα την παρέπεμψε σε
πειθαρχικό και όταν αυτό την αθώωσε
παμψηφεί, κάτω από την πίεση χιλιά-
δων διαδηλωτών, την έθεσε ο ίδιος σε
αργία. Επέλεξε, μάλιστα, να την ανα-
κοινώσει λίγο μετά τις 28 Φλεβάρη,
ημέρα ξεσηκωμού για τα Τέμπη. Είναι
φανερό πως η αργία στέλνει μήνυμα σε
όλο τον λαό, πως η κυβέρνηση θα πα-
τάξει όποιον της αντιστέκεται. Κάθε αρ-
γαζόμενος μπορεί να αντιληφθεί τι ση-
μαίνει η συγκεκριμένη αργία και πόσο
βαρύ χτύπημα θα είναι για όλους τους
εργαζόμενους η απόλυσή της.

Τι παίζει και ποιοι δεν
παίζονται

Οι δύο ομοσπονδίες των εκπαιδευτι-
κών όχι μόνο δεν δείχνουν ενδιαφέρον
για την αργία, αλλά αναφέρονται αόρι-
στα σε διώξεις και έχουν εξαφανίσει τη
λέξη «αξιολόγηση» από τα αιτήματα.
Σε ολομέλεια προέδρων της ΟΛΜΕ δό-

θηκε μάχη για να της δώσουν τον λόγο.
Κάποιοι προσπαθούν να τη διαβάλουν.
Σε ανοιχτή συνεδρίαση του ΔΣ της ΟΛ-
ΜΕ, μέλος του επέλεξε τον δρόμο της
συκοφαντίας, λέγοντας πως η Χρύσα
«σβέρκωσε» τη συνάδελφό της, κάποι-
οι άλλοι διαδίδουν πως μηνύθηκε από
τους συναδέλφους του σχολείου της.
Όλα αυτά για να βγουν από την υπο-
χρέωση να κάνουν τα στοιχειώδη, δη-
λαδή να καλέσουν συνελεύσεις και να
κηρύξουν απεργία.

Όμως, το άδικο της αργίας και η συ-
νειδητοποίηση των αποτελεσμάτων
μιας απόλυσης για συνδικαλιστικούς
λόγους, έχει σηκώσει κύμα αλληλεγ-
γύης. Παρά τη σιωπή της συνδικαλιστι-
κής ηγεσίας, για την αργία και τις διώ-
ξεις γνωρίζουν χιλιάδες. Σημαντικό ρό-
λο έπαιξε και παίζει η «Ανοιχτή Συνέ-
λευση ενάντια στις Συνδικαλιστικές
Διώξεις και Απολύσεις», που συγκρο-
τήθηκε από παρατάξεις, σχήματα, ορ-
γανώσεις και συλλογικότητες εργαζο-
μένων και γειτονιάς, από διωκόμενους
και αγωνιστές του κινήματος.

Δυο σημαντικές κινητοποιήσεις
έχουν ασκήσει πιέσεις σε όλους, αλλά
κυρίως έχουν θέσει μια σειρά ζητήματα
σε κινηματική βάση. Συγκεκριμένα,
στην απεργιακή κινητοποίηση στις
21/3, οι απεργοί εκπαιδευτικοί επέλε-
ξαν να πάνε στη συγκέντρωση στα
Προπύλαια, όπου καλούσε η ΕΛΜΕ Πει-
ραιά και άλλα 15 ΣΕΠΕ και ΕΛΜΕ και όχι
στην συγκέντρωση της ΟΛΜΕ στο
υπουργείο. Κέρδισε, δηλαδή, η γραμμή
του αγώνα. Το πανελλαδικό κάλεσμα
για διαδήλωση στις 29/3 στην Αθήνα
ήταν μαζικό, πήρε τον χαρακτήρα δια-
δήλωσης ενάντια σε διώξεις και αξιο-
λόγηση και έδειξε πως το θέμα δεν θα
μπορεί να κλείσει τόσο εύκολα όσο
υπολόγιζαν οι διοργανωτές του. Στις
αφίσες που κυκλοφορούν με το κάλε-
σμα στην απεργία στις 9/4, έχουν επα-
νέλθει έστω και με ψιλά γράμματα το
θέμα της αργίας, των διώξεων και της
αξιολόγησης.

Η πρώτη απόλυση στο δημόσιο μετά
τη Χούντα για συνδικαλιστικούς λό-
γους, η τρομοκρατία των πειθαρχικών,
των διώξεων και της αξιολόγησης δεν
πρέπει να περάσουν. Αυτό απαιτεί
ενεργοποίηση όσων βλέπουν το άδικο,
πρωτοβουλίες, ανάληψη ευθυνών από
παρατάξεις και οργανώσεις, αντιπαρά-
θεση με τη γραμμή του συμβιβασμού.
Το μεγάλο στοίχημα είναι το ζωντάνε-
μα των γενικών συνελεύσεων των σω-
ματείων. Οι μάχες είναι μπροστά μας.
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Τι συμβαίνει στην εκπαίδευση



Η
ηχηρή είσοδος του λαϊκού πα-
ράγοντα στην εξίσωση των πο-
λιτικών εξελίξεων, με αφορμή

το ζήτημα των Τεμπών, απ’ την αρχή
του χρόνου και ειδικά μετά τις μεγα-
λειώδεις απεργιακές συγκεντρώσεις
στις 28 Φλεβάρη, έχει αναγκάσει σε
κινήσεις προσαρμογής όλων των πα-
ραγόντων, του συστήματος και μη, και
βέβαια και της κυβέρνησης με χαρα-
κτηριστικό δείγμα τον ανασχηματισμό.

Αν και προφανώς αυτή η κινηματική
ανάταση δημιουργεί άλλο κλίμα και
ανοίγει άλλες προοπτικές, απ’ την άλ-
λη δεν μπορεί από μόνη της και μεμιάς
να αλλάξει τον αρνητικό συσχετισμό
που έχει διαμορφωθεί μέσα απ’ την πο-
ρεία χρόνων και να ανατρέψει τη δυ-
σμενή κατεύθυνση των πραγμάτων ή
να οδηγήσει έστω σε μια γενικευμένη
υποχώρηση της αντιλαϊκής πολιτικής.

Σ’ αυτό το έδαφος θα κινηθούν τα
πράγματα και στον χώρο της υγείας,
όπου ήδη υπήρχε μια «υστέρηση»
στην επίθεση της κυβέρνησης της ΝΔ
τόσο στο δικαίωμα του λαού στην πε-
ρίθαλψη όσο και στα εργασιακά δι-
καιώματα των υγειονομικών, αφού εί-
ναι δεδομένο ότι, λόγω του απρόβλε-
πτου παράγοντα της πανδημίας, η επί-
θεση δεν έχει προχωρήσει τόσο και
όπως θα ήθελαν και σχεδίαζαν απ’ το
2019.

Παρά τις όποιες προσαρμογές λοι-
πόν εξαναγκάζεται να κάνει για να πε-
ριορίσει τις πιέσεις και τη φθορά που
της δημιουργούν οι λαϊκές κινητοποι-
ήσεις της περιόδου, η κυβέρνηση δεν
εγκαταλείπει τις επιδιώξεις και τους
στόχους της. Γνωρίζοντας ότι ακόμα
έχει το πάνω χέρι στο έδαφος των γενι-
κότερων συσχετισμών και στο επίπεδο
των αστικών πολιτικών σχηματισμών.
Έτσι, δεν μπορεί κανείς να περιμένει ότι
δεν θα συνεχιστεί η πολύπλευρη επίθε-
ση και υπάρχουν χαρακτηριστικά σημά-
δια που το υποδεικνύουν.

Κατ’ αρχή το γεγονός ότι στον
«διορθωτικό» ανασχηματισμό δεν έγι-
νε καμία αλλαγή στον κυβερνητικό
σχηματισμό στο υπουργείο Υγείας δί-
νοντάς του έγκριση να συνεχίσει χω-
ρίς καθυστερήσεις και αναταράξεις
ό,τι έχει ήδη ξεκινήσει. Αυτό πρέπει
να συνδυαστεί με το δεδομένο ότι βρί-
σκεται στο τέλος της η διαδικασία το-
ποθέτησης νέων διοικήσεων στα νοσο-
κομεία, δηλαδή η αναδιάταξη και ανα-
συγκρότηση του μηχανισμού που θα
κληθεί να διεκπεραιώσει στην πράξη
και σε καθημερινό επίπεδο τις διάφο-
ρες πλευρές της επίθεσης, κάτι το
οποίο, η εμπειρία έχει δείξει ότι στον
χώρο αποτελεί απαραίτητο εργαλείο
για τις κυβερνήσεις.

Ενδεικτικές είναι και κάποιες ακό-
μα πλευρές των εξελίξεων. Με βάση
άρθρα-διαρροές, μετά τις 28/2, για να
αποφύγουν τη δημιουργία μεγάλων
εντάσεων και αντιδράσεων απ’ τις το-
πικές κοινωνίες -ειδικά στην επαρχία-
εξετάζεται σε αυτή την φάση να πε-
ριοριστούν αρκετά τα σχέδια για δρα-
στικές αλλαγές του «Υγειονομικού
Χάρτη», δηλαδή του κλεισίματος, συγ-
χωνεύσεων ή αλλαγών χαρακτήρα

υγειονομικών μονάδων ή να ακολου-
θήσουν εναλλακτικά μονοπάτια μερι-
κής εφαρμογής των αντιδραστικών
αλλαγών. Η απόπειρα μεταφοράς του
πολύπαθου πάλαι ποτέ Νοσοκομείου
Αγ. Βαρβάρα από το Νοσοκομείο Νί-
καιας στο «Αττικό» ίσως αποτελεί μια
τέτοια εκδοχή.

Στα πλαίσια ανάσχεσης της ανεμ-
πόδιστης προσέλευσης ασθενών στα
νοσοκομεία και γενικότερα της όρθω-
σης εμποδίων στην χωρίς κόστος πρό-
σβαση σε υγειονομικές υπηρεσίες,
φάρμακα, θεραπείες κλπ. προσπα-
θούν για άλλη μια φορά να τρέξουν
τον θεσμό – φραγμό του «προσωπικού
γιατρού». Παρότι οι εσωτερικές αντι-
θέσεις και η απροθυμία ιδιωτών για-
τρών να ενταχτούν σ’ αυτόν τον μηχα-
νισμό υπό τις παρούσες προϋποθέσεις
έχουν μέχρι τώρα μπλοκάρει την
εφαρμογή του μέτρου, ο κομβικός ρό-
λος που του επιφυλάσσουν στα πλαί-
σια της επίθεσης δεν αποκλείει ακόμα
και ανεκδοτολογικού τύπου ρυθμίσεις
όπως ήταν η ένταξη των ανειδίκευτων
αγροτικών γιατρών.

Συνεχίζεται συστηματικά η απόπει-
ρα επικοινωνιακού φτιασιδώματος της
τραγικής κατάστασης που βιώνουν
καθημερινά οι υγειονομικοί ως εργα-
ζόμενοι και ο λαός ως ασθενής στις
δημόσιες μονάδες υγείας. Ενώ κι οι
μεν κι οι δε στενάζουν απ’ τις τερά-
στιες ελλείψεις προσωπικού, η «απάν-

τηση» του υπουργείου δεν είναι προσ-
λήψεις αλλά ψηφιακές «φούσκες» -
ευκαιρία και για μπίζνες φυσικά- και
το κουκούλωμα της πραγματικής εικό-
νας με διασπορά περιστατικών, επι-
στράτευση εθελοντών (ή «εθελον-
τών») κ.ά.

Παράλληλα θα επιχειρηθεί, με τη
βοήθεια των πρόθυμων ΜΜΕ, να φορ-
τωθεί η ευθύνη για την κατάσταση
στους εργαζόμενους – λάστιχο. Οι
εξαγγελίες για δήθεν αξιολόγηση υπη-
ρεσιών μέσω SMS και ερωτηματολο-
γίων αυτό δείχνει, όπως κι η προκλη-
τική αντιστροφή – παραποίηση της
πραγματικότητας απ’ τον Μητσοτάκη
στην Βουλή, ο οποίος μέχρι και το έγ-
κλημα στα Τέμπη προσπάθησε να απο-
δώσει στην έλλειψη αξιολόγησης στο
Δημόσιο!

Η επιχειρούμενη απόλυση της Χρύ-
σας Χοτζόγλου δεν αφορά προφανώς
μόνο τον χώρο της εκπαίδευσης, γιατί
το χτύπημα των εργασιακών δικαιω-
μάτων και των αντιστάσεων των εργα-
ζομένων αποτελεί συστατικό στοιχείο
της επίθεσης παντού. Μένει να δούμε
αν στον χώρο της περίθαλψης θα το
επιχειρήσουν τελικά μέσω της κατάρ-
γησης της μονιμότητας με την μετατρο-
πή των νοσοκομείων και λοιπών μονά-
δων από ΝΠΔΔ σε ΝΠΙΔ ή μέσω της απ’
ευθείας και απροκάλυπτης επίθεσης
στις συνδικαλιστικές ελευθερίες.

Γι’ αυτό η ανάγκη ανάπτυξης μαζι-

κού κινήματος που απ’ τη μια θα υπε-
ρασπιστεί τα εργασιακά δικαιώματα
και απ’ την άλλη το δικαίωμα στην πε-
ρίθαλψη είναι πρώτιστη ανάγκη.
Ανάγκη πραγματική που χρειάζεται
την πλατιά συμμετοχή των ίδιων των
εργαζομένων στις καθημερινές μάχες
που έρχονται κι όχι στις κινητοποι-
ήσεις – «ντουφεκιές στον αέρα» των
ξεπουλημένων συνδικαλιστικών ηγε-
σιών, ούτε στις εκλογικές «εκστρατεί-
ες» για «κόκκινες» κάλπες και ΔΣ. Οι
πρόσφατες θριαμβολογίες για τα απο-
τελέσματα στην (πλέον «κόκκινη»!)
ΕΙΝΑΠ δείχνουν τα όρια των ρεφορμι-
στικών (αυτ)απατών. Οι ήδη «κόκκι-
νες» πχ. ΕΙΝ Αχαΐας και ΟΕΝΓΕ είναι
χαρακτηριστικό παράδειγμα για το
πώς μπορούν να συνυπάρχουν μια χα-
ρά οι «κόκκινες» κάλπες άνευ μαζικών
αγώνων με το μαύρο παρόν και μέλ-
λον που κουβαλάει η επίθεση του συ-
στήματος στην καθημερινότητα των
εργαζομένων.

Απ’ αυτή την άποψη, η απάντηση
των υγειονομικών, ως κομμάτι της γε-
νικότερης απάντησης του λαού, αφορά
μια μακρά διαδρομή. Ας προσπαθή-
σουμε ώστε και η απεργία στις 9 Απρί-
λη, στο ευνοϊκό περιβάλλον που δημι-
ούργησαν οι λαϊκές κινητοποιήσεις για
τα Τέμπη, να αποτελέσει μια αξιοση-
μείωτη στάση σ’ αυτή την διαδρομή!
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Υγεία

Στην επίθεση που έρχεται

να απαντήσουμε με οδηγό την 28η Φλεβάρη

Τ
ο πολυδιαφημισμένο έργο
«TheEllinikon» για το κεφά-
λαιο φέρνει επενδύσεις και

κέρδη, για τους εργαζόμενους
όμως έρχεται να φέρει πολλαπλά
εργοδοτικά εγκλήματα. Ένα τέτοιο
έγκλημα σημειώθηκε στις 21 Μαρτίου
σε εργοτάξιο της «Redex A.E.» με
57χρονο οικοδόμο να πέφτει από
ύψος 9 μέτρων καθώς εργαζόταν
χωρίς κανένα μέτρο ασφάλειας, χω-
ρίς την απαραίτητη ζώνη και χωρίς
την ανάλογη σκαλωσιά, με αποτέλε-
σμα να μεταφερθεί στο Τζάννειο Νο-
σοκομείο βαριά τραυματισμένος και
σε κρίσιμη κατάσταση. Όπως καταγ-
γέλλει το σωματείο, το συγκεκριμέ-
νο περιστατικό είναι ένα από τα
πολλά που έχουν συμβεί το τελευ-
ταίο διάστημα, δηλώνοντας επίσης
ότι οι χώροι εργασίας έχουν καταλή-
ξει κάτεργα, με τα εργοτάξια να θυ-
μίζουν Τέμπη!

Ως απάντηση στην εργοδοσία, οι
εργαζόμενοι προχώρησαν σε
24ωρη απεργία στις 24 Μαρτίου με
απόφαση του Σωματείου Εργαζομέ-
νων του Ελληνικού και αιτήματα την
ουσιαστική εκπαίδευση των εργαζό-
μενων, την ύπαρξη των απαραίτητων
μέτρων ασφάλειας για κάθε εργασία,

την ύπαρξη μόνιμης μονάδας ΕΚΑΒ
στον χώρο, αλλά και την εφαρμογή
της συλλογικής σύμβασης της Ομο-
σπονδίας Οικοδόμων.

Τα εργατικά ατυχήματα είναι
αποτέλεσμα των άπιαστων χρονο-
διαγραμμάτων παράδοσης των έρ-
γων και της συνεχούς εντατικοποί-
ησης των όρων εργασίας που εξον-
τώνουν συνεχώς τους εργαζόμε-
νους. Η 6ήμερη εργασία έχει παγιο-
ποιηθεί, με τους εργαζόμενους να
δουλεύουν ακόμα και Κυριακές, με τα
ωράρια να φτάνουν ως και το 12ωρο
καθημερινά στους χώρους των εργο-
ταξίων, ακολουθώντας κατά γράμμα
τον νόμο Χατζηδάκη και τον νόμο Γε-
ωργιάδη.

Όλες οι προηγούμενες κυβερνή-
σεις όπως και η τωρινή, χρόνια τώ-
ρα προσπαθούν να λύσουν τα χέρια
των εργοδοτών, παίρνοντας πίσω
δικαιώματα και κατακτήσεις της
συλλογικής πάλης. Το κεφάλαιο και
οι εκάστοτε διαχειριστές θεωρούν τον
εργαζόμενο αναλώσιμο και δεν δι-
στάζουν να τον θυσιάσουν στον βωμό
του κέρδους. Την ίδια στιγμή, σπέρ-
νουν την τρομοκρατία στους χώ-
ρους δουλειάς προχωρώντας σε εκ-
δικητικές απολύσεις εργαζόμενων

που σηκώνουν το ανάστημά τους,
ποινικοποιώντας και μ’ αυτόν τον
τρόπο τον συνδικαλισμό.

Η μόνη κατεύθυνση για να απαν-
τήσουμε τα καθημερνά εγκλήματα
που ζούμε στους χώρους δουλειάς
μας είναι πλάι-πλάι με τους συναδέλ-
φους μας, ενεργοποιώντας τα συλλο-
γικά μας όργανα. Απέναντι στην τρο-
μοκρατία των εργοδοτών, να σταθού-
με συλλογικά και να υπερασπιστούμε
τα δικαιώματα και τις κατακτήσεις
μας. Χωρίς αυταπάτες αναμονής κά-
ποιου «καλού κυβερνητικού διαχειρι-
στή», να στηριζόμαστε στις δικές μας
δυνάμεις και τα δικά μας εργαλεία
πάλης.

- Να μη χαριστεί άλλη ζωή στον
βωμό του κέρδους

- Πραγματικές αυξήσεις στους μι-
σθούς, που να καλύπτουν το κόστος
ζωής

- Συλλογικές Συμβάσεις Εργασίας
με δικαιώματα για όλους

- Μέτρα ασφάλειας για όλους τους
εργαζόμενους

- Ανθρώπινες συνθήκες δουλειάς
- Ανατροπή των νόμων Χατζηδάκη

και Γεωργιάδη

Η ανάπτυξή τους με αίμα είναι βαμμένη



Π
ανελλαδική συνάντηση πραγμα-
τοποίησε ο εργατικός τομέας του
ΚΚΕ(μ-λ) στις 29 & 30 Μάρτη, για

να συζητήσει τις εξελίξεις και τα καθή-
κοντα που θέτουν. Δεκάδες εργαζόμε-
νοι, απ’ όλη την Ελλάδα και από μια σει-
ρά κλάδους του ιδιωτικού και του δημό-
σιου τομέα συναντήθηκαν, αντάλλαξαν
εμπειρίες και συμπεράσματα απ’ την πα-
ρέμβασή τους και συζήτησαν την παρα-
πέρα ενίσχυσή της. Μια διαδικασία
πλούσια και σημαντική, που ανέδειξε
δυνατότητες και πεδία που πρέπει και
μπορούν να βελτιωθούν, στην κατεύ-
θυνση της διάθεσης που επιβεβαιώθηκε:
την υπηρέτηση της συγκρότησης της ερ-
γατικής τάξης και των εργαζομένων, σε
όλα τα επίπεδα.

Η κατάσταση των εργαζομένων

Η κατάσταση στους χώρους δουλειάς
χειροτερεύει σε μόνιμη βάση. Παρά την
κυβερνητική προπαγάνδα και τα συστη-
μικά αφηγήματα περί «ανάπτυξης», αυ-
τό που οι εργαζόμενοι αντιμετωπίζουμε
είναι η συστηματική βύθιση σε όρους
εξαθλίωσης. Η σφοδρή ένταση της επί-
θεσης την περίοδο των μνημονίων δεν
αποτέλεσε κάποια «προσωρινή θυσία»,
αλλά διαμόρφωσε ένα νέο έδαφος, πά-
νω στο οποίο πάτησε η διαρκής χειροτέ-
ρευση των όρων δουλειάς και ζωής των
εργαζομένων. Όλα αυτά τα χρόνια, η
κυβερνητική πολιτική (κάθε κυβέρνη-
σης) όχι απλά δεν περιόρισε τις συνέπει-
ες από εκείνη την περίοδο, αλλά τις μο-
νιμοποίησε και τις ενίσχυσε με πρόσθετα
χτυπήματα στα εργασιακά, κοινωνικά
και συνδικαλιστικά δικαιώματά μας.

Έτσι φτάνει το επίπεδο των μισθών,
σε ιδιωτικό και δημόσιο τομέα, να εξα-
κολουθεί να μην καλύπτει το κόστος της
ζωής, το οποίο αυξάνεται και θα συνεχί-
σει να αυξάνεται. Η «παρότρυνση»-εκ-
βιασμός απ’ τα κυβερνητικά στελέχη να
δουλεύουμε περισσότερες ώρες, περισ-
σότερες μέρες, σε περισσότερους εργο-
δότες, όχι μόνο δεν δίνει καμία προοπτι-
κή, αλλά απαιτεί να χαμηλώσουμε ακό-
μα περισσότερο τον πήχη του τι ορίζει
ένα αξιοπρεπές επίπεδο ζωής για τους
εργαζόμενους. Ο πρόσφατος νόμος για
τον κατώτατο μισθό σπρώχνει στην ίδια
κατεύθυνση: της μόνιμης υποταγής των
αναγκών των εργαζομένων στις απαιτή-
σεις του κεφαλαίου και των ιμπεριαλι-
στών, που παρουσιάζονται σαν «αντικει-
μενικές» βαφτίζοντάς τις «αντοχές της
οικονομίας». Μιας οικονομίας δηλαδή
που «δεν αντέχει» την αξιοπρεπή δια-
βίωση της πλειοψηφίας αυτών που πα-
ράγουν τα πάντα! Ταυτόχρονα υποσκά-
πτει μ’ έναν ακόμα τρόπο τον συλλογικό
αγώνα των εργαζομένων για τη διεκδί-
κηση των κοινών τους συμφερόντων και
υπονομεύει τους όρους συγκρότησής
τους. Στο ίδιο έδαφος άλλωστε εδράζε-
ται η διάλυση των συλλογικών συμβάσε-
ων εργασίας, με τους εργοδότες να δια-
θέτουν τόσα εργαλεία που, στη βάση
του αρνητικού συσχετισμού, να μη διατί-
θενται ούτε καν να συζητήσουν (και αν)
κάτι πέρα απ’ την επιβεβαίωση των μι-
σθών πείνας και τη νομιμοποίηση κάθε
αυθαιρεσίας.

Κι αν το ζήτημα των μισθών είναι εν-
δεικτικό, σίγουρα δεν είναι το μόνο που
κάνει την καθημερινότητα αβίωτη. Είναι
και το ωράριο, είναι κι η έλλειψη σταθε-
ρότητας στη δουλειά, είναι και το χτύ-
πημα της μονιμότητας στο δημόσιο, είναι
κι οι ελαστικές σχέσεις εργασίας, είναι

κι η αξιολόγηση, είναι και το πετσόκομ-
μα της προστασίας απ’ την ανεργία, εί-
ναι κι η εντατικοποίηση, είναι και τα ερ-
γοδοτικά εγκλήματα, είναι και το χτύπη-
μα σε κάθε συλλογικό δικαίωμα σε
ασφάλιση, σύνταξη, περίθαλψη, εκπαί-
δευση κ.ο.κ. Κανένα απ’ τα δικαιώματα
των εργαζομένων δεν έχει μείνει αλώβη-
το και η αντεργατική πολιτική συνεχίζει
να βάζει στο στόχαστρο κάθε τι που πε-
ριορίζει, με τον έναν ή τον άλλο τρόπο,
στον έναν ή τον άλλο βαθμό, την εκμε-
τάλλευση απ’ το κεφάλαιο.

Το πώς αυτή η πραγματικότητα επι-
δρά στους εργαζόμενους τόσο γενικά όσο
και ιδιαίτερα ανάλογα με την ηλικία, τον
κλάδο, το αν είναι ντόπιοι ή μετανάστες
κ.ά. ήταν απ’ τα ζητήματα που απασχό-
λησαν το διήμερο. Μαζί βέβαια με το πώς
οι εργαζόμενοι αναζητούν διέξοδο, πώς
στρέφονται στον δρόμο του αγώνα, με
χαρακτηριστική την τεράστια συμμετοχή
στις απεργιακές συγκεντρώσεις για τα
Τέμπη. Αλλά και τα εμπόδια που συναν-
τάνε σ’ αυτή την αναζήτηση, τόσο απ’ το
σύστημα όσο και απ’ την κατάσταση των
«δικών τους» εργαλείων πάλης.

Η κατάσταση
του εργατικού κινήματος

Μέρος της επίθεσης και, παράλληλα,
όρος για την προώθησή της είναι το χτύ-
πημα στο δικαίωμα των εργαζομένων να
οργανώνονται και να παλεύουν συλλογι-
κά. Το σύστημα έχει κάνει συστηματική
δουλειά σ’ αυτή την κατεύθυνση, τόσο
«από μέσα», δηλαδή μέσω των συνδικα-
λιστικών δυνάμεων που το υπηρετούν,
όσο και «απ’ έξω», δηλαδή με την πα-
ρέμβαση στους όρους συγκρότησης και
λειτουργίας των συνδικαλιστικών οργά-
νων των εργαζομένων, την ποινικοποί-
ηση της συνδικαλιστικής δράσης και -με
ιδιαίτερη βαρύτητα- της απεργίας, την
εργοδοτική και κρατική τρομοκρατία,
τις απολύσεις και τις διώξεις, πλέον και
στον δημόσιο τομέα. Συστηματική δου-
λειά έχει κάνει και σε ιδεολογικό επίπε-

δο, ώστε να υπονομεύσει κάθε στοιχείο
συγκρότησης της εργατικής πάλης και
της προοπτικής της.

Σ’ αυτή την πλευρά, κρίσιμος έχει
αποδειχτεί ο ρόλος των δυνάμεων που
κυριαρχούν στα συνδικαλιστικά όργανα.
Είτε πρόκειται για αστικές-κυβερνητικές
δυνάμεις, είτε για ρεφορμιστικές, έχουν
οδηγήσει στην αποστράτευση των εργα-
ζομένων απ’ τα όργανά τους. Η συντρι-
πτική πλειοψηφία βρίσκεται εκτός σω-
ματείων, ενώ και όπου υπάρχουν, ο ρό-
λος που «προβλέπουν» για τα μέλη τους
είναι το πολύ μια τυπική συμμετοχή σε
αρχαιρεσίες για την αναπαραγωγή των
κυρίαρχων δυνάμεων και σε δευτερο-
βάθμιο και τριτοβάθμιο επίπεδο. Η βάση
της συγκρότησής τους είναι η «εργασια-
κή ειρήνη» κι η συνδιαλλαγή με την ερ-
γοδοσία, καλλιεργώντας αυταπάτες
«κοινών συμφερόντων». Αντίστοιχα σε
κεντρικό επίπεδο, οι αυταπάτες περί
«αταξικού» χαρακτήρα του κράτους και
των μηχανισμών του, που δήθεν παίζουν
ρόλο «διαιτησίας» μεταξύ εργαζομένων
και κεφαλαίου και στο οποίο αναγνωρί-
ζονται διάφορες αρμοδιότητες: απ’ τη
«νομιμοποίηση» των σωματείων μέχρι
ακόμα και την «προστασία» των εργαζο-
μένων. Γι’ αυτό και στα κεντρικά πολιτι-
κά ζητήματα, η μόνιμη «διέξοδος» που
προβάλλεται είναι οι κοινοβουλευτικές
διαδικασίες, οι προτάσεις νόμου και η
αναμονή των επόμενων κάθε φορά
εκλογών.

Στις τοποθετήσεις στο διήμερο ανα-
δείχτηκε καθαρά ότι η κατάσταση των
συνδικαλιστικών οργάνων δεν καλύ-
πτει τις ανάγκες των εργαζομένων. Βρί-
σκεται πίσω απ’ τις απαιτήσεις που ορί-
ζει η αποφασιστικότητα με την οποία
κινείται το σύστημα, αλλά πίσω ακόμα
κι από τις διαθέσεις που εκφράζουν οι
εργαζόμενοι με διάφορες αφορμές. Κά-
νοντας ακόμα πιο επιτακτική την ανάγ-
κη παρέμβασης στην κατεύθυνση της
συγκρότησης της εργατικής τάξης και
των εργαζομένων, κόντρα σε κάθε πο-
λιτική αντίληψη και πρακτική που την
υπονομεύει.

Το μέλλον βρίσκεται
στην πάλη της εργατικής τάξης

Ιδιαίτερο βάρος δόθηκε στη σημα-
σία της συγκρότησης της εργατικής τά-
ξης σε τάξη για τον εαυτό της. Στον πο-
λιτικό και ιδεολογικό εξοπλισμό της.
Στη συγκρότηση των μετώπων πάλης
των εργαζομένων και τα καθήκοντα
που αυτή η κατεύθυνση θέτει για τον
εργατικό τομέα της Οργάνωσης. Με
εφόδια τόσο το πολιτικό της φορτίο
όσο και τα συμπεράσματα απ’ την κί-
νησή της, σε επιχειρησιακό, κλαδικό
και κεντρικό επίπεδο. Απ’ την παρέμ-
βαση σε εργατικούς αγώνες και την
ανάπτυξη σχέσεων με χώρους που
έδωσαν σημαντικούς αγώνες το προ-
ηγούμενο διάστημα, μέχρι την ανάδει-
ξη των ζητημάτων που απαιτούν μαζική
κι αποφασιστική πάλη.

Για αξιοπρεπείς μισθούς και συλλογι-
κές συμβάσεις με δικαιώματα, ενάντια
στον νόμο για τον κατώτατο μισθό. Για
ελεύθερο και ανεξάρτητο από κράτος κι
εργοδοσία συνδικαλισμό, ενάντια στον
νόμο Χατζηδάκη. Για την υπεράσπιση
του δικαιώματος στη συνδικαλιστική
δράση, κόντρα στις διώξεις και τις απο-
λύσεις. Για ουσιαστική ασφάλεια, ενάν-
τια στα εργοδοτικά εγκλήματα και τη
θυσία των εργατών στον βωμό του κέρ-
δους. Για την υπεράσπιση της ζωής και
των δικαιωμάτων των εργαζομένων και
της εργατικής τάξης, ενάντια στον ιμπε-
ριαλισμό, την εξάρτηση και την κατα-
στροφή που φέρνει από σήμερα η προ-
ετοιμασία των όρων για γενικευμένο πό-
λεμο, πόσο μάλλον ενάντια στην εφιαλ-
τική προοπτική του.

Γιατί η πραγματική προοπτική για
την εργατική τάξη δεν είναι ούτε να γί-
νει κρέας για τα κανόνια, ούτε να φυτο-
ζωεί σε μια ζωή βυθισμένη στη φτώ-
χεια, τις στερήσεις και την εξαθλίωση.
Η πραγματική της προοπτική είναι η
ανατροπή του βάρβαρου συστήματος
της εκμετάλλευσης και το χτίσιμο μιας
νέας κοινωνίας.
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Πανελλαδικό διήμερο του εργατικού τομέα του ΚΚΕ(μ-λ)

Στον αγώνα για τις ανάγκες της εργατικής τάξης και των εργαζομένων
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Αύξηση του κατώτατου μισθού

Πιο επίκαιρη από ποτέ η πάλη 

για ανατροπή του ν. 5163/2024

Η επίθεση         

Τ
ην πολυαναμενόμενη αύξηση
του κατώτατου μισθού από 1η
Απρίλη ανακοίνωσε πανηγυρικά

η κυβέρνηση, με την προπαγάνδα να
χτυπάει κόκκινο προσπαθώντας να πα-
ρουσιαστεί το μαύρο σαν άσπρο. Η
μπίλια τελικά έκατσε στην ονομαστική
αύξηση των 50 ευρώ, η οποία αντι-
στοιχεί στα 34 ευρώ καθαρά. Δηλαδή ο
νέος κατώτατος μισθός διαμορφώνεται
στα 880 ευρώ μεικτά ή 743 ευρώ καθα-
ρά.

Όσο όμως κι αν πανηγυρίζει η κυ-
βέρνηση είναι πασιφανές ότι τα ψίχου-
λα αυτά δεν μπορούν με τίποτα να αν-
τισταθμίσουν τις υψηλές τιμές σε είδη
πρώτης ανάγκης, τα υπέρογκα ενοί-
κια, τους φουσκωμένους λογαρια-
σμούς. Η ακρίβεια άλλωστε ήρθε για
να μείνει και η καθημερινότητα που
προσπαθούν να περάσουν σαν τη νέα
κανονικότητα οδηγεί μεγάλο μέρος
των εργαζομένων στο να μην μπορεί
να τα βγάλει πέρα, στερούμενος ακό-
μα και τα βασικά.

Τα παραπάνω επιβεβαιώνουν τα
στοιχεία της μελέτης του ΙΝΕ-ΓΣΕΕ, τα
οποία είναι ενδεικτικά της κατάστασης
που βιώνει σήμερα ο λαός κάτω απ’ το
βάρος της ακρίβειας σε συνδυασμό με
τους μισθούς - ψίχουλα. Η Ελλάδα εί-
ναι πρώτη απ’ το τέλος όσον αφορά
την αγοραστική δύναμη σε επίπεδο ΕΕ,
ενώ οι μισοί ενοικιαστές καταβάλλουν
το 40% και πάνω του εισοδήματός τους
για την κάλυψη των στεγαστικών τους
αναγκών. Την ίδια στιγμή το 60% των
εργαζομένων δηλώνουν ότι ο μισθός
τους δεν επαρκεί για να καλύψει τα
έξοδα του μήνα και το 90% περίπου
αναγκάζονται να κόψουν βασικά είδη
διατροφής για να ανταπεξέλθουν.

Η φτώχεια που βιώνει ο λαός ανα-
δεικνύεται και απ’ τα στοιχεία της Eu-
rostat, σύμφωνα με τα οποία το 2024
το κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε μονάδες αγο-
ραστικής δύναμης είναι το προτελευ-
ταίο στην ΕΕ, με τη μοναδική χώρα
που βρίσκεται πιο χαμηλά στη λίστα να
είναι η Βουλγαρία. Διευκρινίζεται ότι

το κατά κεφαλήν ΑΕΠ δείχνει πόσα
προϊόντα και υπηρεσίες μπορεί να
αγοράσει ο κάθε πολίτης. Στα όρια της
φτώχειας λοιπόν και βουτηγμένος
στην εξαθλίωση ζει ο λαός, όσο κι αν η
κυβέρνηση προσπαθεί να πείσει ότι τά-
χα παράγει έργο και νοιάζεται για το
βιοτικό του επίπεδο.

Η κυβέρνηση, εν μέσω όξυνσης της
επίθεσής της και πιεσμένη απ’ τις με-
γαλειώδεις κινητοποιήσεις των Τεμ-
πών, απ’ τη μια δήλωσε ευθαρσώς ότι
θα προχωρήσει την επίθεση στα δι-
καιώματα λαού και εργαζομένων με
την εφαρμογή της αξιολόγησης, την
άρση της μονιμότητας των δημοσίων
υπαλλήλων και την αναθεώρηση του
συντάγματος και, απ’ την άλλη, προ-
σπάθησε να πετάξει το «τυράκι» της
αύξησης του κατώτατου μισθού.

Δεν θα πρέπει όμως να ξεπεραστεί
στα ψιλά ότι ακόμα κι αυτό το «τυρά-
κι» αποτελεί ουσιαστικά πτυχή του βα-
θέματος της επίθεσης, καθώς για πρώ-
τη φορά η κυβέρνηση προχωρά στην
εφαρμογή του αντιλαϊκού νόμου
5163/2024 που ψήφισε πριν λίγους μή-
νες. Του νόμου δηλαδή εκείνου που
ήρθε για να μονιμοποιήσει την κατά τα
άλλα «έκτακτη» μνημονιακή ρύθμιση
που επέβαλε μέχρι σήμερα ότι ο καθο-
ρισμός του κατώτατου μισθού θα γινό-
ταν με απόφαση της κυβέρνησης. Πλέ-
ον και με τη βούλα του νόμου επέρχε-
ται λοιπόν ένα σημαντικό χτύπημα σε
κάθε έννοια συλλογικής διαπραγμά-
τευσης.

Επιπλέον, ο νόμος 5163/2024 έρχε-
ται να προχωρήσει και την ιδεολογική
επίθεση απέναντι στους εργαζόμενους,
εγκλωβίζοντάς τους σε μόνιμη φτώ-
χεια. Ο λόγος για τον περιβόητο «αλ-
γόριθμο» που θα εφαρμοστεί υπό -
πολλές- προϋποθέσεις απ’ το 2027 και
ο οποίος θα αξιοποιείται για να αιτιο-
λογεί ότι οι μισθοί πείνας επιβάλλονται
από κάποια δήθεν «αντικειμενικά κρι-
τήρια» που «δεν επιτρέπουν» την αύ-
ξηση του κατώτατου μισθού, καθώς
και των μισθών στο δημόσιο. Πραγμα-

τοποιούνται λοιπόν τεράστια βήματα
στο να παγιωθεί στη λογική και τη συ-
νείδηση των εργαζομένων ότι οι ανάγ-
κες του συστήματος βρίσκονται πάνω
απ’ όλα. Ότι το αν εν τέλει θα μπορούν
να ζήσουν απ’ τον μισθό τους θα εξαρ-
τηθεί απ’ το πόσα μπορεί να δώσει το
σύστημα κάθε φορά. Το παραμύθι άλ-
λωστε είναι γνωστό από παλιά, με το
γνωστό αφήγημα περί «αντοχών της
οικονομίας» και «λελογισμένων αυξή-
σεων» οι οποίες πάνε πακέτο με την
πλάτη που καλούνται να βάλουν οι ερ-
γαζόμενοι για να μην βυθιστεί το… κα-
ράβι και να έρθει επιτέλους η ανάπτυ-
ξη.

Μόνο που η μοναδική σανίδα σωτη-
ρίας για τους εργαζόμενους δεν βρί-
σκεται στην πολυπόθητη «ανάπτυξη»
που τους τάζουν. Βρίσκεται μέσα
στους συλλογικούς αγώνες. Το ζήτημα
των αυξήσεων στους μισθούς αποτελεί
ζήτημα συλλογικής πάλης των ίδιων
των εργαζομένων. Συνδέεται με τον
ζωτικής σημασίας αγώνα που πρέπει
να δώσουν κόντρα στην αντεργατική
πολιτική, σε κάθε χώρο δουλειάς, με
τα σωματεία όπλα στα δικά τους χέ-
ρια. Στη συγκρότηση όρων για τη διεκ-
δίκηση ΣΣΕ που θα κατοχυρώνουν
πραγματικές αυξήσεις στους μισθούς
που να καλύπτουν το κόστος ζωής και
όχι αυξήσεις κοροϊδία που καθόλου
δεν μπορούν να απαντήσουν στα
πραγματικά προβλήματα.

Σ’ αυτό ακριβώς το πλαίσιο, η συγ-
κρότηση του αγώνα για την ανατροπή
του νόμου 5163/2024 παραμένει ανα-
γκαία. Για να δοθεί μέσα απ’ την πάλη
των εργαζομένων νόημα στις συλλογι-
κές διαπραγματεύσεις. Γιατί το να
μπορούν οι εργαζόμενοι να ζουν αξιο-
πρεπώς απ’ τον μισθό τους δεν έχει να
κάνει με κανέναν «αλγόριθμο» και κα-
νένα «αντικειμενικό κριτήριο». Είναι
ζήτημα πάλης και συσχετισμού. Για να
μπορέσουν οι εργαζόμενοι να διεκδι-
κήσουν με καλύτερους όρους τη ζωή
και τα δικαιώματά τους.

Η
τεράστια συμμετοχή του λαού
στις μεγαλειώδεις κινητοποι-
ήσεις της 28/2 ανέδειξε την αντί-

θεσή του στην πολιτική του συστήματος
που δολοφονεί ζωές, δικαιώματα και
κατακτήσεις. Δεν κατάφερε όμως να
σταματήσει την επίθεση. Η κυβέρνηση,
νιώθοντας την λαϊκή πίεση στην πλάτη,
αντεπιτίθεται. Και μάλιστα με πρώτους
στόχους τους «συνήθεις ύποπτους» δη-
μοσίους υπαλλήλους.

Οι πρώτες κιόλας δηλώσεις του
πρωθυπουργού, αμέσως μετά τις 28/2,
υπέδειξαν τους δημοσίους υπαλλή-
λους, λίγο ως πολύ, σαν τους βασικούς
υπαίτιους του εγκλήματος των Τεμ-
πών. Τις επόμενες δε ημέρες αναγγέλ-
θηκαν πανηγυρικά και… απειλητικά
4.000.000 ερωτηματολόγια πολιτών,
μέσα απ’ τα οποία θα «κριθούν» οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι και το έργο τους.
Ανακοινώσεις που σύνδεσαν άμεσα την
αξιολόγηση με την άρση της μονιμότη-
τας και την επικείμενη αναθεώρηση
του συντάγματος.

Αξιολόγηση - Άρση μονιμότητας

Το ζήτημα της αξιολόγησης στο δη-
μόσιο αποτελεί προτεραιότητα της κυ-
βέρνησης και προσωπικό στόχο του Μη-
τσοτάκη που, προφανώς, ακόμα δεν
μπορεί να ξεχάσει το φιάσκο του 2014.
Τότε που οι εργαζόμενοι στο δημόσιο,
κατά την πρώτη εφαρμογή της, όχι μόνο
της γύρισαν την πλάτη, αλλά στην κυ-
ριολεξία την κουρέλιασαν συμμετέχον-
τας, σε ποσοστά που άγγιξαν και το
100% σε κάποιες περιπτώσεις, στην
απεργία-αποχή. Από τότε βέβαια έχει
μπει πολύ νερό στο αυλάκι. Ακολούθησε
η αξιολόγηση του ΣΥΡΙΖΑ, που ουσιαστι-
κά «ξέπλυνε» την αξιολόγηση Μητσοτά-
κη και, απ’ το 2023, η εφαρμογή του νέ-
ου συστήματος στοχοθεσίας. Μια αλλα-
γή που ναι μεν διαφοροποίησε κάποιες
διαδικασίες, αλλά κράτησε ατόφια την
ουσία και τη βασική κατεύθυνση τρομο-
κράτησης και πειθάρχησης.

Ήδη τα πρώτα στοιχεία εφαρμογής
της αξιολόγησης για το έτος 2024 είναι
χαρακτηριστικά. Απ’ το σύνολο των
189.000 δημοσίων υπαλλήλων, αξιολο-
γήθηκαν 166.350 (με περίπου 23.000 να
μη συμμετέχουν) εκ των οποίων μόνο
4.259(!) κατέληξαν υψηλής απόδοσης
και 1.390 χαμηλής με αβέβαιη τύχη!

Δεν ανακάλυψε, λοιπόν, το σύστημα
κι η κυβέρνηση την αξιολόγηση των δη-
μοσίων υπαλλήλων κατά την αναζήτηση
των υπαίτιων του εγκλήματος των Τεμ-
πών. Ούτε καν στους επίορκους δημοσί-
ους υπαλλήλους που κοιτάνε να κερδί-
σουν στις πλάτες του λαού, εκμεταλ-
λευόμενοι την ανάγκη του. Χαρακτηρι-
στικό είναι ότι στα περίφημα σκάνδαλα
στην πολεοδομία της Ρόδου, στις ΔΟΥ
της Χαλκίδας και της Κέρκυρας, στα κυ-
κλώματα προστασίας των Δήμων και της
Περιφέρειας, φιγουράρουν τα δήθεν
επίλεκτα στελέχη (προϊστάμενοι και δι-
ευθυντές) που έχουν «κριθεί» απ’ την
κυβέρνηση για να κατέχουν θέσεις ευθύ-
νης, αμείβονται με, συγκριτικά με τους
υπόλοιπους μισθούς, μεγάλα επιδόματα
θέσεων και, το κυριότερο, έχουν το
θράσος να αξιολογούν τους υφιστάμε-
νούς τους.

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι προφάσεις.
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Η αξιολόγηση αποτελεί συγκεκριμένη
κυβερνητική δέσμευση, στρατηγική επι-
λογή και προτεραιότητα με στόχο την
άρση της μονιμότητας, αλλά και κάθε ερ-
γασιακού δικαιώματος που ακόμα παρα-
μένει στο δημόσιο. Εξ’ ου και οι διώξεις
των εκπαιδευτικών που αντιστέκονται.
Εξ’ ου και οι επικείμενες αλλαγές στο
πειθαρχικό δίκαιο των δημοσίων υπαλ-
λήλων, που προβλέπει αυστηροποίηση
των ποινών, αλλαγές στη σύνθεση των
πειθαρχικών συμβουλίων με αποκλεισμό
ακόμα κι αυτών των «αδύναμων» αιρε-
τών εκπροσώπων, αλλαγές και στη δια-
δικασία τους με τηλεσυνεδριάσεις που
αποκλείουν κάθε πιθανότητα διαμαρτυ-
ρίας κι έκφρασης αλληλεγγύης. Αλλαγές
που θα προστεθούν σ’ όλο το αντιδρα-
στικό νομικό οπλοστάσιο των νόμων Χα-
τζηδάκη και Γεωργιάδη, του ποινικού
κώδικα, του νόμου περί διαδηλώσεων.

Τα 4.000.000 ερωτηματολόγια

Στην ίδια κατεύθυνση εντάσσεται κι η
πρόταση για τα 4.000.000 ερωτηματολό-
για πολιτών. Μια πρόταση ιδιαίτερα επι-
κίνδυνη, καθώς επιστρατεύει όλες τις
νοσηρές πλευρές του «κοινωνικού αυτο-
ματισμού», της ανθρωποφαγίας, του δι-
αίρει και βασίλευε για να μπορεί το σύ-
στημα να επιβάλλει τις πολιτικές του.
Μια διαδικασία που εκμεταλλεύεται την
υπαρκτή δυσαρέσκεια του λαού για τη
λειτουργία του αστικού κράτους, για να
τη στρέψει εναντίον του ίδιου του λαού.
Γιατί βέβαια, ποιος θα δηλώσει ικανο-
ποιημένος απ’ τις δημόσιες συγκοινω-
νίες; το δημόσιο νοσοκομείο με τα ράν-
τζα στους διαδρόμους, τις ελλείψεις

προσωπικού, τις ατέλειωτες ουρές και
τα «ιδιωτικά» χειρουργεία; το δημόσιο
σχολείο που πετάει κατά χιλιάδες τους
μαθητές έξω απ’ τη σχολική διαδικασία;
που οι γονείς, έτσι κι αλλιώς, καταφεύ-
γουν στα φροντιστήρια, ελπίζοντας σ’
ένα καλύτερο μέλλον για τα παιδιά τους;
που η ίδια η κυβέρνηση υπονομεύει με τα
Ωνάσεια και όχι μόνο; Κι ας μη μιλήσουμε
για το πόσο βαθιά βάζει ο λαός το χέρι
στην τσέπη για τις υπηρεσίες που θα
έπρεπε να προσφέρουν οι δήμοι, για τη
γνώμη του σχετικά με τους μήνες αναμο-
νής για την έκδοση σύνταξης, την εικόνα
που έχει για τις εφορίες, τους ελεγκτι-
κούς μηχανισμούς κλπ. Εννοείται, βέ-
βαια, ότι δεν προβλέπονται ερωτηματο-
λόγια, δεν υπάρχει καν αξιολόγηση, για
τους ένστολους, τα σώματα ασφαλείας
και τους κληρικούς, που ας μην ξεχνάμε,
πληρώνονται, επίσης, απ’ τον κρατικό
προϋπολογισμό.

Η κυβέρνηση θέλει να εκμεταλλευτεί
τα αποτελέσματα της αντιλαϊκής πολιτι-
κής της, την υπαρκτή δυσαρέσκεια του
λαού, για να τη στρέψει εναντίον των
εργαζομένων, που αποτελούν μέρος του
λαού. Το ίδιο που έκανε αμέσως μετά τις
μεγαλειώδεις διαδηλώσεις της 28/2, αυ-
τό που κάνει κάθε επομένη των εγκλημά-
των του συστήματος, όταν αποθεώνει
την «ατομική ευθύνη» (των άλλων) ανα-
γορεύοντας σαν υπεύθυνους τον λαό και
τους εργαζόμενους, όταν αναζητά τον…
νέο σταθμάρχη. Στηρίζεται στην αντίθε-
ση που έχει, επί χρόνια, καλλιεργήσει
ανάμεσα στον δημόσιο, στον ιδιωτικό
υπάλληλο και τον άνεργο. Μια τεχνητή
αντίθεση ανάμεσα στη μόνιμη και σταθε-
ρή δουλειά, όσο και όπως ακόμα υπάρ-

χει, και τον εργασιακό μεσαίωνα της επι-
σφάλειας και των ελαστικών μορφών
απασχόλησης. Μια αντίθεση, εν τέλει,
που η απουσία πολιτικής συγκρότησης
της εργατικής τάξης αφήνει το περιθώ-
ριο στην κυβέρνηση να τη χρησιμοποιεί
εναντίον της και να τη διασπά.

Μισθολογική καθήλωση

Η επίθεση προχωρά και στο επίπεδο
των μισθών. Ακόμα κι η εφαρμογή του
νόμου για τον κατώτατο μισθό προβλή-
θηκε σαν σπουδαία εξέλιξη. Τα περίπου
12 ευρώ καθαρά το μήνα έπαιζαν στα
δελτία ειδήσεων σαν μέγιστη αύξηση. Η
καταδίκη των δημοσίων υπαλλήλων σε
μόνιμη φτώχεια, η υπαγωγή των αναγ-
κών και διεκδικήσεών τους στις περίφη-
μες δημοσιονομικές αντοχές αναγορεύ-
τηκε σε μέγιστη κυβερνητική επιτυχία.
Δημοσιονομικές αντοχές που βέβαια δεν
χωράνε ούτε τη διεκδίκηση του 13ου και
14ου μισθού, αλλά χωράνε πολύ καλά
12-20% αυξήσεις στους ένστολους, που
βρίσκονται, έτσι κι αλλιώς, σε ειδικά μι-
σθολόγια, χωράνε πολύ καλά την αύξη-
ση των αμυντικών και εξοπλιστικών δα-
πανών που απαιτούν τα ιμπεριαλιστικά
αφεντικά, ειδικά σ’ αυτή τη συγκυρία
της έντασης των ενδοϊμπεριαλιστικών
ανταγωνισμών και της προετοιμασίας
ενός νέου γενικευμένου πολέμου. Μπο-
ρεί η ελληνική οικονομία το 2024 να κα-
τέγραψε υπερδιπλάσιο ρυθμό ανάπτυξης
στην ευρωζώνη, μπορεί ο οίκος Moody’s
να την αναβάθμισε αλλά τα κυβερνητικά
στελέχη με δηλώσεις τους, σε κάθε ευ-
καιρία, αποκλείουν την επαναφορά του
13ου και 14ου μισθού. Ακόμα κι ο πρω-

θυπουργός επιστρατεύτηκε για να παρα-
δεχτεί, τελικά, ότι τα 70 ευρώ το 2024
και τα 30 ευρώ μικτά το 2025 αποτελούν
τις πρώτες αυξήσεις εδώ και 14 χρόνια!
Ο δε Στουρνάρας είχε το θράσος να εγ-
καλεί τους δημοσίους υπαλλήλους και
τους συνταξιούχους ότι με τη διεκδίκηση
των δώρων «στερούν λεφτά απ’ τους
φτωχούς».

Στη μισθολογική δε καθήλωση αντι-
προτείνονται τα περίφημα μπόνους, τα
οποία, βέβαια, δεν πρόκειται να ξεπερ-
νούν το 15% των ετήσιων βασικών απο-
δοχών και, άρα, σε καμία περίπτωση δεν
μπορούν να καλύψουν στα σοβαρά κα-
μία μισθολογική ανάγκη. Εξάλλου, το
πού θα δοθούν συνδέεται ευθέως με την
εφαρμογή της κυβερνητικής πολιτικής
και το αποφασίζει κάθε φορά η κυβέρνη-
ση ανάλογα με τις προτεραιότητές της. Η
επιλογή δε των υποψηφίων υπαλλήλων
θα γίνεται απ’ τον εκάστοτε διευθυντή
και θα αφορά πολύ συγκεκριμένο αριθ-
μό, που δεν θα ξεπερνά το 5% των δημο-
σίων υπαλλήλων. Στην πραγματικότητα,
η επιλογή των υπαλλήλων που θα πά-
ρουν μπόνους θα είναι αποτέλεσμα μιας
πελατειακής σχέσης, συναλλαγής, υπο-
ταγής και συμμόρφωσης, που εκμεταλ-
λεύεται στυγνά την οικονομική δυσπρα-
γία των εργαζομένων.

Το ζήτημα του καθορισμού της αξίας
της εργατικής δύναμης και των αυξήσε-
ων δεν είναι λογιστικό. Είναι πολιτικό
και αποτελεί έκφραση του δεδομένου τα-
ξικού συσχετισμού. Η επιλογή να μη δί-
νονται πραγματικές αυξήσεις στους μι-
σθούς είναι πολιτική. Εμπεδώνει τη λογι-
κή ότι ο μισθός δεν είναι δικαίωμα με βά-
ση τις ανάγκες της εργατικής τάξης που
παράγει τον πλούτο αυτής της κοινω-
νίας, αλλά «προνόμιο», παραχώρηση
του κεφαλαίου.

Και η ΑΔΕΔΥ πάει… ΣτΕ!

Η ΑΔΕΔΥ όχι μόνο δεν βρήκε μια λέξη
για τον αντιλαϊκό νόμο για τον κατώτατο
μισθό, αλλά είναι προφανές ότι είναι κι
ευχαριστημένη που θα βρεθεί στις διά-
φορες επιτροπές «παίζοντας ρόλο».
Όσον αφορά δε στην αξιολόγηση, έχει
υποταχθεί πλήρως στη νομιμότητα, έχει
αποδεχτεί ότι η απεργία-αποχή, που η
ίδια επέλεξε ως μέσο πάλης για ν’ απο-
φύγει την κεντρική απεργιακή μάχη, εί-
ναι «παράνομη» και άρα «δεν μπορεί να
κάνει κάτι άλλο». Αντίστοιχα στο ζήτημα
του 13ου και 14ου μισθού, έχει εναποθέ-
σει τις ελπίδες της στο Συμβούλιο της
Επικρατείας.

Είναι ανάγκη οι εργαζόμενοι στο δη-
μόσιο να οργανώσουν τον αγώνα τους
ενόψει της απεργίας στις 9 Απρίλη. Να
διεκδικήσουν στα σοβαρά πραγματικές
αυξήσεις και το δικαίωμά τους να ζουν
με αξιοπρέπεια απ’ τον μισθό τους χωρίς
κανενός είδους «ανταποδοτικότητα». Να
παλέψουν για μόνιμη και σταθερή δου-
λειά και μονιμοποίηση όλων των εργαζο-
μένων με ελαστικές μορφές απασχόλη-
σης. Να αγωνιστούν με πραγματικούς
απεργιακούς όρους ενάντια στην αξιολό-
γηση, ενάντια στον «κοινωνικό αυτομα-
τισμό» και την ανθρωποφαγία, δίπλα
στους εργαζόμενους του ιδιωτικού το-
μέα, τους συνταξιούχους, τους ανέργους
και τη νεολαία.

          στο δημόσιο προχωρά με μεγαλύτερη ένταση

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι προφάσεις. 

Η αξιολόγηση αποτελεί συγκεκριμένη κυβερνητική δέσμευση, στρατηγική επιλογή

και προτεραιότητα με στόχο την άρση της μονιμότητας, αλλά και κάθε εργασιακού

δικαιώματος που ακόμα παραμένει στο δημόσιο. Εξ’ ου και οι διώξεις των εκπαιδευτικών

που αντιστέκονται
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Σ
ε αυτόν τον παράγοντα υποτίθεται
ότι προσπάθησε να παρέμβει και να
κατευνάσει η κυβέρνηση με την

ανακοίνωση της αύξησης-κοροϊδία του
κατώτατου μισθού στα 880 ευρώ τον μή-
να (μικτά). Εκεί κατέληξε η κυβερνητική
προπαγάνδα που εδώ και μήνες προσπα-
θεί να πείσει τον λαό και τους εργαζόμε-
νους ότι δήθεν νοιάζεται για τις ανάγκες
τους και ότι η πολιτική της δήθεν βελτιώ-
νει το επίπεδο διαβίωσής τους. Τι σημαίνει
αυτό για τους εργαζόμενους; Σημαίνει ότι
όσοι αμείβονται με τον κατώτατο μισθό
(και επομένως ΟΧΙ ΟΛΟΙ οι εργαζόμενοι)
θα λάβουν μία αύξηση περίπου ενός ευρώ
την ημέρα, καθώς από το «ιλιγγιώδες» πο-
σό της αύξησης των 50 ευρώ θα παρακρα-
τούνται φόροι και ασφαλιστικές εισφορές.
Σημαίνει ότι ο μισθός ίσα που θα φτάνει
για το μισό του μήνα. Σημαίνει ότι η φτω-
χοποίηση θα επεκταθεί, ότι τα κάθε λογής
δάνεια θα συνεχίσουν να «κοκκινίζουν»,
ότι δεν θα μπορεί η λαϊκή οικογένεια να
καλύπτει τις διαρκώς αυξανόμενες δαπά-
νες που απαιτούνται για στέγη, τροφή,
υγεία, περίθαλψη, παιδεία. Σημαίνει ότι
θα τείνουν να γίνουν κανόνας οι δύο και
τρεις δουλειές, ή η δουλειά μέχρι τα βαθιά
γεράματα. Σημαίνει ότι θα βρουν ακόμη
πιο εύφορο έδαφος οι κάθε λογής εργοδο-
τικοί εκβιασμοί.

Τίποτε απ’ όλα αυτά δεν μπορούν να
κρύψουν τα χαρωπά βιντεάκια της Κερα-
μέως στο Τικ Τοκ, που δήθεν δίνουν
απαντήσεις για τον νέο κατώτατο μισθό.
Και αν καταφέρνουν να πουν κάτι, μια
αλήθεια, ακόμη κι αυτήν την λένε αντι-
στραμμένη: «Λαμβάνουμε υπ' όψιν δύο
βασικούς παράγοντες. Ο πρώτος είναι να
ενισχυθεί το εισόδημα των εργαζομένων
και ο δεύτερος είναι να είναι όλο αυτό το
σχήμα οικονομικά βιώσιμο. Τι εννοώ οι-
κονομικά βιώσιμο; Να το αντέχει η αγορά
εργασίας και οι επιχειρήσεις».

Στην πραγματικότητα, αυτός που πα-
ρουσιάζεται ως δεύτερος παράγοντας εί-
ναι ο κύριος και αυτός που παρουσιάζεται
ως πρώτος είναι... παρεμπιπτόντως! Γιατί
έτσι ακριβώς οριοθετείται η διάθεση και η
δυνατότητα της κυβέρνησης να «ασχολη-
θεί» με τις λαϊκές ανάγκες και την καθημε-
ρινή αγωνία των πλατιών λαϊκών μαζών
για επιβίωση. Γιατί –πριν απ’ όλα και πά-
νω απ’ όλα– προέχει η υπηρέτηση των
συμφερόντων και των προτεραιοτήτων
των ξένων αφεντάδων της και της ντό-
πιας πλουτοκρατίας.

• Εξάλλου, η κυβέρνηση το έκανε από-
λυτα σαφές αυτό λίγες μέρες μετά, με την
ανακοίνωση των αυξήσεων στους στρα-
τιωτικούς και κυρίως με την ανακοίνωση
του θηριώδους εξοπλιστικού προγράμ-
ματος των 25 δισεκατομμυρίων ευρώ για
τα επόμενα 12 χρόνια. Ένα πρόγραμμα
που υπόσχεται κι άλλο ζεστό χρήμα από
τις τσέπες του λαού στα ταμεία των ιμπε-
ριαλιστών, ακόμη κι αν αυτό βαφτίζεται
ως «ενίσχυση της εγχώριας αμυντικής βιο-
μηχανίας». Ένα πρόγραμμα που δένει ακό-
μη πιο σφιχτά τη χώρα και τον λαό της με
τα δεσμά της ιμπεριαλιστικής εξάρτησης,
που υποθηκεύει τις ζωές και τις τύχες του
λαού στα αιματοβαμμένα πολεμικά σχέδια
των ιμπεριαλιστών. Ένα 12ετές «συμβό-

λαιο» λεηλασίας, απόλυτα συνυφασμένο
με τη φάση προετοιμασίας του Γ΄ Παγκο-
σμίου Πολέμου στην οποία έχουμε μπει
ανεπιστρεπτί.

Πώς, άραγε, διαμορφώνεται ο... αλγό-
ριθμος υπολογισμού του κατώτατου μι-
σθού με την ενσωμάτωση του παράγον-
τα... Rearm EU; Πώς άραγε θα ενσωματω-
θεί ο άλλος νέος παράγοντας, το οικονομι-
κό τοπίο μετά τη γενικευμένη επιβολή δα-
σμών από την κυβέρνηση Τραμπ; Σε ποιον
ακόμη «θεό» θα πρέπει να θυσιαστεί το δι-
καίωμα της εργατικής τάξης σε μισθούς
που θα καλύπτουν το κόστος της ζωής και
εντέλει σε αξιοπρεπή ζωή; Και γιατί ένας
λαός που βγήκε μαζικά στους δρόμους και
–έστω κι ανοργάνωτος– ταρακούνησε το
αστικό πολιτικό σύστημα,  διαπιστώνοντας
τη δύναμη της μαζικής συλλογικής πάλης,
θα πρέπει να περιμένει να ζήσει από τους
αλγόριθμους της πολιτικής που σπέρνει
φτώχεια, ανεργία και θάνατο;

(Αυτ)απάτες
και πραγματικοί στόχοι πάλης

Ενώ η αντεργατική επίθεση γίνεται
όλο και πιο άγρια και απροσχημάτιστη,
και το κράτος αναδείχνει με τον πιο ωμό
τρόπο την ταξική του φύση, τον ρόλο της
υπεράσπισης και επιβολής των συμφε-
ρόντων κεφαλαίου και εργοδοσίας, οι
(αυτ)απάτες για την αντιμετώπιση αυ-
τής της κατάστασης κάθε άλλο παρά
υποχωρούν. Περισσεύουν οι προτάσεις
για «ΑΤΑ», «κρατικοποιήσεις», «εργατι-
κό έλεγχο»! Οι προτάσεις αυτές παρου-
σιάζονται ότι αποτελούν και συγκροτούν
μια «ριζοσπαστική», «αγωνιστική» ακό-
μα και «ανατρεπτική» γραμμή πάλης για
το εργατικό κίνημα. Προφανώς, οι εμ-
πνευστές των προτάσεων αυτών τίποτε
δεν κατάλαβαν –για παράδειγμα– από τον
πρόσφατο νόμο για τον κατώτατο μισθό,
όπου το (αστικό) κράτος με τις «εννιά
εξαιρέσεις» παρουσιάζεται ως αυτό που
πραγματικά είναι: ο απόλυτος εγγυητής
των συμφερόντων του κεφαλαίου και συ-
νολικά της άρχουσας τάξης, το όργανο
εκείνο που θα κάνει ό,τι απαιτείται όχι
μόνο για να διαφυλάξει τα κέρδη και τα
συμφέροντα του κεφαλαίου, αλλά ό,τι
απαιτείται για τις ανάγκες του συστήμα-
τος της εξάρτησης και της εκμετάλλευ-
σης. Παρόλα αυτά, η γραμμή των
(αυτ)απατών επιμένει! Επιμένει να φαν-
τασιώνεται ένα (τουλάχιστον ταξικά ου-
δέτερο) κράτος που θα δίνει στους εργα-
ζόμενους χωρίς αγώνες αλλά «αυτόμα-
τα» –μέσω της ΑΤΑ– ό,τι χάνουν από τον
πληθωρισμό. Επιμένει να υποθέτει ότι
υπάρχει ένα κράτος τουλάχιστον φιλο-
λαϊκό που θα αναλάβει το ίδιο, μέσω των
κρατικοποιήσεων, να οργανώσει συγκοι-
νωνίες, υπηρεσίες κ.λπ. «σε όφελος του
λαού και του τόπου». Επιμένει, ακόμα
περισσότερο, να ονειρεύεται έναν καπι-
ταλισμό που «θα δώσει τον έλεγχο» της
παραγωγής και της οικονομίας στην ερ-
γατική τάξη!

Όμως, η ταξική και πολιτική πάλη
είναι αμείλικτες. Δεν αφήνουν περιθώ-
ρια για όνειρα και φαντασιώσεις. Κάθε
θέση και πρόταση αντιστοιχεί σε μια

πραγματική επιλογή. Και αυτή η γραμμή
των (αυτ)απατών αντιστοιχεί και υπηρε-
τεί τη γραμμή της ταξικής συνεργασίας,
τη γραμμή της υποταγής των εργατών
και των εργαζομένων στο κεφάλαιο και
στην πολιτική του συστήματος. Γιατί κα-
λεί τους εργάτες και τον λαό να αναζητή-
σουν και να προσδοκούν αυτό που δεν
υπάρχει! Γιατί αντί να επιδιώκει την ταξι-
κή και αγωνιστική τους συγκρότηση και
πάλη, τους καλεί να αναζητούν έναν τα-
ξικό αντίπαλο έτοιμο να... «συνεννοη-
θεί» μαζί τους για... το καλό της κοινω-
νικής πλειοψηφίας όπως πολύ χαρακτη-
ριστικά ομολογείται σε μια σχετική από-
φαση του ΣΔΜ-ΟΣΕ, που από αριστερές
εξωκοινοβουλευτικές οργανώσεις πα-
ρουσιάζεται ως κορυφαίο παράδειγμα
πρότασης για το εργατικό κίνημα: «Κα-
ταγγέλουμε τους χρόνιους πειραματι-
σμούς σε διοικητικό επίπεδο και προτεί-
νουμε την κατάθεση συγκεκριμένου πλά-
νου από το Υπουργείο για την εταιρεία
«Σιδηρόδρομοι Ελλάδος» και διαβούλευ-
ση με τους εργαζόμενους. Αποτύπωση
του πλάνου σε σαφές και εφαρμόσιμο
5ετες επιχειρησιακό σχέδιο της εταιρείας
και εφαρμογή του πλάνου από τη διοίκη-
ση της εταιρείας. Έγκαιρη εξασφάλιση

της χρηματοδότησης των δράσεων για
την υλοποίηση του επιχειρησιακού σχεδί-
ου.» (Από την ιστοσελίδα prin.gr)

Απέναντι σε αυτές τις αυταπάτες και
τις συνειδητές απάτες βρίσκεται η
γραμμή για τη συγκρότηση και την ανά-
πτυξη της πάλης του κόσμου της δου-
λειάς. Στόχοι πάλης που προσδιορίζουν
αυτή τη γραμμή είναι η κατάκτηση Συλλο-
γικών Συμβάσεων Εργασίας με πραγματι-
κές αυξήσεις στους μισθούς, η πλήρης και
σταθερή δουλειά για όλους, η δουλειά με
ασφαλείς όρους, η υπεράσπιση των εργα-
σιακών και συνδικαλιστικών δικαιωμά-
των. Αυτοί είναι οι «απαγορευμένοι» από
την πολιτική του συστήματος (αλλά και
απαγορευμένοι κυριολεκτικά από τις διώ-
ξεις και την κατάπνιξη του δικαιώματος
στην οργάνωση και στην πάλη) στόχοι
πάλης, που χρειάζεται να «κατακτηθούν»
καταρχήν από τους ίδιους τους εργαζόμε-
νους. Γιατί αποτελούν βάση και περιεχό-
μενο για τη συγκρότηση πάλης και κινή-
ματος με διάρκεια και προοπτική, αφού
εκφράζουν τα δικά τους πραγματικά ταξι-
κά συμφέροντα και είναι απέναντι σε κά-
θε επιδίωξη χειραγώγησης και διαστρέ-
βλωσης από τις δυνάμεις του συστήματος
και τα κάθε λογής δεκανίκια τους.

Αυτοί οι στόχοι πάλης είναι και μπορεί
να είναι και η βάση για την πορεία «επα-
νοργάνωσης» των εργαζόμενων μαζών,
για τη συγκρότηση και κατάκτηση των δι-
κών τους σωματείων που θα είναι όργανα
πάλης των δικών τους συμφερόντων. Αυ-
τό είναι το μεγάλο ζήτημα που ανέδειξε η
ιστορική 28η του Φλεβάρη ως το πιο επί-
καιρο και επείγον ζήτημα συνολικά για τη

λαϊκή υπόθεση! Ένα ζήτημα που, προφα-
νώς, έχει μια σειρά ιδεολογικές και πολιτι-
κές παραμέτρους με καθοριστική σημασία,
αλλά που η «βάση» της απάντησής του
βρίσκεται στην πλατιά σύνδεση με την
εκτεταμένη εργατική-λαϊκή οργή. Σύνδεση
που χρειάζεται και μπορεί να γίνει στη βά-
ση των στόχων πάλης που θα μετατρέ-
πουν την οργή σε στράτευση στον αγώ-

να για ζωή και δουλειά με δικαιώματα.
• Με αυτό το ζήτημα αναμετριέται και

η απεργία της 9ης του Απρίλη και η πά-
λη για την προετοιμασία της. Γι’ αυτό
απαιτείται επιμονή μέχρι την «τελευταία
στιγμή» στην προβολή των στόχων πάλης
που έχει η απεργία για τον εργαζόμενο
λαό, στην προβολή της ανάγκης που ο
ίδιος έχει να απεργήσει και να διαδηλώ-

σει. Γιατί οι απάτες θα καταρρέουν, οι αυ-
ταπάτες θα διαψεύδονται ξανά και ξανά,
αλλά ο ορίζοντας της εργατικής-λαϊκής
οργής βρίσκεται έξω και πολύ μακριά από
τα αντιδραστικά και μικροπολιτικά σχέδια!
Γι’ αυτό παλεύουμε η 9η Απρίλη να γίνει
βήμα οργάνωσης του εργατικού δίκιου και
των λαϊκών συμφερόντων!

Ενάντια στους «αλγόριθμους»

της εκμετάλλευσης και του πολέμου

Στους δρόμους και στις απεργίες 

Π
ολύ θα ήθελε η κυβέρνηση και το
αστικό πολιτικό σύστημα να δια-
γραφεί από τη μνήμη του λαού η

απεργία της 28ης του Φλεβάρη και μαζί
της όλα όσα έβγαλαν τον κόσμο στον
δρόμο. Να ξεχάσει ο λαός το έγκλημα
στα Τέμπη, αλλά και τη δολοφονική πο-
λιτική του συστήματος. Ακόμα λειτουρ-
γούν υπό το βάρος των πιέσεων που δη-
μιούργησε η ορμητική απεργιακή κινητο-
ποίηση των εργαζομένων και του λαού.
Ακόμα προσπαθούν να ξεπεράσουν τους
τριγμούς που δημιούργησαν οι μαζικές
κινητοποιήσεις σε όλη τη χώρα. Αυτό το
πολιτικό σύστημα, μπροστά στους αγώ-
νες του λαού και με βάση τα δικά του
αδιέξοδα σε διεθνές και εγχώριο επίπε-
δο, βρίσκει σαν μόνη διέξοδο το προχώ-
ρημα και το βάθεμα της επίθεσης. Η 28η
του Φλεβάρη, όμως, έγινε, δεν παρα-
γράφεται από τη συνείδηση του κόσμου
και άφησε μια σημαντική παρακαταθήκη.
Οι εργαζόμενοι, ο λαός και η νεολαία εί-

δαν και κατάλαβαν ότι οι αγώνες τους
όχι μόνο δεν είναι μάταιοι, αλλά μπορούν
να πιέσουν το πολιτικό σύστημα. Μια μέ-
ρα απεργία χρειάστηκε για να παραλύσει
όλη η χώρα και για βδομάδες το πολιτικό
σύστημα να προσπαθεί να αντιμετωπίσει
τις πιέσεις που δημιούργησε. Μια μέρα
απεργία και πήγαν περίπατο οι θεωρίες
για τη «ματαιότητα των αγώνων», για τη
μια μέρα απεργία που δεν έχει αποτέλε-
σμα και άλλα τέτοια που χρόνια τώρα
ακούμε. Αυτός ο αγώνας πρέπει να συνε-
χιστεί, να οργανωθεί και να μαζικοποι-
ηθεί. Να βάλει πολιτικούς στόχους και αι-
τήματα τα οποία θα κρατήσουν τους ερ-
γαζόμενους στον δρόμο του αγώνα. 

Απέναντι στο σκηνικό που διαμορφώ-
θηκε από τις κινητοποιήσεις έτρεξαν να
σταθούν τα κόμματα του κοινοβουλίου.
Να μιλήσουν και να πείσουν τον λαό, για
το σύστημα που μπορεί να λειτουργήσει,
αν αλλάξει διαχείριση και φύγει ο επάρα-
τος Μητσοτάκης. Ότι μπορεί ο καπιταλι-

σμός σήμερα να έχει ανθρώπινο πρόσω-
πο, ότι μπορεί να υπάρξει «δικαιοσύνη»
για τους νεκρούς στα Τέμπη, για τους ερ-
γαζόμενους που πεθαίνουν στο μεροκά-
ματο, για τους σακατεμένους των εργατι-
κών λεγόμενων ατυχημάτων, για τα θύ-
ματα της πολιτικής του συστήματος.
Έτρεξαν όλοι αυτοί οι πρόθυμοι να συν-
δράμουν στις κοινοβουλευτικές προτά-
σεις μομφής, για να δώσουν διέξοδο στο
σύστημα της εκμετάλλευσης και της κο-
ροϊδίας. Βοήθησαν με ουσιαστικό τρόπο
το αστικό σύστημα να αναπαράγει τα ψέ-
ματά του και να συνεχίσει την επίθεση σε
βάρος των εργαζομένων. Από κοντά και
οι δυνάμεις του συμβιβασμού και της ήτ-
τας στο εργατικό κίνημα, οι οποίες προ-
σπαθούν τόσο καιρό να στρέψουν την κί-
νηση του κόσμου σε ανώδυνες και συμβι-
βαστικές λύσεις. Από το ΚΚΕ και το ΠΑΜΕ,
που έβαλε τα εργατικά συνδικάτα να γί-
νονται χειροκροτητές της κοινοβουλευτι-
κής διαδικασίας της πρότασης μομφής,

αναπαράγοντας τις αυταπάτες για την αλ-
λαγή συσχετισμών στη Βουλή μέχρι και
την ΑΝΤΑΡΣΥΑ και το ΜέΡΑ25, που επέν-
δυσαν πολιτικά στα αποτυχημένα αιτήμα-
τα του λεγόμενου μεταβατικού προγράμ-
ματος για ακόμα μια φορά. Σαν χαλασμέ-
να κασετόφωνα, που έχουν κολλήσει στο
ίδιο τραγούδι. Για ακόμα μια φορά, με τη
στάση τους λειτούργησαν αποπροσανα-
τολιστικά και διαλυτικά. Την ίδια ώρα
που ανακοινώνεται ο κατώτατος μισθός-
κοροϊδία από πλευράς κυβέρνησης και
προχωρούν η αξιολόγηση στο δημόσιο
και οι διώξεις των εκπαιδευτικών, αυτοί
οι πολιτικοί χώροι εμμένουν στη χρεοκο-
πημένη αντίληψη για το πώς οι κρατικο-
ποιήσεις μπορούν να είναι μάχιμο αίτημα
πάλης και ότι μπορεί σήμερα, στον καπι-
ταλισμό, με την εργατική τάξη και τα σω-
ματεία της αποσυγκροτημένα, να υπάρξει
εργατικός έλεγχος στις συγκοινωνίες. Αυ-
τή η λογική τούς οδήγησε να κινητοποι-
ούνται κάθε λίγο και λιγάκι στα γραφεία

της Hellenic Train και τον ΟΣΕ και να βγά-
ζουν λάδι την κυβερνητική πολιτική.

Πόσες συνελεύσεις άραγε έγιναν στα
σωματεία των εργαζομένων και ιδιαίτερα
σε αυτά που αυτοπροβάλλονται σαν ταξι-
κά, από τις 28 του Φλεβάρη και μετά;
Πώς συζήτησαν, έκαναν απολογισμό και
έβγαλαν συμπεράσματα οι εργαζόμενοι
για την απεργιακή μάχη που έδωσαν και
πώς προετοίμασαν την απεργία στις 9 του
Απρίλη; Τι πρωτοβουλίες πήραν μπροστά
στην ανακοίνωση του κατώτατου μισθού
από την κυβέρνηση και πώς επέλεξαν να
ανοίξουν το ζήτημα της αξιολόγησης και
των διώξεων; Ρητορικά τα ερωτήματα.
Με βάση, όμως, αυτά η απεργία στις 9
του Απρίλη έχει θολό επίδικο. Από τη
ΓΣΕΕ που παλεύει για ελεύθερες διαπραγ-
ματεύσεις, γιατί βλέπει ότι έχει χάσει τον
ρόλο της, μέχρι την Αριστερά, που ψάχνει
δικαίωση για τα Τέμπη στους αστικούς
θεσμούς, στην τιμωρία των ενόχων και
στην αλλαγή της κυβέρνησης. 

Στο κλίμα, όμως, αυτό της γενικευμέ-
νης ταξικής επίθεσης και των συσσωρευ-
μένων αδιεξόδων, η απεργία στις 9 του
Απρίλη μπορεί και πρέπει να γίνει σταθ-
μός, για να αντιτάξουν οι εργαζόμενοι τη
μαζική διεκδίκηση. Να πιάσουν το νήμα
των προηγούμενων κινητοποιήσεων και
να βάλουν μπροστά τα δικά τους αιτήμα-
τα, ενάντια στην πολιτική που δολοφο-
νεί, για αυξήσεις στους μισθούς και Συλ-
λογικές Συμβάσεις, δουλειά με δικαιώμα-
τα και ανθρώπινους ρυθμούς. Να αντιπα-
λέψουν τον νέο νόμο για τον κατώτατο
μισθό, που τους καταδικάζει σε μόνιμη
φτώχεια, να ανατρέψουν τις διώξεις των
αγωνιστών που παλεύουν ενάντια στην
αξιολόγηση και να παλέψουν για ελεύθε-
ρο συνδικαλισμό από το κράτος και τους
μηχανισμούς του, για σωματεία ανεξάρ-
τητα και όργανα πάλης των εργαζομέ-
νων. ΝΑ ΠΑΡΑΜΕΙΝΟΥΜΕ ΣΤΟΝ ΔΡΟΜΟ,
ΝΑ ΣΥΝΕΧΙΣΟΥΜΕ ΤΟΝ ΑΓΩΝΑ!

9 Απρίλη
Να δώσουμε τη μάχη της απεργίας

Ο αγώνας να συνεχιστεί στους δρόμους

συνέχεια από σελίδα 1



ΝΕΟΛΑΙΑ14 Σάββατο 5 Απρίλη 2025Προλεταριακή Σημαία

Φασιστικά συνθήματα στην παρέλαση…

Ποια η έκπληξη από έναν στρατό μυημένο στον φασισμό

και την αμερικανοκρατία;

Τ
ον γύρο του διαδικτύου έκανε
βίντεο που δείχνει σπουδαστές
της σχολής μόνιμων υπαξιω-

ματικών ναυτικού (ΣΜΥΝ) να φωνά-
ζουν φασιστικά συνθήματα κατά τη
διάρκεια της στρατιωτικής παρέλα-
σης της 25ης Μαρτίου. Με αφορμή τα
συνθήματα αυτά, ζήτησε διευκρινί-
σεις το τουρκικό ΥΠΕΞ, χαρακτηρί-
ζοντάς τα αλαζονικά και απαράδε-
κτα, θέτοντας παράλληλα ότι «καμία
πρόκληση τέτοιου τύπου δεν θα μεί-
νει αναπάντητη». Στρατιωτικές πηγές
αναφέρουν ότι τίθεται ζήτημα «πει-
θαρχίας» και «εικόνας στρατεύμα-
τος», μιας και «δεν επιτρέπεται να
φωνάζονται συνθήματα από τους
συμμετέχοντες στην παρέλαση», ενώ
είναι σε εξέλιξη ΕΔΕ για τη διερεύνη-
ση «συνθηκών και αιτιών», αλλά και
για την «απόδοση ευθυνών»… Ο
Πλεύρης, βέβαια, ανέφερε ότι δεν
ενοχλήθηκε από τη στάση αυτή, δη-
λώνοντας μεταξύ άλλων με περηφά-
νια: «τέτοιοι στρατιώτες θέλω να στε-
λεχώνουν τις ένοπλες δυνάμεις, τέ-

τοιοι άνθρωποι θέλω να πολεμήσουν
αύριο, τέτοιοι στρατιώτες θέλω να
στελεχώνουν τις Belharra»…

Ποιος εκπλήσσεται άραγε από αυ-
τή την κατάσταση; Μπορεί να περιμέ-
νει κανείς κάτι διαφορετικό από έναν
στρατό που υπηρετεί τα συμφέροντα
και τις ανάγκες της εξαρτημένης ελ-
ληνικής αστικής τάξης; Από έναν
στρατό που υπάγεται στις αμερικανο-
ΝΑΤΟϊκές ανάγκες και στοχεύσεις;
Από έναν στρατό εκπαιδευμένο από
το ίδιο το ΝΑΤΟ για την αντιμετώπιση
μέχρι και των διαδηλώσεων και των
εξεγέρσεων στις πόλεις; Αυτά είναι
τα χαρακτηριστικά του αστικού στρα-
τού και για αυτό τέτοιου τύπου περι-
στατικά ούτε πρωτοφανή είναι ούτε
εντύπωση προκαλούν. Για αυτό και ο
αστικός στρατός δεν μπορεί να μετα-
σχηματιστεί ή να εκδημοκρατιστεί,
αντίθετα με άλλες απόψεις που κυ-
κλοφορούν στην Αριστερά, που
μπορεί να κάνουν λόγο μέχρι και
για το «αξιόμαχο των ενόπλων δυ-
νάμεων», που μπορεί να οδηγούν

μέχρι και στην ψήφιση επιδομάτων
για τους ένστολους…

Η κυβέρνηση και τα αστικά κόμ-
ματα, κατά τις επιταγές των ντόπιων
και ξένων αφεντικών τους, προετοι-
μάζουν λαό και νεολαία για τη σφα-
γή του Γ' Παγκοσμίου Πολέμου. Οι
ιμπεριαλιστικές χώρες ανακοινώ-
νουν τη στροφή προς την πολεμική
οικονομία και οι εξαρτημένες ακο-
λουθούν, αυξάνοντας τις στρατιωτι-
κές δαπάνες και κάνοντας ξεκάθαρο
παράλληλα το τέλος των «κοινωνι-
κών δαπανών».

Εκτός από την πολεμική οικονομία,
βασική τους επιδίωξη είναι να διαβρώ-
σουν τις συνειδήσεις (ειδικά) της νεο-
λαίας. Πρέπει να την ποτίζουν με εθνι-
κιστικό δηλητήριο (στον στρατό και
όχι μόνο), να της καλλιεργούν φιλοπό-
λεμα αισθήματα, να της μαθαίνουν την
«τουρκοφαγία», για να είναι προετοι-

μασμένη να σφαχτεί για τα συμφέρον-
τα της αστικής τάξης και του ιμπερια-
λισμού.

Σε αυτή τη φάση, που ηχούν όλο
και πιο δυνατά τα τύμπανα του πολέ-
μου, που όχι απλά δεν διαφαίνεται η
ειρήνη στην Ουκρανία, αλλά ο πόλε-
μος οξύνεται, που οι λαοί της Μέσης
Ανατολής σφαγιάζονται, που η χώρα
μας εμπλέκεται και συμμετέχει στα
πολεμικά μέτωπα ακολουθώντας το
αμερικανοΝΑΤΟϊκό άρμα, λαός και νε-
ολαία πρέπει να βγουν αποφασιστικά
στους δρόμους και να οικοδομήσουν
αντιπολεμικό αντιιμπεριαλιστικό κίνη-
μα. Πρέπει και μπορούν να βάλουν
φρένο στις επικίνδυνες εξελίξεις. Οι
λαοί δεν έχουν, άλλωστε, τίποτα να
χωρίσουν τίποτα μεταξύ τους. Έχουν,
όμως, κοινούς εχθρούς. Τις αστικές
τάξεις και τον ιμπεριαλισμό, που τους
προορίζουν για τον όλεθρο.

Κόβουν τη χρηματοδότηση

και στο Harvard

για τις κινητοποιήσεις

υπέρ της Παλαιστίνης

Σ
ε διαδικασία επανεξέτασης τίθεται η ομοσπονδιακή χρηματο-
δότηση προς το Πανεπιστήμιο του Χάρβαρντ, συνολικού
ύψους σχεδόν 9 δισεκατομμυρίων δολαρίων. Η κυβέρνηση

των ΗΠΑ επικαλείται «ανεπάρκεια του ιδρύματος στη διαχείριση
φαινομένων αντισημιτισμού», με φόντο τις φοιτητικές κινητοποι-
ήσεις υπέρ της Παλαιστίνης την άνοιξη του 2024.

Η παρέμβαση αυτή έρχεται σε συνέχεια ανάλογων ενεργειών στο
Πανεπιστήμιο Κολούμπια, όπου διακόπηκαν επιχορηγήσεις ύψους
400 εκατομμυρίων δολαρίων, αλλά και στο Πρίνστον.

Και δεν σταματούν εδώ. Το υπουργείο Παιδείας έχει ήδη προει-
δοποιήσει πάνω από 60 πανεπιστήμια ότι βρίσκονται στο στόχαστρο
για «ανοχή στον αντισημιτισμό».

Παράλληλα, το τελευταίο διάστημα έχουν ανακληθεί πάνω από
300 φοιτητικές βίζες σε αλλοδαπούς φοιτητές που κατηγορούνται
για συμμετοχή σε διαδηλώσεις υπέρ της Παλαιστίνης.

Στην ίδια κατεύθυνση, συνελήφθη ο φοιτητής Μαχμούντ Χαλίλ,
που συμμετείχε ενεργά στις φοιτητικές κινητοποιήσεις την περσινή
χρονιά και πλέον κρατείται με την απειλή απέλασης.

Είναι ξεκάθαρο ότι προσπαθούν να τρομοκρατήσουν τη νεολαία
μέσα στα πανεπιστήμια των ΗΠΑ, γιατί φοβούνται την οργάνωσή
της. Δεν θέλουν να επαναληφθούν οι εικόνες των φοιτητικών κινη-
τοποιήσεων της περσινής χρονιάς, που έδειξαν ότι ακόμη και μέσα
στις ιμπεριαλιστικές μητροπόλεις, η νεολαία μπορεί να σηκώσει κε-
φάλι.

Άλλωστε, η όξυνση της καταστολής τη δεδομένη στιγμή δεν εί-
ναι τυχαία. Αντιστοιχεί απόλυτα στα χαρακτηριστικά της περιόδου
που διανύουμε. Η καταστολή, η τρομοκράτηση, η ποινικοποίηση
των αγώνων αποτελούν αναγκαία κατεύθυνση στην εποχή προ-
ετοιμασίας ενός γενικευμένου πολέμου. Θέλουν να διαμορφώσουν
μια νεολαία σκυφτή και υποταγμένη, έτοιμη και πρόθυμη να σφα-
γιαστεί για τα ιμπεριαλιστικά τους συμφέροντα.

Η νεολαία, ωστόσο, έχει αποδείξει πως μπορεί να βγει μπροστά,
να αντισταθεί και να ανατρέψει τα σχέδιά τους. Κι αυτό οφείλει να
κάνει σε κάθε γωνιά του κόσμου.
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Πρόγραμμα εκδηλώσεων Απριλίου 2025

Σάββατο 12 Απριλίου,
από τις 11:00 π.μ.

- Bazaar βιβλίου

Κάνουμε τις πασχαλινές αγορές μας

με ένα κέρασμα

Κυριακή 27 Απριλίου,
7:00 μ.μ.

- Προβολή ταινίας και συζήτηση

Το Τελευταίο Σημείωμα, του Παντελή Βούλγαρη
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Ο
ι φετινές φοιτητικές εκλογές θα
πραγματοποιηθούν στις 14 Μάη
στον απόηχο των ιστορικών κι-

νητοποιήσεων για το έγκλημα στα Τέμ-
πη, όπου εκατομμύρια λαού και νεολαί-
ας πλημμύρησαν τους δρόμους σε όλη
τη χώρα αλλά και στο εξωτερικό. Η μα-
ζικότατη κινητοποίηση στις 26/01, που
ακολουθήθηκε από τη μεγαλειώδη
απεργία στις 28/02 αλλά και τις μετέπει-
τα διαδηλώσεις, δεν ήταν παρά η συσ-
σωρευμένη λαϊκή οργή, εκφρασμένη
στον δρόμο. Τα ηχητικά που διέρρευσαν
με τις κραυγές των θυμάτων που κάηκαν
ζωντανοί μετά τη σύγκρουση, συγκλόνι-
σαν τους πάντες. Ήταν μία ακόμα στα-
γόνα στο υπερχειλισμένο ποτήρι, που
γεμίζει κάθε μέρα λίγο-λίγο. Με κάθε
εργοδοτικό έγκλημα που προστίθεται
στη ματωμένη λίστα. Με κάθε περικοπή
στους ήδη πετσοκομμένους μισθούς μας.
Με κάθε νέα είδηση για τα πολεμικά μέ-
τωπα που μας απειλούν. Με κάθε νέο
νόμο που τσακίζει τις σπουδές μας. Μέ-
χρι αυτό να ξεχειλίσει…

Σε μια περίοδο που φαίνεται ξεκάθα-
ρα ότι το σύστημα της εξάρτησης και της
εκμετάλλευσης δεν έχει να προσφέρει τί-
ποτα στον λαό και τη νεολαία, πέρα από
μεγαλύτερο τσάκισμα των δικαιωμάτων
και της προοπτικής τους, ο δρόμος ανα-
δείχθηκε ως διέξοδος. Δεκάδες χιλιάδες
κόσμου κατέβηκαν για πρώτη φορά, ενώ
πάρα πολλοί βρήκαν τη δύναμη να απερ-
γήσουν. Δεν καταφέρθηκε, όμως, να με-
ταφερθεί αυτό το μαζικό ξέσπασμα
στους συλλογικούς χώρους. Ούτε στα
σωματεία, ούτε στους φοιτητικούς συλ-
λόγους. 

Εάν, λοιπόν, πέρσι μιλάγαμε για φοι-
τητικές εκλογές που έπονταν μαζικότα-
τες διαδικασίες των φοιτητικών συλλό-
γων (βλ. συνελεύσεις, καταλήψεις, δια-
δηλώσεις σε όλη τη χώρα ενάντια στον
νόμο Πιερρακάκη), φέτος η εικόνα είναι
λίγο διαφορετική. Δεν κρύβεται η αναν-

τιστοιχία που υπήρξε μεταξύ των μεγα-
λειωδών κινητοποιήσεων και των άμα-
ζων, άνευρων γενικών συνελεύσεων που
πραγματοποιήθηκαν στις σχολές της χώ-
ρας. Κόσμος βγήκε μαζικά στον δρόμο
παρακάμπτοντας το συλλογικό του όρ-
γανο. Όχι υπονομευτικά, αλλά επειδή
δεν ένιωσε την ανάγκη αυτό το αυθόρ-
μητο αίσθημα αδικίας που ένιωσε και θέ-
λησε να το εκφράσει στον δρόμο, να του
το «επικυρώσει» κάποιος. Γιατί με άλλα
λόγια, η εμπιστοσύνη στα συλλογικά όρ-
γανα έχει κλονιστεί και οφείλει να απο-
κατασταθεί… 

Η αναντιστοιχία μεταξύ διαδηλώσεων
και συλλογικών διαδικασιών δεν πρέπει
να αποτελεί απλά μία διαπίστωση, αλλά
να μας προβληματίσει όλους και να απο-
τελέσει μέλημα κάθε σχήματος που πα-
ρεμβαίνει στις σχολές και επιδιώκει την
ανασυγκρότηση και την οργάνωση των
φοιτητικών συλλόγων σε αγωνιστική κα-
τεύθυνση, να «κλείσει την ψαλίδα». Να
πείσει για την ανάγκη που υπάρχει να
αναλάβουν οι ίδιοι οι φοιτητές τα όργα-
νά τους, όταν μέρα με τη μέρα αυτά τους
αποξενώνουν. Η στήριξη των γενικών
συνελεύσεων αλλά και η μαζική συμμε-
τοχή των φοιτητών στις επερχόμενες
φοιτητικές εκλογές είναι σημαντικά στοι-
χήματα προς αυτή την κατεύθυνση. 

Άλλο τόσο σημαντική είναι η ενίσχυ-
ση και η ανάδειξη αγωνιστικών φωνών
μέσα στους φοιτητικούς συλλόγους, που
βλέπουν τις φοιτητικές εκλογές σε σύν-
δεση με το φοιτητικό κίνημα και δίνουν
τη μάχη στην πορεία της ανασυγκρότη-
σής του. Τέτοια φωνή είναι αυτή των
Αγωνιστικών Κινήσεων, που συμπυκνώ-
νεται στους εξής άξονες πάλης: 

• Ορμώμενοι από τις ιστορικές κινη-
τοποιήσεις για τα Τέμπη, εκτιμάμε πως η
νεολαία συσσωρεύει χρόνια οργής που
τη μετατρέπουν σε «καζάνι που βράζει».
Οι όροι που την οδηγούν σε τέτοια ξε-
σπάσματα βρίσκουν τις ρίζες τους στην

πολιτική αυτού του συστήματος που τσα-
κίζει δικαιώματα και ελευθερίες, μαυρί-
ζει το μέλλον και την προοπτική, δολο-
φονεί, εκμεταλλεύεται, καταστέλλει. Αυ-
τή την οργή δεν πρέπει να την εκτονώ-
σει, αλλά να την κάνει ΑΓΩΝΑ για ζωή-
σπουδές-δουλειά με δικαιώματα. Με γε-
νικές συνελεύσεις στους συλλόγους, να
οργανώσουμε τη συνέχιση που έχουμε
ανάγκη.

• Τα αδιέξοδα που δημιουργεί αυτό
το σύστημα δεν μπορεί να τα λύσει με δι-
κές του εναλλακτικές. Καμία νέα κυβέρ-
νηση και κανένας ανασχηματισμός δεν
θα φέρουν τη λύση. Ο αγώνας ενάντια
σε κάθε λογής αυταπάτες πρέπει να γει-
ωθεί στις σχολές, όπου οι ελπίδες για
πιο ήπιες διαχειρίσεις «φουντώνουν»
από τη ρεφορμιστική αριστερά. Οι ρε-
φορμιστικές δυνάμεις αναζητούν διοική-
σεις που δεν θα εφαρμόσουν τους νό-
μους και ελπίζουν σε μια κυβερνητική
αλλαγή για να παρθούν πίσω οι διαγρα-
φές. Οι φοιτητές πρέπει να στηριχτούν
στις δικές τους δυνάμεις και να ξεχωρί-
σουν τους φίλους από τους εχθρούς
τους. 

• Ο αγώνας που ξέσπασε δεν έχει
κλείσει. Οι όροι που τον πυροδότησαν
όχι απλά δεν έπαψαν να υφίστανται, αλ-
λά θα οξύνονται συνεχώς. Είναι ανα-
γκαία η σύνδεση με τα ζητήματα-αιχμές
που εκφράζονται σε κάθε χώρο, ώστε
αυτός ο αγώνας να αναδείξει επίδικα και
να βάλει στόχους πάλης. Στις σχολές, να
συνδεθεί με την τομή των διαγραφών,
που απειλούν άμεσα σχεδόν το ½ των
φοιτητών. Με περίπου 333.000 διαγρα-
φές να προγραμματίζονται τον Σεπτέμ-
βρη για φοιτητές που ξεπερνούν το όριο
σπουδών και περιπτώσεις φοιτητών να
απειλούνται με διαγραφή ως πειθαρχική
ποινή στην παρούσα φάση, ο αγώνας για
ΑΝΑΤΡΟΠΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΚΕΡΑΜΕΩΣ και
για ΝΑ ΜΗΝ ΔΙΑΓΡΑΦΕΙ ΚΑΝΕΝΑΣ ΦΟΙΤΗ-
ΤΗΣ, είναι το λιγότερο επιτακτικός. 

• Η ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ και ΟΡΓΑΝΩΣΗ στους
φοιτητικούς συλλόγους είναι πέρα για
πέρα αναγκαία για να στηριχτεί ο αγώ-
νας. Η λειτουργία των συλλόγων ως ορ-
γάνων πάλης κόντρα στην υποκατάστα-
σή τους από Διοικητικά Συμβούλια, επι-
τροπές, εκπροσώπους, η μαζική συμμε-
τοχή των φοιτητών σε αυτά και η υπερά-
σπισή τους απέναντι στην πλήρη διάλυ-
ση που προσπαθεί να επιφέρει το σύστη-
μα με τους μηχανισμούς του, είναι ζωτι-
κής σημασίας για την οργάνωση του κό-
σμου σε αυτά. Ενάντια σε ηλεκτρονικές
εκλογές, ενιαία ψηφοδέλτια, συμβούλια
φοιτητών, να υπερασπιστούμε τα δικά
μας όργανα, τις δικές μας διαδικασίες. 

• Το αγωνιζόμενο φοιτητικό κίνημα
δεν μένει στο απυρόβλητο μπροστά στην
όξυνση της καταστολής και της τρομο-
κρατίας. Οι διώξεις που απειλούν μια
σειρά κλάδους και ιδιαίτερα αυτόν των
εκπαιδευτικών, με την απαράδεκτη εξέ-
λιξη της αργίας-απόλυσης της εκπαιδευ-
τικού Χρύσας Χοτζόγλου για τη συμμετο-
χή της σε κινητοποίηση ενάντια στην
αξιολόγηση, είναι η εικόνα που θέλουν
να μεταφερθεί στις σχολές. Με τον νόμο
Κεραμέως να εισάγει το νομικό πλαίσιο,
οι απειλές για πειθαρχικά παίρνουν σάρ-
κα και οστά. Η διαπίστωση ότι όποιος
σηκώνει κεφάλι θα διώκεται πρέπει να
γίνει από νωρίς. Στη σχολή θα μας δια-
γράφουν, στη δουλειά θα μας απολύουν.
Κάτω τα χέρια από το αγωνιζόμενο φοι-
τητικό κίνημα!

Στις 14 Μάη οι φοιτητές δεν έχουν
κανέναν λόγο να χαρίσουν την ψήφο
τους στις συστημικές δυνάμεις ΔΑΠ,
ΠΑΣΠ, ΣΥΡΙΖΑ, που αποδεικνύουν κάθε
φορά ότι είναι αντιπαρατιθέμενες με τα
φοιτητικά συμφέροντα, ότι τάσσονται
με τις κυβερνήσεις που ανά τα χρόνια
τσακίζουν δικαιώματα και κατακτήσεις
δεκαετιών.

Θα πρέπει να γυρίσουν την πλάτη
τους, όμως, και στις δυνάμεις του ρε-
φορμισμού, που συνεχίζουν να κάνουν
ζημιά στο κίνημα. Που από νωρίς,
έσπευσαν να κλείσουν τις κινητοποιήσεις
για τα Τέμπη και να προχωρήσουν σε συ-
ναυλίες και ημέρες δράσης. Που εγκλώ-
βισαν τον αγώνα στη συζήτηση περί
«συγκάλυψης», «απόδοσης ευθυνών»
και «κυβερνητικής αλλαγής», όταν έπρε-
πε να στοχοποιήσουν το σύστημα της εκ-
μετάλλευσης και της αδικίας και να ανοί-
ξουν τα μέτωπα που καίνε τον λαό και τη
νεολαία στην καθημερινότητά του. Από
κοντά ΠΚΣ, ΕΑΑΚ, ΑΡΕΝ, ATTACK καλ-
λιεργούν αυταπάτες για μια «καλύτερη
διακυβέρνηση», δεν πιστεύουν στη δύ-
ναμη του φοιτητικού κινήματος να τα βά-
ζει με τις πολιτικές τους και στρέφονται
για άλλη μια φορά σε πρυτάνεις, διοική-
σεις, καθηγητές για να αποσπάσουν το-
ποθετήσεις στήριξης από ένα στρώμα ξέ-
νο και αντιπαραθετικό με τα συμφέροντα
των φοιτητών. Δεν θέλουν και δεν μπο-
ρούν να εκφράσουν και να απαντήσουν
τις ανησυχίες των φοιτητών. 

Οι Αγωνιστικές Κινήσεις καλούμε
τους φοιτητές να στηρίξουν πλατιά τις
φοιτητικές εκλογές και συγκεκριμένα τη
φωνή της αντίστασης και της διεκδίκη-
σης στους συλλόγους. Για να γίνει η ορ-
γή αγώνας, για να πιάσουμε το νήμα
των συγκλονιστικών κινητοποιήσεων
και να παλέψουμε για ζωή! 

Στις 14 Μάη μαζικοποιούμε τις
εκλογές, στηρίζουμε-ψηφίζου-
με Αγωνιστικές Κινήσεις!

14 Μάη: Φοιτητικές εκλογές 

Η οργή των φοιτητών να γίνει αγώνας!
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Ευρώπη-Ουκρανία

Πρόθυμοι, απρόθυμοι και αδιέξοδα

Μ
ε συναντήσεις ευρωπαίων

ηγετών σε Παρίσι, Λονδίνο και

Βρυξέλλες, Γαλλία και Βρετα-

νία φιλοδοξούν να προωθήσουν μια

ξεχωριστή πρωτοβουλία με τη δημι-

ουργία ενός συνασπισμού «πρόθυμων»

κρατών, που θα υποστηρίξουν την

ανάπτυξη μιας ευρωπαϊκής ένοπλης

δύναμης στην Ουκρανία. Η πιο πρό-

σφατη έγινε στο Παρίσι στις

27/3/2025, όπου, όπως φάνηκε, οι

«πρόθυμοι» δεν ξεπερνούν τα δάκτυλα

ενός χεριού. Πάντως οι περισσότεροι

ευρωπαίοι ηγέτες εκτιμούν ότι, αυτή

τη στιγμή, κάτι τέτοιο δεν μπορεί να

υλοποιηθεί. 

Αυτό όμως δεν πτοεί Μακρόν και

Στάρμερ. Ο πρώτος θεωρεί πως δεν

χρειάζεται ούτε η στήριξη από ΗΠΑ ού-

τε η ομοφωνία, ο δε δεύτερος, πιο αι-

σιόδοξος, αποκάλυψε ότι: «στρατιωτι-

κοί σχεδιαστές από την Ευρώπη, και

πέραν αυτής, έχουν εμβαθύνει στις λε-

πτομέρειες για το πώς θα προχωρήσει

το σχέδιο». Η Γερμανία, εμφανώς απο-

στασιοποιημένη, εναντιώνεται σε

οποιασδήποτε εμπλοκή της ΕΕ πριν

υπάρξει εκεχειρία. 

Όπως έδειξαν αυτές οι συσκέψεις

που οργάνωσαν οι Μακρόν και Στάρ-

μερ, στην ατζέντα υπάρχουν δύο δια-

κριτά και, ουσιαστικά, μη αλληλεξαρ-

τώμενα ζητήματα, τα οποία συνειδητά

συγχέονται: Το πρώτο είναι η δημιουρ-

γία μίας ευρωπαϊκής αμυντικής δομής

που να μην εξαρτάται από τις ΗΠΑ. Το

δεύτερο είναι η παροχή βοήθειας και

εγγυήσεων ασφαλείας στην Ουκρανία.

Το μεν πρώτο, μακροπρόθεσμο με άμε-

σες επιπτώσεις, το δε δεύτερο, άμεσο

με μακροπρόθεσμες συνέπειες. Κατά

συνέπεια, η «δύναμη εξασφάλισης της

ειρήνης» (όπως βάφτισαν οι Μακρόν-

Στάρμερ τον «συνασπισμό των πρόθυ-

μων» και η οποία δεν αφορά «ειρηνευ-

τική δύναμη») είναι αδύνατο να υλο-

ποιηθεί γιατί δεν ισχύει το πρώτο. Βρί-

σκεται, και μάλλον θα μείνει, στη φά-

ση του σχεδιασμού της. 

Σήμερα η ανάγκη για αμυντική χει-

ραφέτηση της Ευρώπης δεν προκύπτει

από την πρόθεσή της να αυτονομηθεί

από τις ΗΠΑ. Προκύπτει από την ανάγ-

κη να απαντηθεί το πώς οι ευρωπαίοι

ιμπεριαλιστές θα επωφεληθούν από τις

διαφαινόμενες γεωπολιτικές ανατροπές

στους ιμπεριαλιστικούς συσχετισμούς.

Το ερώτημα είναι το τι θα βαραίνει

στις επιλογές των ευρωπαίων ιμπερια-

λιστών, πέρα από τη βεβαιότητα ότι τί-

ποτα δεν θα είναι όπως πριν. Η περι-

βόητη «κοινή ευρωπαϊκή άμυνα» είναι

μια ριζική ανατροπή και η Ευρώπη δεί-

χνει εντελώς ανέτοιμη για τη δημιουρ-

γία μίας ενιαίας αμυντικής δομής. Όσοι

μιλούν για ενιαίο ευρωστρατό, αντί-

στοιχο των αμερικανικών και ρωσι-

κών, παρακάμπτουν το θεμελιώδες

πρόβλημα: ότι η ΕΕ αποτελείται από

εθνικά κράτη με διαφορετικά συμφέ-

ροντα και προτεραιότητες. Το γεγονός

ότι τίποτα δεν έγινε τις προηγούμενες

δεκαετίες για συγκρότηση ευρωπαϊκής

άμυνας οφείλεται στο «μεταπολεμικό

στάτους» και στο αναγκαστικό «βόλε-

μα» των ευρωπαίων ιμπεριαλιστών

στην «ομπρέλα του ΝΑΤΟ». 

Το ποιος θα ηγηθεί σήμερα παραμέ-

νει το επίδικο. Γαλλία και Βρετανία εί-

ναι οι μόνες πυρηνικές δυνάμεις στην

ομάδα και μόνιμα μέλη του ΣΑ του

ΟΗΕ. Το ότι σήμερα συμπλέουν δεν

αναιρεί τον μόνιμο ανταγωνισμό τους.

Η Γερμανία διαμορφώνει μια άλλη τα-

κτική με όχημα την ΕΕ. Η «Ευρωπαϊκή

Αμυντική Ετοιμότητα 2030» (ReArm) εί-

ναι ένα φιλόδοξο σχέδιο για την ευρω-

παϊκή άμυνα, που ως πρόταση πρόκει-

ται να παρουσιαστεί στην ετήσια σύνο-

δο κορυφής των ηγετών του ΝΑΤΟ,

στη Χάγη τον Ιούνιο. Είναι κοινοτικό

πρόγραμμα και δεν πρέπει να συγχέε-

ται με τη «συμμαχία των προθύμων».

Το ReArm αφορά κυρίως την αύξηση

των αμυντικών δαπανών των κρατών-

μελών κατά παρέκκλιση των κανόνων

δημοσιονομικής πειθαρχίας. Πάντως,

ευρωπαίοι αξιωματούχοι του ΝΑΤΟ

υποστηρίζουν ότι η διατήρηση της

συμμαχίας, με λιγότερη ή καθόλου εμ-

πλοκή των ΗΠΑ, είναι πολύ πιο απλή

από τη δημιουργία μιας νέας δομής!

Γενικότερα η Γερμανία επιμένει στην

υπεράσπιση της ευρωατλαντικής τάξης

πραγμάτων. 

Μια άλλη σημαντική παράμετρος

αφορά τα εσωτερικά μέτωπα. Το δη-

μοσκοπικό Ευρωβαρόμετρο έδειξε πως

ο πληθωρισμός και το κόστος ζωής

απασχολούν περισσότερο από την

άμυνα. Σε μια περίοδο έντονης οικονο-

μικής πίεσης και γεωπολιτικής αβεβαι-

ότητας, η ευρωπαϊκή πολιτική ελίτ αν-

τιλαμβάνεται πως οι πολίτες της είναι

παραπιεσμένοι από τις πολιτικές λιτό-

τητας διαρκείας και πως σ’ αυτό το

κλίμα είναι δύσκολο να πειστούν να

«σφίξουν και άλλο το ζωνάρι» για να

χρηματοδοτήσουν τις πολλαπλάσιες

αμυντικές δαπάνες. Γι’ αυτό και η προ-

βολή της ρωσικής απειλής είναι ανα-

γκαία πολιτική συνθήκη για το ReArm,

ως κατάσταση έκτακτης ανάγκης, για

να αποδεχτούν θυσίες. Το ερώτημα εί-

ναι, τι περνά αυτή τη στιγμή προς τον

κόσμο; Πόσο πιο πειστικό είναι να ει-

σβάλει η Ρωσία σε ευρωπαϊκή χώρα

από το να εισβάλει, μετά τον πόλεμο

στην Ουκρανία, η Πολωνία στην Ανα-

τολική Γαλικία ή η Ρουμανία στη Μολ-

δαβία;

Σε ό,τι αφορά τη «μεγάλη εικόνα»

των ευρωπαίων ιμπεριαλιστών:

• Για τη Γερμανία, η όλη εξέλιξη

ανοίγει το δρόμο για τον μαζικό επα-

νεξοπλισμό της. 

• Για τη Γαλλία είναι μια ευκαιρία

για να διαμορφώσει ηγεμονικό προβά-

δισμα στην ΕΕ. 

• Και η Βρετανία να αναβαθμίσει το

ρόλο της στην Ευρώπη και γενικώς.

Ωστόσο ο τρόπος που κινούνται

Μακρόν και Στάρμερ και η πρόθεση

αποστολής ευρωπαϊκών στρατευμά-

των στην Ουκρανία χωρίς τη συγκατά-

θεση ΗΠΑ-Ρωσίας ενδεχομένως ενέχει

σχεδιασμό διατάραξης, έως και βρα-

χυκύκλωσης, των όποιων πιθανών

συμφωνιών Ρωσίας – ΗΠΑ στην αναζή-

τηση τακτικής προσωρινού συμβιβα-

σμού της σύγκρουσης. Ωστόσο, το ρί-

σκο που παίρνουν είναι πολύ μεγάλο

και με τυχοδιωκτικά χαρακτηριστικά. 

Γεγονός είναι πως όλοι λειτουρ-

γούν υπό πίεση (μη εξαιρουμένων των

Τραμπ και Πούτιν) και για διαφορετι-

κούς λόγους. Οι άνθρωποι του νέου

«Σερίφη» τα έκαναν μπάχαλο με το Si-

gnal και τους Χούθι και στις πρώτες

εβδομήντα μέρες δεν του «βγαίνουν»

και παρά πολλά. Το παιχνίδι των εν-

δοϊμπεριαλιστικών ανταγωνισμών εί-

ναι ανοιχτό και τα αποτελέσματα

απρόβλεπτα. Είναι η αρχή μιας διαδι-

κασίας που θα επηρεάσει πολλές ισορ-

ροπίες και όχι μόνο στην Ευρώπη.

ΧΒ
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Ουκρανία

Διπλωματικές ακροβασίες σε πολεμικό φόντο

Ε
ν μέσω της αύξησης από τη μία
των «εκνευρισμών» του Τραμπ
για τη στάση της Ρωσίας και από

την άλλη της μονότονης και αποφασιστι-
κής επανάληψης από τον Πούτιν ότι για
την επίτευξη ειρήνης απαιτείται να αντι-
μετωπιστούν τα «βαθύτερα αίτια της ου-
κρανικής σύγκρουσης», συνεχίζεται η
διπλωματική διελκυστίνδα ΗΠΑ-Ρωσίας
ταυτόχρονα με τις μάχες που αδιάλειπτα
πραγματοποιούνται σε όλη τη γραμμή
του μετώπου των 2.000 χιλιομέτρων.
Ήδη το επιτελείο του Τραμπ διαρρέει ότι
δεν μπορεί να υπάρξει εκεχειρία πριν πε-
ράσουν μήνες, ο ίδιος ο Τραμπ σε τουί-
τερ για τη Γροιλανδία αναφέρεται στη
«ρωσική επιθετικότητα», ενώ πηγές
αναφέρουν πως η ρωσική ηγεσία ετοιμά-
ζει πυρετωδώς τις στρατιωτικές δυνά-
μεις της για μια εαρινή ή καλοκαιρινή
επίθεση σε τρία βασικά μέτωπα (Ζαπορί-
ζια, Σούμι, Χάρκοβο). 

Παράλληλα έχουμε τις φιλοπόλεμες
δηλώσεις και κινήσεις των ευρωπαίων
ιμπεριαλιστών για κυρώσεις, στρατιωτι-
κή ενίσχυση του Κιέβου και κυρίως για
την αποστολή «αποτρεπτικής δύναμης
στην Ουκρανία» που «δεν χρειάζεται την
έγκριση της Ρωσίας»! Ειδικά οι δηλώσεις
για την αποστολή στρατιωτικής δύναμης
στην Ουκρανία, αν και δεν αποτελεί από
τις πιο εύκολα υλοποίησιμες αποφάσεις
(μιας και είναι σαφής η αντιμετώπισή της
από τη Ρωσία), αντικειμενικά λειτουρ-
γούν εμπρηστικά και –γιατί όχι-προοιω-
νίζονται πιθανά την κλιμάκωση της σύγ-
κρουσης! Καθόλου τυχαία ο ρώσικος ιμ-
περιαλισμός μία μέρα μετά τις δηλώσεις
αυτές πραγματοποιεί ένα στοχευμένο
χτύπημα σε κεντρική μονάδα της Υπηρε-
σίας Πληροφοριών της Ουκρανίας, στέλ-
νοντας μαζί στο θάνατο 10 αξιωματού-
χους του ΝΑΤΟ που λέγεται ότι βρίσκον-
ταν στο κτίριο…

Αν τη συμφωνία για την 30ήμερη εκε-
χειρία όσον αφορά τις επιθέσεις στις
ενεργειακές υποδομές την είχαμε χαρα-
κτηρίσει και αποδεικνύεται «περιορισμέ-
νης ευθύνης», πώς θα πρέπει να χαρα-
κτηριστεί άραγε η τελευταία… μη συμ-
φωνία των αντιπροσωπειών ΗΠΑ- Ρω-
σίας στις 24/3 σε σχέση με τη Μαύρη Θά-
λασσα; 

Μια συμφωνία δηλαδή στην οποία οι
όροι που καταλήχθηκαν και φυσικά
όπως η κάθε πλευρά τούς «μεταφράζει»
είναι τέτοιοι που ουσιαστικά δεν μπο-
ρούν να εφαρμοστούν για να προχωρή-
σει. Για να γίνει μια εκεχειρία στη Μαύρη
Θάλασσα και έτσι να γίνει και επανέναρ-

ξη της συμφωνίας για τα σιτηρά (η προ-
ηγούμενη διήρκεσε από τον Ιούλιο 2022
έως τον Ιούλιο 2023), η Ρωσία βάζει τους
εξής όρους: α) να ελέγχει όλα τα πλοία
που οδεύουν προς την Ουκρανία ώστε να
μην μπορεί να γίνεται μεταφορά όπλων
(όπως γίνονταν με την προηγούμενη…),
β) η αγορά σιτηρών και λιπασμάτων να
γίνει προβλέψιμη και κανείς να μην προ-
σπαθεί να απομακρύνει τη Ρωσία από
αυτές τις αγορές, με σαφείς εγγυήσεις
γι’ αυτό από την πλευρά των ΗΠΑ, και γ)
να επανέλθει η μεγάλη κρατική ρώσικη
αγροτική τράπεζα στο σύστημα πληρω-
μών SWIFT. 

Ο πρώτος όρος απορρίφθηκε ήδη
από την Ουκρανία και ο δεύτερος δεν
έχει καν δρομολογηθεί. Όσο για τον τρί-
το όρο, ακόμα και αν η πλευρά των ΗΠΑ
έκανε την κίνηση, η επαναφορά της Ρω-
σίας στο σύστημα SWIFT πρέπει να τύχει
και της έγκρισης των ευρωπαίων ιμπε-
ριαλιστών, όταν μία μέρα μετά αυτοί
αποφάσιζαν τη συνέχιση και επαύξηση
των αντιρωσικών κυρώσεων!

Ο αμερικανικός ιμπεριαλισμός, με τις
τακτικές κινήσεις αλλά και αυτή την ιδιό-

τυπη διπλωματική γλώσσα της διοίκησης
Τραμπ, αν και έχει τραυματίσει τη συνο-
χή της «συλλογικής Δύσης», από την άλ-
λη έχει καταφέρει να βάλει τους Ευρω-
παίους πιο βαθιά στην αντιρωσική κα-
τεύθυνση και έτσι να μεγαλώνει το ρήγ-
μα στις ευρωρωσικές σχέσεις. Ταυτό-
χρονα με τη νέα εκδοχή της συμφωνίας
που προτείνει στο καθεστώς του Κιέβου,
που προβλέπει την πλήρη παράδοση των
πλουτοπαραγωγικών πηγών της Ουκρα-
νίας στις ΗΠΑ (ο χαρακτηρισμός αποικιο-
κρατική είναι μάλλον πολύ λίγος για να
αποδώσει την ουσία της), απαιτεί ουσια-
στικά την χωρίς όρους ευθυγράμμιση
του Ζελένσκι και έμμεσα των ευρωπαίων
ιμπεριαλιστών με τις επιδιώξεις των
ΗΠΑ. Όλα τα προηγούμενα με γνώμονα
πάντα την τροποποίηση των όρων του
πολέμου σε μια φάση που ο ρωσικός
στρατός σημείωνε και σημειώνει συνε-
χείς επιτυχίες στο πεδίο των μαχών. 

Ωστόσο, τόσο ο Τραμπ όσο και οποι-
οσδήποτε άλλος πρόεδρος των ΗΠΑ δεν
θα ήταν δυνατόν να προσπεράσει τα δε-
δομένα που παράγει ο πόλεμος αυτός
και πολύ περισσότερο τα διακυβεύματά

του! Το ίδιο δεν μπορεί να προσπεράσει
ή να ξεγελάσει τους απέναντι! Έτσι πα-
ρουσιάζεται ως αμφίθυμος, διότι αντα-
νακλά τις ίδιες τις αντιφάσεις και τα
αδιέξοδα που συναντούν οι ΗΠΑ στον πό-
λεμο αυτό και με τη βαρύνουσα στρατη-
γική σημασία που έχει. Έτσι, από τη μια
αναφέρει πως «η Ρωσία θέλει ειρήνη»
αλλά «μπορεί και να σέρνει τα πόδια
της» στη διαπραγμάτευση! Κατηγορεί
τον Πούτιν ότι κάνει «απαράδεκτες δη-
λώσεις» που «αμφισβητούν την αξιοπι-
στία του Ζελένσκι», όταν ο ίδιος τον είχε
αποκαλέσει δικτάτορα ένα μήνα πριν.
Δηλώνει πως αν η Ρωσία δεν κάνει συμ-
φωνία, οι ΗΠΑ θα προχωρήσουν σε με-
γάλες κυρώσεις ενάντια στο ρωσικό πε-
τρέλαιο και στις χώρες που το προμη-
θεύονται. Μάλιστα δυτικά ΜΜΕ αναφέ-
ρουν πως το αμερικανικά επιτελεία εκ-
πονούν σχέδια ενάντια στο λεγόμενο
«σκιώδη στόλο» της Ρωσίας μέσω του
οποίου παρακάμπτει τις έως τώρα κυρώ-
σεις. Έτσι οι ΗΠΑ προετοιμάζουν το κλί-
μα και αφήνουν κι αυτές ανοιχτή την
πόρτα στην κλιμάκωση! 

Ο ρωσικός ιμπεριαλισμός, σε κάθε κί-
νηση του αντιπάλου, προχωρά στις δικές
του κινήσεις. Έχοντας διαμορφώσει ένα
ολόκληρο «πακέτο» όρων που, αν γί-
νουν αποδεκτοί και κυρίως πραγματο-
ποιηθούν από την άλλη πλευρά, θα απο-
τελούν επιτυχία του, δεν παύει να τονίζει
το ευρύτερο πλαίσιο. Η ρωσική ηγεσία
πέρασε μάλιστα στην αντεπίθεση, βάζον-
τας στο τραπέζι της διαπραγμάτευσης
την αποπομπή του Ζελένσκι και τη δημι-
ουργία προσωρινής διοίκησης στην Ου-
κρανία, ενώ τόσο ο Πούτιν όσο και ανώ-
τατοι αξιωματούχοι έχουν ανεβάσει τους
τόνους, υπογραμμίζοντας σε δηλώσεις
τους ότι «ειρήνη θα έρθει μόνο αν εξα-
λειφθούν οι ριζικές αιτίες του πολέμου»
και πως οι ΗΠΑ με τις προτάσεις τους δεν
τις αντιμετωπίζουν!

Έτσι, παρά την ύπαρξη… «ειρηνοποι-
ών», η μεγαλύτερη ανθρωποσφαγή από
τον Δεύτερο Παγκόσμιο Πόλεμο και δώθε
συνεχίζεται κανονικά, όπως και η συσ-
σώρευση όρων που θα κάνουν εφικτή
την προσφυγή σε μια γενικευμένη σύγ-
κρουση!
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Παλαιστίνη

Η εθνοκάθαρση στην Παλαιστίνη

και η υποκρισία της διεθνούς κοινότητας

Ισραηλινή πολιτική
και εποικισμοί

«Αντί να κρυβόμαστε και να ζητάμε
συγνώμη, σηκώνουμε τη σημαία, χτίζου-
με και εποικίζουμε», δήλωσε ο ακραίος
υπουργός Οικονομικών Σμότριτς αναφε-
ρόμενος στους 13 νέους εβραϊκούς εποι-
κισμούς στη Δυτική Όχθη. Δύο τα βασικά
συμπεράσματα από αυτή τη δήλωση. Το
ένα αφορά τα σχέδια εθνοκάθαρσης που
εφαρμόζει το σιωνιστικό κράτος, καθώς
ξεδιπλώνει την επιχείρηση «Σιδηρούν
Τείχος» που περιλαμβάνει ισοπέδωση,
εκδίωξη, συλλήψεις, βασανισμούς, δο-
λοφονίες Παλαιστινίων. Το δεύτερο είναι
η εξοργιστική, πλην όμως αποκαλυπτι-
κή, παραδοχή πως το κράτος αυτό δολο-
φονεί όχι απλά ανενόχλητο αλλά πριμο-
δοτούμενο από το ιμπεριαλιστικό σύστη-
μα στο σύνολό του. 

Διεθνής ανοχή
και παραπληροφόρηση

Η οργή μπερδεύει, αποπροσανατολί-
ζει. Οι ειδήσεις από την Παλαιστίνη έρ-
χονται με το σταγονόμετρο και με τέτοιο
τρόπο που να προβάλλεται η ανάγνωση
που βολεύει κάθε άλλον παρά τους λα-
ούς. Πρώτη και καλύτερη, οι διαπραγμα-
τεύσεις για εκεχειρία, τα σχέδια για την
«επόμενη» μέρα. Ας προσπεράσουμε το
ότι στην Παλαιστίνη δύσκολα γίνεται λό-
γος για «επόμενη μέρα». Το Ισραήλ με
την ενεργό στήριξη των ΗΠΑ έβαλε σε
εφαρμογή την «τελική» λύση, την εθνο-
κάθαρση. Εξαπολύονται απειλές ότι οι
Παλαιστίνιοι θα ζήσουν μια κόλαση (λες
και τώρα ζουν στον… παράδεισο). Ανα-
κοινώθηκε η συγκρότηση ειδικής διοίκη-
σης που θα είναι αρμόδια να «επιτρέπει»
στους Παλαιστίνιους να εγκαταλείψουν
«εθελοντικά» την πατρίδα τους. Προτεί-
νονται μεγαλόκαρδα η Αίγυπτος και η
Ιορδανία ως χώρες «μετεγκατάστασης»
μελών και μαχητών της Χαμάς. Η πρώτη
διέψευσε το σχετικό δημοσίευμα του
«Middle East Eye», η δεύτερη προτίμησε
τη σιωπή. 

Η στάση της Χαμάς
και της Φατάχ

Είναι αυτονόητο πως για το Ισραήλ η
Χαμάς αποτελεί απειλή. Ο ειδικός απε-
σταλμένος του Τραμπ στη Μέση Ανατο-
λή, Στιβ Γουίτκοφ, δεν γκρεμίζει όλες τις
γέφυρες. Σταχυολογούμε: «Η Χαμάς θα
πρέπει να αφοπλιστεί», «θα μπορούσε να
δραστηριοποιηθεί πολιτικά» αργότερα,
«…δεν είναι τόσο ακραία όσο παρουσιά-
ζεται», αλλά, για να μην ξεχνιόμαστε,
«οι ΗΠΑ θα πρέπει να κατανοήσουν τι
επιθυμεί η Χαμάς και μετέπειτα να σκε-
φτούν με ποιον τρόπο θα μπορέσουν να
την πείσουν να αποχωρήσει από τη Γά-
ζα». Η ίδια τονίζει ότι δεν φιλοδοξεί να
κυβερνήσει τη Γάζα και αρνούμενη αφο-
πλισμό της δεν παραιτείται από το καθή-
κον της υπεράσπισης της Παλαιστίνης.
Δέχεται, όμως, και «φίλια» πυρά από την
αντίπαλό της, Φατάχ, η οποία την καλεί
να «συνειδητοποιήσει πλήρως πως η μά-
χη που έρχεται αν αποφασίσει να παρα-
μείνει στην εξουσία θα οδηγήσει στο τέ-
λος της ύπαρξης παρουσίας των Παλαι-
στινίων». Υπό αυτό το πρίσμα πρέπει να
δούμε τις διαδηλώσεις αμάχων στη βό-
ρεια Γάζα (24-27/3) που απαίτησαν τον
τερματισμό του πολέμου. 

Από τα δυτικά ΜΜΕ και το Ισραήλ
προβλήθηκαν, για ευνόητους λόγους, ως
η αρχή μιας δήθεν μεταστροφής των Πα-
λαιστινίων. Δεν μπορούμε να γνωρίζου-
με πόσο ισχυρή ήταν η απαίτηση να πα-
ραιτηθεί η Χαμάς. Ας μην ξεχνάμε, όμως,
το ποιόν της Φατάχ και του ίδιου του Αμ-
πάς, καθώς και τις πιέσεις που του
ασκούνται για συμμόρφωση στις απαιτή-
σεις των σιωνιστών-ιμπεριαλιστών…

Η πολιτική κατάσταση
στο Ισραήλ

Στην αντίπαλη πλευρά, οι συνεδριά-
σεις της Κνεσέτ είναι επεισοδιακές. Στις
25/3 εγκρίθηκε ο προϋπολογισμός του
πολέμου, απομακρύνοντας την πιθανό-
τητα πρόωρων εκλογών. Η αύξηση των
πολεμικών δαπανών, η μείωση των κοι-
νωνικών παροχών, ο χρηματοπιστωτικός
οίκος αξιολόγησης «Moody's» κρούει τον
κώδωνα του κινδύνου για την οικονομία,
οι αλλαγές στη νομοθεσία ώστε να απο-
φύγει ο Νετανιάχου τις διώξεις που εκ-
κρεμούν σε βάρος του εξοργίζουν τον ισ-
ραηλινό λαό που διαδηλώνει, παρόλο
που γίνεται προσπάθεια να υποτιμηθεί η
βαρύτητα αυτών των διαδηλώσεων ή να
εμφανιστούν ως πίεση αποκλειστικά από
τη δεξιά. 

Εγκλήματα πολέμου

Η ισραηλινή ΜΚΟ «Ειρήνη Τώρα» κα-
ταδικάζει τα σχέδια εκδίωξης των Παλαι-
στινίων, κάνοντας λόγο για εγκλήματα

πολέμου. Η «Physicians for Human Ri-
ghts» καταγγέλλει τους φονικούς βασα-
νισμούς γιατρών, νοσηλευτών και δια-
σωστών στις ισραηλινές φυλακές, όπου
βρίσκονται τουλάχιστον 150 από αυτούς.
Ανακοινώθηκε μάλιστα (1/4) πως ένας
17χρονος Παλαιστίνιος (για πρώτη φο-
ρά) από τη Δυτική Όχθη πέθανε σε φυ-
λακή όπου κρατούνταν τους τελευταίους
έξι μήνες χωρίς να του απαγγελθεί κατη-
γορία, ανεβάζοντας τον σχετικό αριθμό
στους 72. Δύο μέρες πριν, στις 30/3, την
ημέρα μάλιστα της επίσκεψης του Μη-
τσοτάκη, η Ερυθρά Ημισέληνος ανακοί-
νωσε πως βρέθηκαν νεκροί οι 14 διασώ-
στες που αγνοούνταν για μια εβδομάδα.
Ο ισραηλινός στρατός παραδέχθηκε ότι
τα ασθενοφόρα και πυροσβεστικά θεω-
ρήθηκαν ύποπτα, καθώς χρησιμοποιούν-
ται συχνά για «τρομοκρατικούς σκο-
πούς». Τρομοκράτες, όμως, βαφτίζονται
και δημοσιογράφοι, τουλάχιστον 208
έχουν σκοτωθεί. 

Ο ανθρωπιστικός αποκλεισμός
της Γάζας

Όλοι αυτοί οι νεκροί χαρακτηρίζονται
«παράπλευρες απώλειες». Από τις 18
Μαρτίου, που οι σιωνιστές παραβίασαν
μονομερώς την εκεχειρία, πάνω από
1.000 άνθρωποι έχουν σκοτωθεί. Τουλά-
χιστον 140.000 αναγκάστηκαν να (ξα-
να)φύγουν προς «ασφαλέστερες» περιο-
χές. Οι αρρώστιες θερίζουν τους αποδυ-
ναμωμένους και πεινασμένους Παλαιστί-
νιους. «Αν δεν μας βομβαρδίσουν, θα πε-

θάνουμε από την πείνα», λέει μια νεαρή
στο Αλ Τζαζίρα. Για τρίτη εβδομάδα η
Λωρίδα της Γάζας βρίσκεται σε πλήρη
αποκλεισμό. Χωρίς φάρμακα, ηλεκτρικό
ρεύμα, πόσιμο νερό. Στις 24/3 το νοσο-
κομείο Νάσερ βομβαρδίστηκε και το
προσωπικό εκκένωσε ένα ολόκληρο τμή-
μα του. Στόχος ήταν ο Ισμαήλ Μπαρ-
χούμ, ανώτερο πολιτικό στέλεχος της
Χαμάς, που νοσηλευόταν εκεί. 

Υποκριτική η στάση
της διεθνούς κοινότητας

«Η ανθρωπότητα στην πιο σκοτεινή
της ώρα», αναφέρει στο Χ ο Φιλίπ Λαζα-
ρινί, επικεφαλής της UNRWA. Ο εκπρόσω-
πος του Γραφείου Ανθρωπιστικής Βοήθει-
ας του ΟΗΕ (OCHA), Γενς Λάρκε, δηλώνει
«Βλέπουμε πράξεις πολέμου που φέρουν
τα χαρακτηριστικά εγκλημάτων θηριωδίας
(…) Τίποτε δεν μπορεί να δικαιολογήσει τη
συλλογική τιμωρία του παλαιστινιακού
λαού». Το Διεθνές Δίκαιο είναι σαφές
«αλλά, παρά τις προειδοποιήσεις που
έχουμε κάνει, είναι αποκαλυπτική η πλή-
ρης έλλειψη σεβασμού βασικών ανθρώπι-
νων αξιών». Αυτά τα λόγια «παρηγοριάς»
είναι εξίσου εξοργιστικά με την πρόταση
του Σμόριτς που παρατίθεται στην αρχή
του άρθρου. Γιατί δείχνει πόσο «πρόθυμα
ανήμποροι» είναι οργανισμοί που δημι-
ουργήθηκαν, υποτίθεται, για την προστα-
σία των δικαιωμάτων των λαών. Αποδει-
κνύουν όμως τη χρησιμότητά τους: είναι
το άλλο χέρι που χτυπάει τους λαούς σαν
τον παλαιστινιακό που με αστείρευτες δυ-
νάμεις πολεμάει για τη ζωή του.
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Πανεπιστήμια, ΗΠΑ 

Σιωνιστικός νεο-μακαρθισμός,

αντι-εκπαιδευτικός πόλεμος 

Σ
τις 26 Μαρτίου, ο πρόεδρος της Σχολής Σχεδια-
σμού του Ρόουντ Άιλαντ ζήτησε να απομακρυνθεί
μια εικαστική έκθεση που είχε ξεκινήσει στο Καρ

Χάουζ, ένα παλιό κτίριο που ανήκει στη σχολή και λει-
τουργεί ως καφέ για τους φοιτητές. Είχε προηγηθεί δη-
μόσια καταγγελία για το δήθεν αντισημιτικό περιεχόμε-
νό της από μια φιλοϊσραηλινή διαδικτυακή πλατφόρμα.
Η μόνη παραχώρηση που δέχτηκε ήταν να μεταφερθεί η
έκθεση στο κτίριο Πρόβιντενς Ουάσιγκτον, αλλά να μην
είναι προσβάσιμη στο κοινό, παρά μόνο στους φοιτητές
της σχολής. Η έκθεση με τίτλο «To Every Orange Tree»
περιλαμβάνει έργα 20 καλλιτεχνών, κυρίως με διεθνι-
στικό αντιιμπεριαλιστικό περιεχόμενο, ορισμένα για το
συνεχιζόμενο δράμα της Παλαιστίνης. Το γεγονός, σε
σύγκριση με άλλα που συμβαίνουν αυτόν τον καιρό στο
εσωτερικό της «ισχυρότερης δημοκρατίας» στον κόσμο,
είναι σίγουρα μόνο μια λεπτομέρεια. Αλλά είναι ενδει-
κτικό του κλίματος που έχει δημιουργηθεί από την εκ-
δικητική αντεπίθεση του σιωνιστικού λόμπι σε συνερ-
γασία με την νέα κυβέρνηση Τραμπ, σε βάρος του αμε-
ρικάνικου κινήματος αλληλεγγύης στον λαό της Παλαι-
στίνης, ιδιαίτερα αυτού που αναπτύχθηκε τον προηγού-
μενο χρόνο στα πανεπιστήμια.

Οι επιθέσεις πλέον (οι οποίες δεν σταμάτησαν από
την έναρξη του κινήματος) τον τελευταίο καιρό έχουν
περάσει σε άλλο επίπεδο, με συλλήψεις, φυλακίσεις
και απειλές απέλασης σε μεταπτυχιακούς και διδακτο-
ρικούς φοιτητές που κατάγονται από αραβικές και άλ-
λες χώρες και είχαν πρωταγωνιστήσει στις κινητοποι-
ήσεις. Η πιο γνωστή, αλλά όχι μοναδική περίπτωση, εί-
ναι ο Παλαιστίνιος Μαχμούντ Χαλίλ, με αλγερινή υπη-
κοότητα, που έχει φυλακιστεί σε ένα σκληρό κέντρο
μεταναστών (κολαστήριο το χαρακτήρισε μια έκθεση
ανθρωπιστικών οργανώσεων το 2024) στη Λουιζιάνα,
μακριά από την ετοιμόγεννη γυναίκα του. Ο Χαλίλ
υπήρξε ένας από τους επικεφαλής και διαμεσολαβητής
των κινητοποιήσεων στο Κολούμπια και απειλείται με
απέλαση με έναν νόμο του 1952. Η 21χρονη Γιουνσέο
Τσουνγκ, με καταγωγή από τη Νότιο Κορέα και μόνιμος
κάτοικος ΗΠΑ από μικρή ηλικία, δέχθηκε έρευνα στον
κοιτώνα της στο ίδιο πανεπιστήμιο. Η Τουρκάλα Ρου-
μέισα Οζτούρκ, υποψήφια διδάκτορας, συνελήφθη στη
μέση του δρόμου από πράκτορες της Υπηρεσίας Μετα-
νάστευσης και της αφαιρέθηκε η βίζα. Η Οζτούρκ, μα-
ζί με άλλους τρεις νέους, έγραψαν ένα άρθρο στην
εφημερίδα του πανεπιστημίου Ταφτς, ζητώντας από το
ίδρυμα να μιλήσει για τη γενοκτονία των Παλαιστίνιων
και να διακόψει τις οικονομικές σχέσεις με ισραηλινές
εταιρίες και ιδρύματα. Αλλά και Αμερικανοί αντιμετω-
πίζουν διώξεις. Το Κολούμπια απέλυσε τον Γκραντ Μάι-
νερ, έναν Εβραίο μεταπτυχιακό φοιτητή που εργάζον-
ταν εκεί, ο οποίος ως πρόεδρος της Ένωσης Εργαζόμε-
νων-Φοιτητών ηγήθηκε των κινητοποιήσεων. Το Δικα-
στικό Συμβούλιο του ίδιου πανεπιστημίου ανακοίνωσε
την επιβολή πειθαρχικών ποινών σε 22 φοιτητές για τη
συμμετοχή τους στην κατάληψη του εμβληματικού Χά-
μιλτον Χολ την περασμένη άνοιξη. Οι ποινές περιλαμ-
βάνουν αποβολές, αναστολές μέχρι και ανάκληση των
πτυχίων! Εκατοντάδες φοιτητές έχουν πάρει τις τελευ-
ταίες βδομάδες απειλητικά μηνύματα από τις διοικήσεις
πολλών πανεπιστήμιων, απλά και μόνο γιατί συμμετεί-
χαν στις κινητοποιήσεις ή τόλμησαν να ζητήσουν από
τις σχολές τους τη διακοπή των σχέσεων με το ισραη-
λινό κράτος-δολοφόνο. Επιθέσεις και διώξεις έχουν
υποστεί και καθηγητές πανεπιστημίων οι οποίοι στάθη-
καν δίπλα στους αγωνιζόμενους φοιτητές τους. Μεταξύ
αυτών η Κάθριν Φράνκε, η οποία απομακρύνθηκε τον
Ιανουάριο από τη Νομική Σχολή του Κολούμπια ύστερα
από 25 χρόνια θητείας, γιατί κατήγγειλε τη βία που
ασκήθηκε σε βάρος όσων συμμετείχαν στις εκδηλώσεις
διαμαρτυρίας στο campus. 

«Σας δώσαμε βίζα για να έρθετε να σπουδάσετε και
να πάρετε πτυχίο, όχι για να γίνετε κοινωνικοί ακτιβι-
στές στις πανεπιστημιουπόλεις μας», δήλωσε ο ακρο-
δεξιός υπουργός Εξωτερικών, Ρούμπιο, σχολιάζοντας

τη σύλληψη της Οζτούρκ. «Και
αν σου δώσαμε βίζα και μετά
αποφασίσεις να το κάνεις, θα
στην αφαιρέσουμε!», συμπλή-
ρωσε απειλητικά. Ο ίδιος ο
Τραμπ, αναφερόμενος στη σύλ-
ληψη Χαλίλ, είπε πως είναι η
πρώτη από τις πολλές που θα
ακολουθήσουν! Παράλληλα με
τη στοχοποίηση αλληλέγγυων
αγωνιστών, η νέα κυβέρνηση,
ακολουθώντας τη φιλοϊσραηλινή
πολιτική Μπάιντεν, πιέζει τις δι-
οικήσεις των πανεπιστημίων να
λάβουν πειθαρχικά μέτρα και να
κάνουν οτιδήποτε για να απο-
τρέψουν διαμαρτυρίες για τη συ-
νεχιζόμενη σφαγή στη Γάζα.
Εκτός από το Κολούμπια, έχουν
δεχθεί ομοσπονδιακές έρευνες
για δήθεν περιστατικά αντισημι-
τισμού το Μπέρκλεϋ, τα πανεπι-
στήμια της Μινεσότα και του
Πόρτλαντ και το Νορθουέστερν
στο Ιλινόις. 

Η αποθέωση του κυνισμού
και η πλήρης αντιστροφή της
πραγματικότητας! Σε 60 κολλέ-
για και πανεπιστημιακά ιδρύμα-
τα στάλθηκε επιστολή από την
ομοσπονδιακή κυβέρνηση, στην
οποία διατυπώνεται απειλή για
οικονομικές περικοπές, αν απο-
τύχουν να κάνουν τις πανεπι-
στημιουπόλεις τους ασφαλείς
για τους Εβραίους φοιτητές!
Ήδη για το Κολούμπια διεκόπη
η επιχορήγηση ύψους 400 εκ.
δολαρίων, επανεξετάζεται η
χρηματοδότηση και οι συμφω-
νίες με το Χάρβαρντ 9 δισ. δο-
λαρίων, πάγωσε η επιχορήγη-
ση στο Πρίνστον, ενώ το πανε-
πιστήμιο της Πενσυλβάνια τι-
μωρήθηκε με περικοπή 175 εκ.
δολαρίων για έναν επιπλέον
λόγο. Για συμμετοχή τρανς
αθλητριών σε γυναικεία αθλή-
ματα! Όπως επισημαίνει εύστο-
χα ο Κρις Χέτζες σε σχετικό άρ-
θρο του με τίτλο «Ο πόλεμος
του Τραμπ στην εκπαίδευση»,
αυτές οι συντονισμένες ενέργειες δεν γίνονται μοναχά
για να καταπνιγεί το κίνημα διαμαρτυρίας για τη γενο-
κτονία στην Παλαιστίνη. «Ο αντισημιτισμός είναι ένα
προπέτασμα καπνού, ένα προκάλυμμα για μια πολύ ευ-
ρύτερη και πιο ύπουλη ατζέντα. Ο στόχος, ο οποίος πε-
ριλαμβάνει σχέδια για την κατάργηση του υπουργείου
Παιδείας και τον τερματισμό όλων των προγραμμάτων
διαφορετικότητας, ισότητας και κοινωνικής ένταξης εί-
ναι να μετατραπεί το εκπαιδευτικό σύστημα, από το νη-
πιαγωγείο έως το μεταπτυχιακό, σε μηχανή χειραγώγη-
σης και κατήχησης». Ο Χέτζες, μάλιστα, στο επόμενο
άρθρο του στιγματίζει τη διάθεση για υποταγή του κα-
θηγητικού κατεστημένου, δίνοντας ως παράδειγμα την
απόφαση της προσωρινής προέδρου του Κολούμπια, Κ.
Άρμστρονγκ, να διορίσει επιτηρητή καθηγητή για να
αξιολογήσει το εκπαιδευτικό έργο στο τμήμα Μέσης
Ανατολής, Νότιας Ασίας και Αφρικής του πανεπιστημί-
ου και στο Κέντρο Παλαιστινιακών Σπουδών και να εξε-
τάσει αν σε αυτά εκφράζονται αντισημιτικές απόψεις!
Η ίδια εγκατέστησε αστυνομικούς στους χώρους και
απαγόρευσε εκδηλώσεις διαμαρτυρίας στα πανεπιστη-
μιακά κτίρια. Ο Χέτζες καταλήγοντας προειδοποιεί το
κίνημα: «Κανένας από τους φιλελεύθερους θεσμούς,
συμπεριλαμβανομένων των πανεπιστημίων, των MME

και του Δημοκρατικού Κόμματος, δεν θα μας υπερασπι-
στεί. Θα παρακολουθούν παθητικά, θα προδώσουν
υποκριτικά τις υποτιθέμενες αρχές και τη δέσμευσή
τους στη δημοκρατία ή θα μεταμορφωθούν πρόθυμα σε
απολογητές του καθεστώτος. Οι εκκαθαρίσεις και η φί-
μωση των πιο θαρραλέων και καταξιωμένων διανοού-
μενων, συγγραφέων, καλλιτεχνών και δημοσιογράφων
μας -που ξεκίνησαν πριν από την επιστροφή του Τραμπ
στον Λευκό Οίκο- θα κλιμακωθούν. Η αντίσταση θα μεί-
νει σε εμάς!». 

Όπως ήταν αναμενόμενο, η αντιδραστική και φι-
λοϊσραηλινή εκστρατεία, που θυμίζει έντονα το νεο-μα-
καρθικό αντικομμουνιστικό κυνηγητό παλιότερων δε-
καετιών, έχει προκαλέσει μεγάλες αντιδράσεις και αν-
τί να φοβίζει, εξοργίζει τους φοιτητές, τους εκπαιδευ-
τικούς και τους αλληλέγγυους, που κατεβαίνουν συ-
χνότερα το τελευταίο διάστημα στους δρόμους. Όπως
και σε άλλα μεγάλα μέτωπα, μια σημαντική αντιπαρά-
θεση θα συνεχίζει να διεξάγεται στην «καρδιά» του κα-
πιταλιστικού-ιμπεριαλιστικού θηρίου, η οποία θα τρο-
φοδοτείται και από όσα αδιέξοδα και συνέπειες θα αν-
τιμετωπίσει αυτό από την νέα φάση της επιθετικής πο-
λιτικής του σε ολόκληρο τον κόσμο. 

Πηγές και προτάσεις 

ΔΙΑΒΑΣΤΕ το δυο άρθρα του Χέτζες στην ιστοσελίδα canadiandi-

mension.com/articles/author/chris-hedges

ΔΕΙΤΕ σχετικά με την έκθεση «To Every Orange Tree» www.theart-

newspaper.com/2025/03/31/rhode-island-school-design-shuts-down-

students-pro-palestine-exhibition

Στο atheatoskosmosps.blogspot.com τα κείμενα συνήθως είναι

εκτενέστερα εκείνων της έντυπης έκδοσης



Σύλληψη Ιμάμογλου,
λαϊκό κίνημα, καταστολή

Η σύλληψη του δήμαρχου της Κων-

σταντινούπολης, Εκρέμ Ιμάμογλου για

διαφθορά και υποστήριξη τρομοκρατι-

κής οργάνωσης (PKK) και στη συνέχεια η

προφυλάκισή του, ανέβασε το πολιτικό

θερμόμετρο στην Τουρκία στα ύψη. Είχε

προηγηθεί η ακύρωση του πανεπιστη-

μιακού του πτυχίου, γεγονός που τον

έβγαζε έξω από την κούρσα διεκδίκησης

της Προεδρίας της χώρας. 

Το Ρεπουμπλικανικό Λαϊκό Κόμμα

(CHP) κατήγγειλε «απόπειρα πραξικοπή-

ματος κατά του επόμενου προέδρου του

κόμματός μας», ενώ το Κόμμα Ισότητας

των Λαών και Δημοκρατίας (DEM) εγκα-

τέλειψε τη θέση του συνομιλητή της κυ-

βέρνησης για «ειρηνική επίλυση» του

κουρδικού ζητήματος και συμμετείχε

στις διαδηλώσεις.

Από την πρώτη ημέρα, ένα μαζικό

κύμα διαμαρτυρίας ξαπλώθηκε σε όλη

την Τουρκία. Για έξι συνεχόμενες ημέ-

ρες, εκατοντάδες χιλιάδες, με μπροστά-

ρη τη νεολαία, κατέβηκαν στον δρόμο,

στην Κωνσταντινούπολη, την Άγκυρα,

τη Σμύρνη, το Εσκισεχίρ και δεκάδες άλ-

λες μεγάλες πόλεις. Συνδικάτα, φοιτητι-

κές οργανώσεις και οργανώσεις της

επαναστατικής αριστεράς μπήκαν στη

μάχη, δίνοντας έναν μαχητικό, διεκδικη-

τικό χαρακτήρα στις κινητοποιήσεις.

Αψήφησαν τις απαγορεύσεις, τα χημικά

και τις αύρες νερού, συγκρούστηκαν με

τις δυνάμεις καταστολής, γκρέμισαν

οδοφράγματα της αστυνομίας, για να

φτάσουν σε περιοχές-σύμβολα του αγώ-

να και συγκρότησαν τη μαζικότερη κοι-

νωνική έκρηξη από το κίνημα του Γκεζί

το 2013. Το κίνημα αυτό, ανεξάρτητα αν

πυροδοτήθηκε από τη σύλληψη Ιμάμο-

γλου, είχε βαθύτερα κοινωνικά χαρα-

κτηριστικά. Εξέφρασε την οργή των μα-

ζών ενάντια σε μια κυβέρνηση, αλλά και

σε ένα σύστημα συνολικά, που έχει

αφαιρέσει τους στοιχειώδεις όρους

ζωής, που ασκεί την πιο σκληρή κατα-

πίεση και καταπάτηση δημοκρατικών δι-

καιωμάτων, που έχει σκοτεινιάσει το

μέλλον της νεολαίας. 

Η κυβέρνηση Ερντογάν αντέδρασε με

όργιο καταστολής, με πάνω από 2.000

συλλήψεις και βασανιστήρια στους προ-

φυλακισμένους, με απαγορεύσεις στα

ΜΜΕ και κλείσιμο λογαριασμών στο δια-

δίκτυο. Και δεν άργησε να προειδοποι-

ήσει την αντιπολίτευση: «αυτό το κίνημα

της βίας… αυτό το θέατρο θα τελειώσει»,

«η χώρα μας δεν θα υποκύψει στην τρο-

μοκρατία του δρόμου». Δεν χρειαζόταν

και πολλά για να πάρει το μήνυμα η αν-

τιπολίτευση.

Από την πρώτη στιγμή ο Ιμάμογλου

μίλησε για εκλογές, «το έθνος, όταν θα

έρθει η ώρα, θα δώσει σ’ αυτήν την κυ-

βέρνηση ένα χαστούκι», ενώ όλος ο

προγραμματισμός του CHP ήταν να κα-

τευθυνθούν οι μάζες στη εσωκομματική

του διαδικασία για την ανάδειξη του Ιμά-

μογλου ως υποψήφιου προέδρου. Πα-

ράλληλα, κήρυξε «λήξη» διαδηλώσεων

στις 25 Μάρτη και τη «συνέχιση του
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ρχίζουν να προφέρουν το… όνομα του κτήνους
οι κονδυλοφόροι των οικονομικών δελτίων:
πληθωρισμός της απληστίας. Ο ίδιος ο Στουρ-

νάρας των… τραπεζών αναφέρεται στην κερδοσκοπία.
Επιστροφή του “στρατιωτικού κεϊνσανισμού” βλέ-

πουν οι οικονομικοί αναλυτές ύστερα από τις αποφά-
σεις που πήρε (;) η Σύνοδος Κορυφής της ΕΕ σχετικά
με την ενίσχυση και πολλαπλασιασμό των πολεμικών
δαπανών.

“Το σχέδιο Μερτς έρχεται να αντιμετωπίσει μερικές
από τις μεγαλύτερες αδυναμίες της Γερμανίας. Ο βιομη-
χανικός τομέας βρίσκεται σε πτώση από το 2017, με τη
χρησιμοποίηση παραγωγικής ικανότητας να είναι πλέον
εξαιρετικά χαμηλή και την αυτοκινητοβιομηχανία να πα-
ρουσιάζει ιδιαίτερη αδυναμία. Ωστόσο, αναφορές υπο-
δεικνύουν ότι, ως απάντηση στην αναμενόμενη εκτίναξη
των αμυντικών δαπανών, ορισμένες εταιρείες σχεδιά-
ζουν ήδη να μετατρέψουν εργοστάσια που παράγουν
εξαρτήματα αυτοκινήτων ώστε να κατασκευάζουν στρα-
τιωτικό εξοπλισμό (παράδειγμα η Volgswagen - σημεί-
ωση δική μας).

Επιπλέον, το νέο προτεινόμενο ταμείο υποδομών θα
μπορούσε να χρηματοδοτήσει πρόσθετες επενδύσεις
ύψους 1,2% του ΑΕΠ ετησίως για την επόμενη δεκαετία,
προκειμένου να βελτιώσει τις διαβόητα κακές υποδομές
της Γερμανίας”. Γράφει η “Ναυτεμπορική”.

Πέρα από αυτό, και άλλες ευρωπαϊκές χώρες έχουν
λάβει το πράσινο φως για να αυξήσουν τις αμυντικές
τους δαπάνες, με τους ηγέτες της ΕΕ να συμφωνούν σε
ένα πακέτο που, όπως λένε, θα μπορούσε να απελευθε-
ρώσει χρηματοδότηση ύψους 800 δισ. ευρώ (4,5% του
ΑΕΠ)”...

Δεν είναι μόνο η ΕΕ φυσικά:
Οι παγκόσμιες στρατιωτικές δαπάνες για ένατη συνε-

χή χρονιά έφθασαν σε νέο ιστορικό υψηλό το 2023. Σύμ-
φωνα με την έκθεση του Διεθνούς Ινστιτούτου Έρευνας
για την Ειρήνη, με έδρα τη Στοκχόλμη (SIPRI), οι στρα-
τιωτικές δαπάνες σε πραγματικές τιμές, αφαιρουμένου
του πληθωρισμού, αυξήθηκαν κατά 6,8% το 2023, φθά-
νοντας τα 2,44 τρισεκατομμύρια δολάρια, έναντι 2,24
τρισεκατομμυρίων το 2022. Πρόκειται για τη μεγαλύτε-
ρη αύξηση σε ετήσια βάση από το 2009. 

Στα “ΝΕΑ”ο Γιώργος Παυλόπουλος σημειώνει επίσης:
”Η είδηση ότι η χρηματιστηριακή κεφαλαιοποίηση της
γερμανικής Rheinmetall, η οποία παράγει τα περισσότε-
ρα πυρομαχικά στην Ευρώπη, ξεπέρασε την αντίστοιχη
της επίσης γερμανικής Volkswagen, που είναι η μεγαλύ-
τερη κατασκευάστρια αυτοκινήτων, αποτυπώνει τις τά-
σεις που αρχίζουν να επικρατούν στις αγορές”. Mάλιστα
πολλά funds αφήνουν να φανεί ότι προσανατολίζονται
πια στην “πολεμική οικονομία” που θα δημιουργή-
σουν(;) οι ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές. 

Η γερμανική τράπεζα ανάπτυξης KfW συζητούσε την
εξαγορά της κατασκευής πολεμικών υποβρυχίων από
την "Thyssen krupp", η "Lufthansa Technik" δημιουργεί
νέο κλάδο, την "LHT Defense", με στόχο να διεκδικήσει
μερίδιο στη συντήρηση πολεμικών αεροσκαφών, η
"Telekom" συνεργάζεται άμεσα με τον γερμανικό στρα-
τό. Η "Rheinmetall" κάνει λόγο για απανωτά ρεκόρ κερ-
δοφορίας, αναθεωρεί προς τα πάνω τις προβλέψεις για
το περιθώριο κέρδους και κάνει λόγο για χιλιάδες προσ-
λήψεις. "Βιώνουμε μια ανάπτυξη που δεν έχουμε ξαναδεί
ποτέ στον όμιλο", δήλωσε κυνικά ο διευθύνων σύμβου-
λός της, Αρμιν Πάπεγκερ. Διαβάζουμε στον «Ριζοσπά-
στη» στις 10/12/24.

Είναι λοιπόν η πολεμική οικονομία -όπως την ονομά-
ζουν- η διέξοδος για τα υπερσυσσωρευμένα “νεκρά”
(κατά τον Μαρξ) κεφάλαια, εκτός των υπόλοιπων φυσι-
κά πολεμικών αναγκών και στόχων που επιβάλλει η
όξυνση του ενδοϊμπεριαλισικού ανταγωνισμού;

Αν θέλουμε να αντλήσουμε ιστορικά διδάγματα από
τον τελευταίο μεγάλο παγκόσμιο πόλεμο, θα δούμε το
παράδειγμα της χιτλερικής Γερμανίας που προσανατόλι-
σε την οικονομία της στον επερχόμενο πόλεμο και με τη
σύμπραξη των υπόλοιπων ιμπεριαλιστών (π.χ. η τεχνο-
οικονομική βοήθεια του “πατριάρχη” της αμερικάνικης
αυτοκινητοβιομηχανίας, δηλωμένου φιλοναζί), το παρά-
δειγμα της Βρετανίας που οι πολεμικές δαπάνες αντιμε-
τώπισαν και ανάκτησαν τη γενικότερη απολεσθείσα δυ-
νατότητα ναυπήγησης της κλονισμένης “αυτοκράτειρας
των θαλασσών” ή το παράδειγμα των ΗΠΑ ακόμα όπου,
σύμφωνα με αρκετούς αναλυτές, και αυτό δεν είναι αβά-
σιμο, δεν ήταν το New Deal αλλά η αύξηση των πολεμι-
κών δαπανών που “συνέφεραν” την οικονομία μετά την
κρίση του ’29.

Δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι στρατιωτικές δαπάνες
με την αρωγή του συλλογικού καπιταλιστή που λέγεται
ιμπεριαλιστικό κράτος συμβάλλουν στην επανεκκίνηση
του κύκλου των επενδύσεων, αλλά έχουν ένα χαρακτη-
ριστικό αρκετά... ενοχλητικό: Πρέπει να καταστραφούν
για να αντικατασταθούν από νέες. Πρέπει με λίγα λόγια
να γίνει πόλεμος! Και μάλιστα δεν αρκούν οι περιφερει-
ακοί ή ευρύτεροι πόλεμοι μέσω αντιπροσώπων για να
“απορροφηθούν” οι τεράστιες εξοπλιστικές δαπάνες και
για να καλυφτούν τα θηριώδη εξοπλιστικά πλάνα.

Για να το πούμε με πιο απλά λόγια, ακόμα και αν
ήταν ο στρατιωτικός κεϊνσιανισμός που «συνέφερε» την
αμερικάνικη οικονομία, ήταν ωστόσο η παγκόσμια μεγά-
λη σφαγή (και οι επενδύσεις στο “κόμμα του πολέμου”)
που επέτρεψαν στις ΗΠΑ να μπουν αρχικά στον πόλεμο
και να καθορίσουν -στη συνέχεια- τα μεταπολεμικά δε-
δομένα. Άρα και την ηγεμονική θέση της αμερικάνικης
οικονομίας.

Το παράδειγμα του “γιαλαντζί” στρατιωτικού κεϊν-
σιανισμού του Μπους του νεότερου μετά την εισβολή στο
Ιράκ και το στρατηγικό τέλμα που ακολούθησε είναι χα-
ρακτηριστικό (το πρόγραμμα ενίσχυσης των στεγαστι-
κών δανείων που οδήγησε στην κρίση του 2008 είναι ένα
παράδειγμα τέτοιου “κεϊνσιανισμού”.)

Αντιρρήσεις για την «πολεμική οικονομία» εξέφρασε
πάντως ο Πιερ Μοσκοβισί, πρόεδρος του   Γαλλικού
Ελεγκτικού Συνεδρίου και πρώην Επίτροπος Οικονομίας
στην ΕΕ: «Δεν νομίζω ότι είναι σωστό να χρησιμοποιούμε
τον όρο οικονομία πολέμου», είπε ο πολύπειρος Μοσκο-
βισί σε συνέντευξη στο France Inter. «Δεν πρέπει ολό-
κληρη η οικονομία μας να προσανατολίζεται προς τον
πόλεμο (…) τίποτα δεν πρέπει να αυξήσει το δημόσιο
χρέος μας, συμπεριλαμβανομένης της αμυντικής προ-
σπάθειας». 

Όπως ξαναγράφει η «Ναυτεμπορική» στο άρθρο του
Μ. Ψύλλου για “τις παγίδες από το κράνος στην οικονο-
μία” (22/3/25), “o ΟΟΣΑ υποθέτει ότι οι αυξημένες
στρατιωτικές δαπάνες θα οδηγήσουν σε «βραχυπρόθε-
σμη οικονομική ανάπτυξη». Θα πρέπει να είναι σαφές
δηλαδή ότι, εάν υπάρξει ανάπτυξη, και θα είναι «βραχυ-
πρόθεσμη», θα πρέπει να αποπληρωθεί με αύξηση της
«μακροπρόθεσμης» φορολογικής πίεσης. Έτσι, ακόμη
και η αύξηση των αμυντικών δαπανών δεν θα είναι χρή-
σιμο εργαλείο για να δώσει αέρα στα πανιά της πραγμα-
τικής ανάπτυξης”.

Γι’ αυτή τη βραχυπρόθεσμη ανάπτυξη που είναι
στρατηγικά “υπόδουλη” στην προετοιμασία του επερχό-
μενου πολέμου θα πρέπει να θυσιαστούν εναπομείνασες
κοινωνικές, εργασιακές και δημοκρατικές κατακτήσεις
ενός αιώνα (αποτέλεσμα της “παράξενης ιστορικής συν-
θήκης” που επικράτησε στο δεύτερο μισό του 20ού αι-
ώνα, όπως έγραψε... “λαμπρός” οικονομικός αναλυ-
τής). Αλλά και να αντληθεί “φρέσκια” υπεραξία που θα
παραγάγουν οι μισθωτοί σκλάβοι του κεφαλαίου στην
οικονομία, στρατιωτικοποιημένη και μη...

Πολεμική οικονομία;

Τον Οικονόκοσμο γράφει ο Δημήτρης Μάνος 

ΟΙΚΟΝΟΚΟΣΜΟΣ

Τουρκία

Φυλάκιση        

Εσωτερικές        



αγώνα με μποϊκοτάζ προϊόντων», με επι-

στέγασμα την κομματική συγκέντρωση

στο Μάλτεπε της ασιατικής πλευράς, σε

περιφραγμένο χώρο και με την αστυνο-

μία να πραγματοποιεί εκτεταμένους

ελέγχους. Άλλωστε, ο καθαιρεθείς δή-

μαρχος προέτρεπε τους νέους μέσα από

τη φυλακή να «μείνουν μακριά από τις

συγκρούσεις» και «να είναι καλοί με τις

δυνάμεις ασφαλείας». 

Εσωτερικές διαιρέσεις
και εξωτερικές επιδράσεις 

Η σύλληψη του δημάρχου Κωνσταντι-

νούπολης δεν ήταν, βέβαια, κεραυνός εν

αιθρία. Άλλωστε, όπως λέει και ο Ναζίμ

Χικμέτ, «στην Τουρκία δύο πράγματα δεν

ευδοκιμούν, ο καφές και η δημοκρατία».

Ωστόσο, σηματοδοτεί μια νέα περίοδο

κοινωνικών και πολιτικών εξελίξεων στη

χώρα. 

Οι περισσότεροι πολιτικοί αναλυτές

αποδίδουν αυτές τις κινήσεις Ερντογάν

στην «νέο-οθωμανική» του αυταρχικότη-

τα και στην προοπτική διατήρησης της

εξουσίας. Μιλούν για την ακύρωση ακό-

μη και των «ελεύθερων εκλογών» ως της

τελευταίας έκφρασης κοινωνικής αμφι-

σβήτησης και αναγορεύουν τους λεγόμε-

νους κεμαλιστές ως υπερασπιστές της

δημοκρατίας. 

Εκτιμούν, επίσης, ότι η επικράτηση

του Τραμπ στις ΗΠΑ έδωσε «αέρα» στον

Ερντογάν, για να επιβάλει τη «μονοκρα-

τορία» του. Στην πραγματικότητα, βέ-

βαια, δεν είναι ο «αέρας» του αυταρχι-

σμού, αλλά οι πολιτικές προτεραιότητες

των δυτικών ιμπεριαλιστών, που έδω-

σαν θετικά μηνύματα στον Ερντογάν. Ο

πρόεδρος Τραμπ στις 25 Μαρτίου δήλω-

σε ότι «η Τουρκία είναι ένα καλό μέρος

και ο Ερντογάν είναι ένας καλός ηγέτης».

Αργότερα, βέβαια, ο ΥΠΕΞ Μ. Ρούμπιο

τήρησε τα προσχήματα και εξέφρασε

«την ανησυχία» του. Όπως έκανε και ο

εκπρόσωπος της γαλλικής διπλωματίας

Κριστόφ Λεμουάν, αλλά και η Ούρσουλα

φον ντερ Λάιεν, ενώ ο Όλαφ Σολτς θεώ-

ρησε την κράτηση του Ιμάμογλου «κατα-

θλιπτική». Αλλά μέχρις εκεί… Με το δίκιο

του ο Ιμάμογλου παρουσιάζεται απογοη-

τευμένος, σε άρθρο του στους New York

Times, από την «εκκωφαντική σιωπή της

Δύσης», κάτι που φαίνεται ότι συνετέλε-

σε στο «συμμάζεμα» της αντιπολιτευτι-

κής ορμής του CHP.

Προφανώς ο Ερντογάν (και το περι-

βάλλον του), ως ένα ισχυρό πολιτικό

κέντρο της αστικής εξουσίας, έχει τις δι-

κές του κατευθύνσεις και επιδιώξεις. Αυ-

τές, όμως, οφείλουν να ανταποκρίνονται

και να αντιμετωπίζουν τα προβλήματα,

τις προκλήσεις και τις επιδιώξεις της άρ-

χουσας τάξης της Τουρκίας ή (έστω) της

κυρίαρχης πλευράς την οποία εκπροσω-

πεί. Στην πραγματικότητα, οι «ρυθμί-

σεις» από τον Ερντογάν του εσωτερικού

πολιτικού πεδίου (και σ’ αυτές περιλαμ-

βάνονται και οι προσπάθειες για «ειρηνι-

κή λύση» του κουρδικού ζητήματος),

επιδιώκουν να εξασφαλίσουν τη συνέχι-

ση μιας πολιτικής κατεύθυνσης που (θε-

ωρείται ότι) μπορεί να αντιμετωπίσει τις

αναγκαιότητες που αναδεικνύονται συ-

νολικά για την άρχουσα τάξη της Τουρ-

κίας στον σημερινό κόσμο και επίσης

«ταιριάζουν» με την κατευθυντήρια

γραμμή των επικυρίαρχων ιμπεριαλι-

στών (ΗΠΑ-Δύσης). Είναι αναγκαιότητες

που δεν αντιμετωπίζονται με τον ίδιο

τρόπο από τις διάφορες αστικές πολιτι-

κές και κοινωνικές δυνάμεις και που δη-

μιουργούν οξείες αντιπαραθέσεις. Είναι

λάθος να αντιμετωπίζεται η παρούσα πο-

λιτική κρίση μέσα από σχήματα, όπως

αντίθεση «κεμαλισμού-ισλαμισμού»,

«κοσμικού κράτους-ισλαμικού κράτους»

και «δημοκρατίας-αυταρχισμού». 

Προκλήσεις και κίνδυνοι

Η Τουρκία είναι μια μεγάλη χώρα, γε-

ωγραφικά, πληθυσμιακά, ακόμη και οι-

κονομικά και στρατιωτικά, με σημαντική

γεωπολιτική θέση. Αλλά παράλληλα εί-

ναι μια χώρα εξαρτημένη και «ενταγμέ-

νη» στη Δύση και στο ΝΑΤΟ, υποχρεωμέ-

νη να αναζητά και να διαπραγματεύεται

μ’ αυτήν (κυρίως με τις ΗΠΑ) τους «βαθ-

μούς ελευθερίας», τους ρόλους και τις

επιδιώξεις της. Αυτή είναι στην πραγμα-

τικότητα η λεγόμενη «στρατηγική αυτο-

νομία» της Τουρκίας, που ακολουθείται

τις δύο τελευταίες δεκαετίες: μια «τα-

λάντωση», η οποία μάλιστα, μετά την

απόπειρα πραξικοπήματος το 2016, επι-

χειρήθηκε να ακουμπήσει τη Ρωσία, την

Κίνα και γενικότερα τον λεγόμενο παγ-

κόσμιο Νότο, δημιουργώντας προβλήμα-

τα στις σχέσεις με ΗΠΑ-ΝΑΤΟ-ΕΕ και με

αντανακλάσεις στο εσωτερικό (οικονο-

μία). Αυτή η «ταλάντωση» αναγκάστηκε

τελικά να περιορίσει το εύρος της, μετά

την έναρξη του πολέμου στην Ουκρανία

και την παρόξυνση της δεσπόζουσας αν-

τίθεσης ΗΠΑ-Ρωσίας. 

Με αυτά τα δεδομένα, η τουρκική άρ-

χουσα τάξη παρεμβαίνει σε μια ευρύτερη

περιοχή: Σουδάν, Λιβύη, Καύκασος,

Βαλκάνια, Μέση Ανατολή και φυσικά

Ανατολική Μεσόγειος και Αιγαίο, έως και

διεκδίκηση ρόλου ενδιάμεσου (σε ΗΠΑ-

Ρωσία) στην ουκρανική σύγκρουση. Παί-

ζει έναν σημαντικό ρόλο στις εξελίξεις

στη Συρία, εξελίξεις που κινούνται στη

ρότα του αμερικάνικου ιμπεριαλισμού.

Και από την άλλη, είναι διαθέσιμη να

συμμετάσχει στη «συμμαχία των προθύ-

μων» για την Ουκρανία και στο πρό-

γραμμα του νέου καθεστώτος ασφάλειας

της Ευρώπης, προβάλλοντας και προ-

σφέροντας τη στρατιωτική της ισχύ,

διεκδικώντας τη συμμετοχή της στα προ-

γραμματιζόμενα ευρωπαϊκά πολεμικά

πακέτα. 

Παράλληλα, όμως, αυτό το «τέντω-

μα» της Τουρκίας κατέδειξε και τα όριά

της (π.χ. Λιβύη), ενώ προβλήματα και

κίνδυνοι συνοδεύουν τις μαξιμαλιστικές

της επιδιώξεις. Η συμφωνία ένταξης των

κουρδικών δυνάμεων στο νέο συριακό

καθεστώς είναι μια ευνοϊκή εξέλιξη, αλ-

λά η πορεία της (όπως και συνολικά της

Συρίας) είναι αργή και αβέβαιη. Και πρέ-

πει να τονιστεί για άλλη μια φορά ότι το

Κουρδικό αποτελεί για την άρχουσα τάξη

της Τουρκίας υπαρξιακό ζήτημα, αλλά

και πεδίο ενδοσυστημικής αντιπαράθε-

σης, ενώ είναι ζητούμενο το ποια θα εί-

ναι η εξέλιξη της πρωτοβουλίας για την

«ειρηνική λύση» του, μετά τα τελευταία

γεγονότα.

Ιδιαίτερη ανησυχία δημιουργούν οι

τεταμένες σχέσεις με το Ισραήλ, μια χώ-

ρα στενό σύμμαχο των ΗΠΑ, αλλά και οι

αντιθέσεις με Σαουδική Αραβία, Αίγυπτο,

ΗΑΕ και φυσικά η απομάκρυνση από το

Ιράν και τη Ρωσία, στη βάση του ρόλου

της στη Συρία. Είναι μόνιμη η κατηγορία

του CHP για αυτές τις αρνητικές πλευρές

της πολιτικής Ερντογάν («απομονωτι-

σμός από τους γείτονες»). Χαρακτηριστι-

κή είναι επίσης η κριτική της εξωτερικής

πολιτικής του ΑΚΡ από τον Ναμίκ Ταν,

βουλευτή του CHP και πρώην πρέσβη

στις ΗΠΑ, σαν τυχοδιωκτική, επεκτατι-

κή, νέο-Οθωμανική χωρίς έρμα και προ-

ϋποθέσεις (φυσικά και τα δύο κόμματα

έχουν κοινή πολιτική αναφορά στη «Γα-

λάζια Πατρίδα»). 

Τα παγκόσμια δεδομένα, λοιπόν, της

περιόδου που διανύουμε, σε συνδυασμό

με την επιδίωξη της τουρκικής άρχου-

σας τάξης να συμπεριληφθεί σ’ αυτά με

τους καλύτερους όρους, με όρους περι-

φερειακής δύναμης, παράγουν προκλή-

σεις, ευκαιρίες, αλλά και προβλήματα

και κινδύνους. Όπως αναφέρει το τουρ-

κικό think tank «Istanbul Policy Cen-

ter», «η Τουρκία βρίσκεται αντιμέτωπη

με τρωτά σημεία σε θέματα ασφάλειας,

οικονομίας και πολιτικής, τα οποία προ-

κλήθηκαν από την επιδίωξη της στρατη-

γικής αυτονομίας».

Οι αντιθέσεις και οι διαφορετικές

προσεγγίσεις στο τουρκικό πολιτικό και

κοινωνικό κατεστημένο πάνω σ’ αυτές

τις εξελίξεις, είναι υπαρκτές και σημαν-

τικές. Το ΑΚΡ και ο Ερντογάν δίνουν εδώ

και δύο δεκαετίες τις δικές τους απαντή-

σεις, και επιμένουν -και μέσα από τέτοια

«πολιτικά πραξικοπήματα»- να θεωρούν

τον ρόλο και την πολιτική τους ως παρά-

γοντα σταθερότητας, οικονομικής ανά-

πτυξης και ασφάλειας. Αναγκαίο για το

«έθνος», δηλαδή για τις «ανώτερες» τά-

ξεις και τις επιδιώξεις τους. 

Τις τελευταίες μέρες, βέβαια, παρου-

σιάστηκε ορμητικά στο προσκήνιο και

μια άλλη παράμετρος: ο αγωνιζόμενος

λαός και η νεολαία. Τόσο το ΑΚΡ, όσο

και το CHP προσπάθησαν να τρομοκρα-

τήσουν και να περιορίσουν αυτή την πα-

ράμετρο. Είναι ζητούμενο, και στην

Τουρκία, και πρόκληση για τις επανα-

στατικές δυνάμεις, η ανάδειξη αυτής της

παραμέτρου σε καταλύτη των εξελίξεων. 

ΥΓ. Για μια ακόμη φορά το ΚΚΕ «πα-

ραπονιέται» για τον ρόλο του ΝΑΤΟ και

της ΕΕ (εκ μέρους ποιου άραγε;). Στην

ανακοίνωσή του για τις εξελίξεις στην

Τουρκία αναφέρει: «Οι εξελίξεις αυτές

εκθέτουν για μια ακόμη φορά την ΕΕ, το

ΝΑΤΟ και τις ΗΠΑ που έχουν αναγορεύ-

σει την κυβέρνηση Ερντογάν σε στρατη-

γικό εταίρο και σε θεματοφύλακα των

συμφερόντων τους στην περιοχή»! 
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Α
ρχές Μάρτη η Ευρωπαϊκή Επιτρο-
πή ανακοίνωσε ένα γιγάντιο σχέ-
διο για τον επανεξοπλισμό της ΕΕ

(«Re-Arm Europe») με δέσμευση πόρων
πάνω από 800 δισ. ευρώ! Η Ούρσουλα
φον ντερ Λάιεν, σε επιστολή της στους
Ευρωπαίους ηγέτες, δηλώνει χαρακτη-
ριστικά: «Η Ευρώπη βρίσκεται αντιμέ-
τωπη με έναν σαφή και άμεσο κίνδυνο
τέτοιων διαστάσεων που κανείς ανά-
μεσά μας δεν έχει γνωρίσει στην ενή-
λικη ζωή του»!

Δυο μήνες μετά την ανάληψη της
προεδρίας των ΗΠΑ από τον Τραμπ, εί-
ναι αρκετά εμφανής η ανησυχία και η
σύγχυση των Ευρωπαίων, απέναντι σε
ό,τι εξαγγέλλει ο ισχυρός ΝΑΤΟϊκός
εταίρος. Οι Ευρωπαίοι αντιλαμβάνονται
πως η νέα κατάσταση με τον Τραμπ θα
τους φέρει σε πιο δυσμενή θέση γεω-
στρατηγικά και προσπαθούν να αντι-
δράσουν. Θέλουν να αποφύγουν την
περαιτέρω γεωστρατηγική υποβάθμισή
τους και αποφασίζουν να εξοπλιστούν
για να μειώσουν την εξάρτηση από τη
ΝΑΤΟϊκή ομπρέλα, αλλά και να διεκδι-
κήσουν νέες αγορές στην υφήλιο με νέ-
ες στρατιωτικές επεμβάσεις! 

Προβάλλουν σαν πρώτο ζήτημα την
ασφάλεια της Ουκρανίας και της ΕΕ από
τη ρωσική επιθετικότητα και σπεύδουν:
«Το μέλλον μίας Ουκρανίας ελεύθε-
ρης και κυρίαρχης, μίας Ευρώπης
ασφάλειας και ευημερίας βρίσκεται σε
διακύβευση», δηλώνει η πρόεδρος της
Κομισιόν.

Το πολεμικό «πακέτο» 
των 800 δισ.!

Η συνοδός κορυφής των ηγετών της
ΕΕ στις 20 και 21 Μαρτίου επισφράγισε
την πορεία για την πολεμική οικονομία
και το σχέδιο που είχε προταθεί από την
Κομισιόν. Οι βασικοί άξονες είναι: 

• Προβλέπεται ο στόχος για 650 δισ.
ευρώ, από την αύξηση τα επόμενα χρό-
νια των πολεμικών δαπανών, καθώς
κάθε κράτος καλείται να αυξήσει το
σχετικό πολεμικό κονδύλιο τουλάχιστον
στο 3,5% του ΑΕΠ του, χωρίς να υπό-
κεινται οι δαπάνες αυτές στους συνή-
θεις δημοσιονομικούς περιορισμούς! 

• Δημιουργείται ένα πακέτο δανει-
σμού ύψους 150 δισ. ευρώ με την επω-

νυμία SAFE, για τη χρηματοδότηση των
χωρών, δηλαδή δάνεια από την Ε.Τ.Επ.
για στρατιωτικούς σκοπούς! 

• Σε αυτή την κατεύθυνση προβλέ-
πονται: Επιδοτήσεις, διευκολύνσεις
και χρηματοδοτήσεις των πολεμικών
βιομηχανιών μέσω της Ευρωπαϊκής
Τράπεζας Επενδύσεων, η χρησιμοποί-
ηση των κονδυλίων από τα λεγόμενα
Ταμεία Συνοχής, καθώς και η καθιέ-
ρωση νέων «ίδιων πόρων»-φόρων
της ΕΕ. Όλοι αυτοί οι μηχανισμοί πλέον
μαζί και με τα νέα χρηματοδοτικά τα-
μεία έχουν μετατραπεί και σε στρατιω-
τικής χρήσης.

Να σημειωθεί ότι στο πρόγραμμα της
νέας Κομισιόν περιλαμβάνεται και η
ενεργοποίηση της λεγόμενης Ευρω-
παϊκής Ένωσης Αποταμιεύσεων και
Επενδύσεων. Δηλαδή, δηλώνουν πως
σχεδιάζουν να βάλουν χέρι στα αποθε-
ματικά ασφαλιστικών ταμείων, αλλά
και στις καταθέσεις των πολιτών, που
«θα μετατραπούν από αποταμιεύσεις
σε επενδύσεις», για να χρηματοδοτή-
σουν τη στρατιωτική βιομηχανία! 

• Βασική πρόβλεψη και οδηγία εί-
ναι να υπάρξουν κοινές προμήθειες
και παραγωγή εξοπλισμών εντός της
ΕΕ, για να μειωθούν οι παραγγελίες πο-
λεμικών εξοπλισμών από τις ΗΠΑ κι άλ-
λους ανταγωνιστές! Έτσι ώστε να επω-
φεληθούν κυρίως τα ευρωπαϊκά στρα-
τιωτικό-βιομηχανικά συγκροτήματα!
Τουλάχιστον το 65% του νέου Ταμείου
των 150 δισ. ευρώ υπό μορφή δανει-
σμού θα πρέπει να δαπανηθεί για αγο-
ρές όπλων μέσα στην ΕΕ, στη Νορβη-
γία και στην Ουκρανία και το υπόλοιπο
ποσό σε εκείνες τις τρίτες χώρες που
έχουν υπογράψει «αμυντικές» συμφω-
νίες με την ΕΕ! Τα κράτη-μέλη θα μπο-
ρούν να αγοράσουν εξοπλισμούς εκτός
ΕΕ με χρήματα των εθνικών προϋπο-
λογισμών. Αξίζει να σημειωθεί η στρα-
τηγική επαναπροσέγγιση με την Αγγλία,
που έχει γίνει εμφανής τελευταία με τη
συμμαχία των προθύμων για την Ου-
κρανία και φυσικά αφορά και μια σειρά
συμπαραγωγές και συνεργασίες για
την παραγωγή οπλικών συστημάτων!

• Η κρίσιμη και «πιο στρατηγική»
προτεραιότητα για την ευρωπαϊκή
«άμυνα» είναι η συνέχιση του εξοπλι-
σμού της Ουκρανίας, η οποία «πρέπει

να εξοπλιστεί σαν ένας ατσάλινος
σκαντζόχοιρος», όπως είπε η πρό-
εδρος της Κομισιόν! Με ό,τι αυτό μπο-
ρεί να σημαίνει για την ειρήνευση, αφού
η Ρωσία βάζει επιτακτικά τον όρο για
αποστρατιωτικοποίηση της Ουκρανίας.
Ήδη η ΕΕ έχει ήδη «επενδύσει» περίπου
70 δισ. ευρώ σε στρατιωτική υποστή-
ριξη του Κιέβου και έχει εκπαιδεύσει
περισσότερους από 73.000 Ουκρανούς
στρατιώτες! 

• Στις 19 Μάρτη, μια μέρα πριν τη
σύνοδο κορυφής, παρουσιάστηκε από
την Κομισιόν η «Λευκή Βίβλος για την
Ευρωπαϊκή Άμυνα»«Ετοιμότητα
2030» (Readiness 2030) όπου περι-
γράφεται πιο αναλυτικά η μακροπρό-
θεσμη στρατηγική της ιμπεριαλιστι-
κής ΕΕ, με όλα όσα αναφέραμε σαν κα-
τευθύνσεις παραπάνω!

«Ρήτρα διαφυγής» ή
ρήτρα εξαπάτησης;

Η εξαγγελία του «ReArm Europe»
συνοδεύτηκε από μια καλά ενορχη-
στρωμένη προσπάθεια εφησυχασμού
των λαών, ότι δήθεν δεν θα υπάρξουν
πρόστιμα και άλλες επιβαρύνσεις στους
λαούς, εξαιτίας της λεγόμενης «ρή-
τρας διαφυγής» από τους κανόνες του
Συμφώνου Σταθερότητας της ΕΕ για το
δημόσιο χρέος και τα ελλείμματα των
οικονομιών των κρατών! 

Προφανώς και πρόκειται για μεγάλη
εξαπάτηση, αφού οι δαπάνες και τα δά-
νεια, ανεξάρτητα από το αν καταγρά-
φονται ή όχι στο έλλειμμα ή το χρέος
κάθε χώρας, κάποια στιγμή θα πρέπει
να πληρωθούν! Και ο λογαριασμός θα
έρθει στους λαούς, στους εργαζόμενους
της ΕΕ, με άγρια φορολογία, με τελω-
νειακούς δασμούς, με σκληρές περικο-
πές στους μισθούς, στις συντάξεις, στα
κοινωνικά δικαιώματα. Ήδη συζητιέται
η θέσπιση νέων φόρων της ΕΕ, όπως η
επιβολή και νέου ψηφιακού φόρου,
που θα καταλήξει στους χρήστες, δη-
λαδή στους λαούς! Όλες αυτές οι δαπά-
νες έρχονται επιπλέον της αποπληρωμής
των 750 δισ. ευρώ του υπερμνημονίου
του Ταμείου Ανάκαμψης!

Δεν υπάρχει πιο κυνική ομολογία για
το ποιος τελικά θα πληρώσει τον «βα-

ρύ» λογαριασμό, από τη δήλωση του
γ.γ. του ΝΑΤΟ Ρούτε ότι: «για την αύ-
ξηση των πολεμικών δαπανών θα πρέ-
πει να υπάρξουν περικοπές σε συντά-
ξεις, μισθούς, Υγεία…».

Τα κέρδη και οι ανταγωνισμοί
των βιομηχάνων

Τα βιομηχανικά συγκροτήματα που
ήδη έχουν πάρει φωτιά, καθώς οι πα-
ραγγελίες για στρατιωτικό υλικό τρέ-
χουν, τώρα απαιτούν να είναι εξασφα-
λισμένα τα κέρδη σε βάθος χρόνου,
προκειμένου να επενδύσουν. Οι 28 με-
γαλύτερες πολεμικές βιομηχανίες
στην ΕΕ (με έγγραφό τους που στάλθη-
κε τον περασμένο Σεπτέμβρη στην ΕΕ)
απαιτούσαν «προβλεψιμότητα», μα-
κροπρόθεσμες παραγγελίες και πολυε-
τή εξοπλιστικά προγράμματα, προκει-
μένου να «βάλουν μπρος τις μηχανές
τους» και να ανοίξουν νέες γραμμές πα-
ραγωγής, δηλαδή απαιτούσαν να έχουν
εξασφαλισμένες πωλήσεις και σίγουρα
υπερκέρδη.

Το 2023 μόνο οι 12 κορυφαίες ευ-
ρωπαϊκές βιομηχανίες όπλων κατέγρα-
ψαν αύξηση εσόδων με τζίρο της τά-
ξης των 200 δισ. ευρώ! Τα καθαρά
κέρδη αυξήθηκαν κατά 55,1%, από 9
δισ. ευρώ το 2022 σε 13,95 δισ. ευρώ
το 2023!

Χαρακτηριστική είναι η κυνική δή-
λωση του διευθυντή της γαλλικής βιο-
μηχανίας οπλών «Thales»: «Η γεωπολι-
τική αστάθεια είναι μια σταθερά και σε
μεγάλο βαθμό τροφοδοτεί τις επενδύ-
σεις που πραγματοποιούν οι χώρες
στην άμυνά τους»...

Ο γαλλογερμανικός κολοσσός της
«Airbus», η γερμανική «Rheinmetall»,
η γαλλική «Thales», ο ιταλικός όμιλος
«Leonardo», το βρετανικό μονοπώλιο
«BAE Systems», η κοινοπραξία MBDA
(«Airbus», «Leonardo» και «BAE Sys-
tems»), η σουηδική «Saab», η «Navan-
tia» (Ισπανία), η «Krauss-MaffeiWeg-
mann» (Γερμανία), η «Dassault» (Γαλ-
λία), η «Fincantieri» (Ιταλία) και όλοι οι
υπόλοιποι εταίροι της πολεμικής βιομη-
χανίας έχουν πάρει θέση και ακονίζουν
μαχαίρια για να μοιράσουν την πίτα των
800 δισ. του εξοπλιστικού πακέτου.

Η ΝΑΤΟϊκή ομπρέλα

Όλα τα σχέδια των Ευρωπαίων ιμπε-
ριαλιστών και η διάθεση αυτονόμησης
από τις ΗΠΑ έχουν ένα όριο, αυτό της
πυρηνικής δύναμης και άρα αποτροπής,
που για την ΕΕ είναι ασθενής! Όσο κι αν
ο Μακρόν δηλώνει ότι διαθέτει τα γαλ-
λικά πυρηνικά για να προστατέψει την
Ευρώπη, αυτά δεν αρκούν! Γι' αυτό και
δηλώνει: «Παραμένουμε προσηλωμέ-
νοι στο ΝΑΤΟ και την εταιρική μας
σχέση με τις ΗΠΑ, αλλά πρέπει να κά-
νουμε περισσότερα, να δυναμώσουμε
την ανεξαρτησία μας στον τομέα της
Άμυνας και της Ασφάλειας. Το μέλλον
της Ευρώπης δεν μπορεί να αποφασί-
ζεται στην Ουάσιγκτον ή στη Μόσχα».

Οι Ευρωπαίοι ιμπεριαλιστές, αν και
στριμωγμένοι από τους δικούς τους αν-
ταγωνισμούς, αποδεικνύεται ότι παρα-
μένουν επικίνδυνοι για τους λαούς και
τα συμφέροντά τους!

Re-arm στην Ευρώπη!

Πολεμικοί εξοπλισμοί, πολεμικές ιαχές 
Σε βάρος των λαών και των κοινωνικών κατακτήσεων
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Η
Γροιλανδία το τελευταίο διάστη-
μα μπήκε στο στόχαστρο των ιμ-
περιαλιστών και κυρίως ΗΠΑ και

Ρωσίας, όχι μόνο για τον τεράστιο ορυ-
κτό της πλούτο (πετρέλαιο, φυσικό αέ-
ριο, σπάνιες γαίες, ουράνιο, πολύτιμα
μέταλλα κ.ά.) αλλά κυρίως για τη γεω-
στρατηγική της θέση. Και μόνο το γεγο-
νός ότι βρίσκεται μεταξύ Ευρώπης-Β.
Αμερικής μέσα στον Αρκτικό Κύκλο και
πάνω στον πιο σύντομο δρόμο ΗΠΑ-Ρω-
σίας υπογραμμίζει το μεγάλο ειδικό βά-
ρος της περιοχής στην αντιπαράθεση
των ιμπεριαλιστών. Η παρουσία στρα-
τιωτικών βάσεων, που θα λειτουργή-
σουν είτε ως πρώτη γραμμή άμυνας σε
μια ενδεχόμενη πυραυλική-πυρηνική επί-
θεση είτε και επιθετικά, τοποθετούν το
νησί στην κορυφή της ιμπεριαλιστικής
αντιπαράθεσης. Το λιώσιμο των πάγων
από την άλλη δίνει νέες δυνατότητες
εξόρυξης στο παρθένο και πλούσιο υπέ-
δαφός της αλλά και φιλοδοξίες για
άνοιγμα νέων εμπορικών δρόμων Δύσης-
Ανατολής. Ακόμα και η Κίνα δείχνει με-
γάλο ενδιαφέρον για αυτή την περιοχή
ως εναλλακτική διαδρομή για τον «δρό-
μο του μεταξιού».

Η σύγχρονη ιστορία της Γροιλανδίας
ξεκινά με τη συνθήκη του Κιέλου το 1814
με την οποία η Δανία απέκτησε τον πλή-
ρη έλεγχό της, μετατρέποντάς την, ου-
σιαστικά, σε αποικία της, αν και γεω-
γραφικά το νησί ανήκει στη Βόρεια Αμε-
ρική. Όμως, εξαιρετικά καθοριστική
ήταν η περίοδος του Β' Παγκόσμιου Πο-
λέμου, που σηματοδότησε την απαρχή
της αμερικανικής στρατιωτικής παρου-
σίας στο νησί.

Η Γροιλανδία απέκτησε μεγάλη γεω-
πολιτική σημασία μετά την κατάληψη της
Δανίας από τη ναζιστική Γερμανία το
1940. Το αχανές νησί των 2,16 εκατομμυ-

ρίων τετραγωνικών χιλιομέτρων (έκταση
ίση με το άθροισμα Μ. Βρετανίας, Γαλ-
λίας, Γερμανίας, Ισπανίας, Ιταλίας) βρέ-
θηκε αποκομμένο από την κατακτημένη
μητρόπολη και οι τοπικές αρχές της
στράφηκαν προς τις ΗΠΑ για βοήθεια.
Καθοριστικό γεγονός, όμως, για την αμε-
ρικανική παρουσία στο νησί ήταν μια
ναυμαχία που διεξήχθη στο θαλάσσιο
στενό μεταξύ Γροιλανδίας και Ισλανδίας
τον Μάιο του 1941. Τότε, το γερμανικό
θωρηκτό «Μπίσμαρκ», συνοδευόμενο
από το βαρύ καταδρομικό «Πρίγκιπας
Ευγένιος» και άλλα μικρότερα πλοία, βύ-
θισε το βρετανικό καταδρομικό «Χουντ»,
τη ναυαρχίδα του βρετανικού ναυτικού.
Η βύθιση του βρετανικού πλοίου έγινε
μέσα σε λίγα λεπτά με αποτέλεσμα να
σκοτωθεί σχεδόν όλο το πλήρωμά του
(πάνω από 1.400 νεκροί και σώθηκαν μό-
νο 3). Ήταν ένα τεράστιο πλήγμα για τη
θαλασσοκράτειρα Αγγλία, που βρήκε
όμως την αφορμή για να διεκδικήσει
εκτός από τη Γροιλανδία και την Ισλανδία
(το άλλο νησί του βόρειου Ατλαντικού
που ήταν υπό τον έλεγχο της Δανίας). 

Τελικά, όμως, ο νέος ανερχόμενος ιμ-
περιαλιστής (ΗΠΑ) προχώρησε στην κα-
τάληψη της Γροιλανδίας με τη δικαιολο-
γία ότι θα μπορούσε να χρησιμοποιηθεί
το έδαφός της, ο εναέριος χώρος και τα
θαλάσσια περάσματά της από τους Γερ-
μανούς για ναυτικές και αεροπορικές βά-
σεις που θα απειλούσαν την αμερικανική
ήπειρο. Τυπικά υπογράφηκε το 1941
αμυντικό σύμφωνο των ΗΠΑ με τον δανό
πρέσβη στην Ουάσινγκτον, Χ. Κάουφμαν
(πρέσβη του παλιού καθεστώτος πριν
από τη γερμανική εισβολή), που παρα-
χωρούσε το δικαίωμα στους Αμερικα-
νούς να δημιουργήσουν στρατιωτικές
βάσεις στη Γροιλανδία και να εγγυηθούν
την προστασία των 18.000 κατοίκων της

(Συμφωνία της Γροιλανδίας). Όπως και
έγινε. 

Αν και οι ΗΠΑ δεν είχαν μπει ακόμα
επίσημα στον πόλεμο, η Γροιλανδία απέ-
κτησε αμερικανικές στρατιωτικές βάσεις
που προστάτευαν τις εμπορικές και στρα-
τιωτικές συγκοινωνίες από τα γερμανικά
πλοία και υποβρύχια. Δημιουργήθηκαν
αεροπορικές βάσεις και σταθμοί ανεφο-
διασμού για τα αεροσκάφη που πετούσαν
από τις ΗΠΑ προς τη Μ. Βρετανία. Επί-
σης, κατασκευάστηκαν και μετεωρολογι-
κοί σταθμοί που έδιναν πολύτιμες πληρο-
φορίες για τον καιρό στον βόρειο Ατλαν-
τικό. Υποτίθεται ότι η συμφωνία ήταν
προσωρινή, αλλά υπήρχε η πρόβλεψη ότι
θα μπορούσε να συνεχιστεί και μετά τη
λήξη του πολέμου, στην περίπτωση που
η αμερικανική ήπειρος εξακολουθούσε
να δέχεται στρατιωτική απειλή. 

Οι βάσεις των ΗΠΑ δεν έφυγαν ποτέ
από το νησί. Αντίθετα, μετά τη λήξη του
Β’ Παγκόσμιου Πολέμου το ενδιαφέρον
και οι ορέξεις των ΗΠΑ για τη Γροιλανδία
εντάθηκαν λόγω του Ψυχρού Πολέμου.
Το επόμενο που απαίτησαν από τη Δανία
ήταν η εξαγορά ολόκληρης της Γροιλαν-
δίας. Το 1946, ο πρόεδρος των ΗΠΑ, Χ.
Τρούμαν, διαβλέποντας την οξύτητα που
θα έπαιρνε ο ανταγωνισμός ΗΠΑ-Σοβιετι-
κής Ένωσης στις επόμενες δεκαετίες με
τον Ψυχρό Πόλεμο, πρόσφερε 100 εκα-
τομμύρια δολάρια για να την αγοράσει. Η
Δανία αρνήθηκε. Όμως, μπροστά στις
πιέσεις των Αμερικανών, αναγκάστηκε λί-
γο αργότερα να συμφωνήσει στην επόμε-
νη απαίτησή τους. Το 1951 υπογράφηκε
στην Κοπεγχάγη συμφωνία ΗΠΑ-Δανίας
με την οποία οι Αμερικανοί αποκτούσαν
το δικαίωμα να αυξήσουν τις στρατιωτι-
κές τους εγκαταστάσεις και να έχουν πλή-
ρη ελευθερία κινήσεων στο νησί.

Το 1951 κατασκευάστηκε κοντά στην
πόλη Thule (Pituffik το παραδοσιακό
ιθαγενές όνομα), στο βορειοδυτικό τμή-
μα του νησιού, η πιο σημαντική και πιο
μεγάλη βάση των ΗΠΑ, 1.200 χιλιόμετρα
από τον Βόρειο Πόλο. Η δανική κυβέρνη-
ση, για την κατασκευή της, υποχρέωσε
τους ιθαγενείς κατοίκους της περιοχής
να μετεγκατασταθούν 130 χιλιόμετρα βο-
ρειότερα. Έτσι, μεταξύ 1952 και 1953,
όλοι οι κάτοικοι του Pituffik και του κον-
τινού Dundas μεταφέρθηκαν βίαια στη
νέα πόλη, γνωστή εκείνη την εποχή ως
New Thule. Μάλιστα, αναγκάστηκαν να
ζήσουν σε σκηνές για πολλούς μήνες μέ-
σα στον πολικό χειμώνα.

Η βάση αυτή είχε ως κύριο ρόλο την
έγκαιρη προειδοποίηση από πυραυλικές
επιθέσεις (BMEWS, Ballistic Missile Early
Warning System), όπως επίσης και την
εποπτεία του διαστήματος μέσω δορυ-
φόρων. Σύντομα μεταφέρθηκαν εκεί
ραντάρ και άλλα εξελιγμένα συστήματα
ελέγχου των σοβιετικών κινήσεων στην
Αρκτική. Υπήρξε, επίσης, ένα άκρως
απόρρητο πρόγραμμα (Project Ice-
worm), χωρίς την έγκριση της Δανίας,
που στόχευε στην εγκατάσταση ενός δι-
κτύου κινητών χώρων εκτόξευσης πυρη-
νικών πυραύλων κάτω από τον πάγο. Οι
πύραυλοι αυτοί θα μπορούσαν να επι-
βιώσουν από ένα πρώτο χτύπημα και στη
συνέχεια να πλήξουν τη Σοβιετική Ένω-
ση. Η αποκάλυψη έγινε στις 21/1/1968,
όταν ένα βομβαρδιστικό B-52 της Αμερι-
κανικής Πολεμικής Αεροπορίας συνετρί-
βη στη βόρεια Γροιλανδία, 11 χιλιόμετρα
νότια της αμερικανικής βάσης. Οι ΗΠΑ
ανακοίνωσαν ότι τα ραδιενεργά συντρίμ-
μια των τεσσάρων πυρηνικών βομβών
που μετέφερε ήταν ακίνδυνα, χωρίς φυ-
σικά να γίνουν πιστευτοί.

Ανοίγοντας μια παρένθεση, να ανα-
φέρουμε ότι δεν ήταν η πρώτη φορά που
οι ΗΠΑ επιδίωκαν την εξαγορά και κατο-
χή της Γροιλανδίας. Οι πρώτες σκέψεις
έγιναν τον 19ο αιώνα από έναν παλιότε-
ρο πρόεδρο, τον Α. Τζάκσον. Στη βάση
του δόγματος Μονρόε (απόλυτη κυριαρ-
χία των ΗΠΑ στο δυτικό ημισφαίριο) θε-
ώρησε ότι έπρεπε να σκεφτούν πολύ σο-
βαρά οι ΗΠΑ τις οικονομικές επενδύσεις
στην πλούσια γη της Γροιλανδίας, κυ-
ρίως σε αλιεία και ορυκτά.

Περίπου την ίδια περίοδο (1867) οι
ΗΠΑ εξαγόρασαν την Αλάσκα από την
τότε Ρωσική Αυτοκρατορία και την επό-
μενη χρονιά άρχισαν να ενδιαφέρονται
ακόμα και για την Ισλανδία. Ο στόχος
δεν ήταν μόνο οικονομικός. Αν πετύχαινε
η εξαγορά της Γροιλανδίας, θα άνοιγε ο
δρόμος για την προσάρτηση του Καναδά
και την υλοποίηση ενός από τους στό-
χους των ΗΠΑ, της δημιουργίας ενός γι-
γάντιου κράτους ίσου σε έκταση με τη
ρωσική αυτοκρατορία. 

Για να επανέλθουμε στην εποχή του
Ψυχρού Πολέμου, οι ΗΠΑ έκαναν εκ νέου
προτάσεις για αγορά της Γροιλανδίας,
που, όμως, δεν ευοδώθηκαν. Αντίθετα,
υπήρχε πίεση από τους ιθαγενείς κατοί-
κους της για ανεξαρτησία από τη Δανία,
ώστε να καθορίσουν οι ίδιοι το μέλλον
τους. Αυτό που κατάφεραν ήταν να πα-
ραχωρηθεί καθεστώς αυτονομίας το
1979. Το Βασίλειο της Δανίας, όμως, θα
εξακολουθούσε να έχει τον πρώτο λόγο
σε ζητήματα οικονομίας, εξωτερικής πο-
λιτικής και άμυνας, όπως και σήμερα. 

Τρεις δεκαετίες αργότερα δόθηκε το
δικαίωμα στους κατοίκους της Γροιλαν-
δίας να αποκτήσουν την ανεξαρτησία
τους μέσω δημοψηφίσματος. Αυτό θεω-
ρητικά θα δυσκόλευε την εξαγορά της
από τις ΗΠΑ αφού τον πρώτο λόγο πλέον
θα είχε ο λαός του νησιού. 

Φτάνοντας στη σημερινή εποχή, ο Ντ.
Τραμπ επανέφερε το 2019 τη συζήτηση
για αγορά του νησιού στην πρώτη του
θητεία και με ακόμη πιο επιτακτικό τρό-
πο στη δεύτερη. Η πρόταση απορρίφθη-
κε εκ νέου από τη δανική κυβέρνηση.
Μάλιστα, για να φανεί ότι τάχα η αμερι-
κανική κυβέρνηση σέβεται τον πολιτισμό
των ιθαγενών, τον Απρίλη του 2023 με-
τονόμασε τη βάση από Thule Air Base σε
Pituffik Space Base. 

Πριν από λίγες μέρες (28/3/2025), ο
αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Βανς περιόδευσε
στη βάση για να δείξει για ακόμα μια φο-
ρά το αυξημένο ενδιαφέρον της κυβέρ-
νησης Τραμπ για εξαγορά της Γροιλαν-
δίας. Την ώρα που ο Βανς μιλούσε στη
στρατιωτική βάση, ο Τραμπ ανέβαζε στα
κοινωνικά δίκτυα ένα βίντεο για να ανα-
δείξει τους δεσμούς ΗΠΑ-Γροιλανδίας.
Το βίντεο αναφέρεται στη βύθιση ενός
αμερικανικού πλοίου από ένα γερμανικό
υποβρύχιο το 1943. Το πλοίο του αμερι-
κανικού ναυτικού μετέβαινε στη Γροι-
λανδία για να αποτρέψει την ναζιστική
εισβολή. 

Στη συνέχεια, κάνοντας τους απαραί-
τητους (ανιστόρητους) παραλληλισμούς,
ο αφηγητής προβάλλει τις σύγχρονες
απειλές που αντιμετωπίζει το νησί από
τους «νέους εχθρούς της ανθρωπότη-
τας», τους Ρώσους και τους Κινέζους,
για να καταλήξει, μέσα από επική μουσι-
κή επένδυση, στο επίδικο: «Η Αμερική
θα σταθεί στο πλευρό της Γροιλανδίας».
Εμείς θα συμπληρώναμε: «Είτε με το
γάντι είτε με τη γροθιά».

Σ.Σ.

Γροιλανδία

Θερμές αντιπαραθέσεις στη Γη των Πάγων



Σ
ύμφωνα με πληροφορίες, πραγματοποι-
ήθηκε την πρωταπριλιά έκτακτη σύσκεψη
του Υπουργικού Συμβουλίου, με «εφ’ όλης

της ύλης» θεματολογία και υπό την προεδρία του
πρωθυπουργού, μετά από απειλές αγνώστων
που διεκδικούν «να τινάξουν την μπάνκα της κυ-
βέρνησης στον αέρα». Η κυβέρνηση, σταθερή
στο έργο της, αγνόησε τις απειλές. Το παράδοξο
(αλλά και ελπιδοφόρο) είναι ότι στη συνάντηση
συμμετείχαν και παράγοντες της μείζονος και της
ελάσσονος αντιπολίτευσης, που παρέκαμψαν τα
έως τώρα αδιέξοδα μονοπάτια της στείρας κριτι-
κής και των άναρθρων κραυγών. 

Στη σύσκεψη συζητήθηκαν όλα τα καυτά θέ-
ματα που αφορούν στην πορεία της χώρας, τόσο
στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό και για
όλα σχεδόν τα χαρτοφυλάκια. Σύμφωνα με διαρ-
ροές, συζητήθηκαν και αποφασίστηκαν τα εξής: 

Σχετικά με την Ουκρανία: Παρά την αρχική
δήλωση του πρωθυπουργού ότι η χώρα δεν είναι
έτοιμη για την αποστολή στρατευμάτων στην Ου-
κρανία, η κυβέρνηση, συνεπής στην αρχική της
τοποθέτηση-χρησμό, εμφανίστηκε έτοιμη να
στείλει άμεσα στρατεύματα στην Ουκρανία. Ση-
μαντικό ρόλο στην απόφαση έπαιξε η διαπίστω-
ση για το αξιόμαχο των ένοπλων δυνάμεων,
όπως αυτό αποτυπώθηκε στην πρόσφατη παρέ-
λαση για την 25η Μαρτίου και ιδιαίτερα η αν-
δρεία που επέδειξε απόσπασμα του Πολεμικού
Ναυτικού, που φώναξε το σύνθημα «Η Ουκρανία
είναι Ελληνική» και «γ@μιέται η Ρωσία» (ή κάτι
τέτοιο). Ήταν ένα γεγονός που σχολιάστηκε από
τις «υγιείς πατριωτικές δυνάμεις» στα ΜΜΕ, για
τη σκληρή στρατιωτική εκπαίδευση και την απαι-
τούμενη «απανθρωποποίηση-αποκτήνωση» του
στρατεύματος, ώστε να σκοτώνει σε μαζική-βιο-
μηχανική κλίμακα για την πατρίδα. Εξάλλου, ση-
μαντικός «γαλάζιος διεθνολόγος» υποστήριξε
την απόφαση, που είναι εθνικά ωφέλιμη και στο
πλαίσιο της μακράς παράδοσης της χώρας μας,
με ανάλογες εκστρατευτικές αποστολές από την
εποχή του πολέμου της Κορέας, με τους φαντά-
ρους που φεύγανε να φωνάζουν «τι δουλειά
έχουν οι Βούλγαροι στη Μακεδονία!». Πληροφο-
ρίες ότι προηγήθηκε τηλεφωνική επικοινωνία
του προέδρου των ΗΠΑ ή ακόμη και επίσημη
απαίτηση της Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν ελέγχον-
ται για την ακρίβειά τους. 

Για το ανήκουμε στη Δύση και στη σωστή
πλευρά της Ιστορίας: Μετά την άρνηση του Κα-
ναδά και τις επιφυλάξεις της Γροιλανδίας απο-
φασίστηκε να προταθεί στις ΗΠΑ να γίνει η Ελλά-
δα η 51η Πολιτεία της Αμερικής και να μετονομα-
στεί ο κόλπος της Καλντέρας σε «κόλπος της νέ-
ας Καλιφόρνιας, über alles» (αυτό και για τουρι-
στικούς λόγους). Σκέψεις εκφράστηκαν και για
μια εξαγορά της χώρας στα πρότυπα του «deal
της Ουκρανίας», μιας και έχουν ήδη γίνει σημαν-
τικά βήματα προς την κατεύθυνση αυτή. Η προ-
σχώρηση, προσάρτηση ή εξαγορά από τις ΗΠΑ
είναι και μια κίνηση που προφυλάσσει από τις
βλέψεις και τη «γαλάζια πατρίδα» της Τουρκίας,
από νέα μνημόνια που τυχόν θα μας επέβαλλαν
οι ισχυροί. Αντίθετα, με την ενσωμάτωση του
«brand name: Ελλάδα 2.0$» στις ΗΠΑ θα επιβάλ-
λαμε μνημόνια και δασμούς στους άλλους. Αυτό
διδάσκει η Ιστορία.

Για τις σχέσεις με το Ισραήλ: Οι άριστες σχέ-
σεις με το Ισραήλ και οι κοινές αξίες που πρε-
σβεύουν οι δυο χώρες ενισχύονται όσο προχω-
ράει η γενοκτονία των «τρομοκρατών». Και
οφείλουμε να ενισχυθούν με αντίστοιχες δράσεις
σε πρακτικό επίπεδο. Έτσι, στο Υπουργικό Συμ-
βούλιο αποφασίστηκε να στηριχθεί από την Ελ-
λάδα η αμερικανοϊσραηλινή προσπάθεια μετεγ-
κατάστασης των Παλαιστινίων σε «καταλληλότε-
ρες περιοχές» από την ισοπεδωμένη Γάζα. Ως πι-
θανές περιοχές προτάθηκαν κάποιες από τις
πολλές και φιλόξενες βραχονησίδες, μεταξύ των
οποίων και τα Ίμια, πρόταση που θα μας έλυνε
και το πρόβλημα με την Τουρκία. Όλα αυτά, φυ-
σικά, με το ελάχιστο ανθρώπινο κόστος, όπως
τόνισε για μια ακόμη φορά ο πρωθυπουργός. Αν-
τίθετα, έντονες διαμαρτυρίες εξέφρασε μερίδα
της αντιπολίτευσης, που ισχυρίστηκε ότι η πρό-
ταση για «μετεγκατάσταση των Παλαιστινίων σε
βραχονησίδες» δεν συνάδει με τις ευρωπαϊκές
αξίες και θυμίζει άλλες «μαύρες» εποχές. Υπο-
στήριξαν ότι πρέπει να αξιοποιηθούν ήδη υπάρ-
χουσες δομές φιλοξενίας για τους Παλαιστίνιους,
όπως συμβαίνει με όλους τους νόμιμους μετανά-
στες που σκέφτονται να παραμείνουν στη χώρα.
Πήγες από το εξωτερικό, ωστόσο, αναφέρουν
ότι οι ίδιοι οι Παλαιστίνιοι δεν πρόκειται να εγκα-
ταλείψουν την αιματοβαμμένη πατρίδα τους, εκ-
βιάζοντας το Ισραήλ και τη Δύση. Ωστόσο, η κυ-

βέρνηση της ΝΔ έχει εμπιστοσύνη στις ΗΠΑ, που
επιχειρούν τώρα στη Μέση Ανατολή για να
ελεγχθεί η κατάσταση.

Για την ανοδική πορεία της Οικονομίας: Σε
σχέση με την ελληνική οικονομία, είναι εμφανής
η ανοδική της πορεία, παρά τις όποιες γκρίνιες
και ενοχλήσεις της αντιπολίτευσης. Το γεγονός
επιβεβαιώνεται, άλλωστε, από τις καλές τιμές
που πιάνει η χώρα στα διεθνή χρηματιστήρια
αγοροπωλησίας χωρών και από το γεγονός ότι
ανταγωνιζόμαστε με τη Βουλγαρία για την τελευ-
ταία θέση στην αγοραστική δύναμη των κατοί-
κων. Με όλα αυτά δημιουργήθηκε και ανάλογος
δημοσιονομικός χώρος για τους μοναδικούς πο-
λίτες που δουλεύουν πραγματικά σε αυτή τη χώ-
ρα, τους στρατιωτικούς, με σειρά να παίρνουν οι
αστυνομικοί, οι πυροσβέστες και διάφορα άλλα
σώματα ασφαλείας, όπως επίσημοι και ανεπίση-
μοι χαφιέδες και, σε βάθος χρόνου, οι επόπτες
και οι αξιολογητές εκπαίδευσης. Μάλιστα, υπό-
σχονται και νέα τζάμπα σπίτια στις παραπάνω
κατηγορίες, για να λύσουν το στεγαστικό. Σπίτια
που θα εξοικονομηθούν από τους πολυάριθμους
πλειστηριασμούς και τις εξώσεις. Σε κάθε περί-
πτωση, η κυβέρνηση δηλώνει για πολλοστή φο-
ρά ότι «δεν θα τινάξουμε την μπάνκα για να κά-
νουμε τους καλούς, επιχειρούμε να έχουμε πάν-
τα λεφτά στην άκρη». Με αυξήσεις που επιτρέ-
πουν να (μην) πληρώνουμε όσα επέτρεπαν να
(μην) πληρώναμε και οι χθεσινοί μισθοί. 

Σε σχέση με την εκπαίδευση, συζητήθηκε,
πέρα από την ανάγκη για σιδερένια πειθαρχία
εκπαιδευτικών και μαθητών, το μέτρο να φοράνε
βραχιολάκι οι παραβατικοί μαθητές, που ενδεχο-
μένως δεν χωράνε στις τάξεις των νεοϊδρυθέν-
των τεχνικών Γυμνασίων για παραβατικά παιδιά.
Επίσης, στους εκπαιδευτικούς των εν λόγω σχο-
λείων θα δοθούν λυκόσκυλα για προστασία και
για την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου.

Τέλος, συζητήθηκε και το ασφαλιστικό και
προτάθηκε να ζητηθεί από την ΕΕ η μείωση, του-
λάχιστον στο μισό, των όρων επιβίωσης που ορί-
ζει πρόσφατη οδηγία επιβίωσης της ΕΕ σε περί-
πτωση πολέμου, πανδημίας ή κλιματικής αλλα-
γής. Φόβοι, ωστόσο, εκφράστηκαν μήπως,
πράγματι, ο εχθρός λαός τινάξει την μπάνκα και
τους ίδιους στον αέρα. Γιατί αυτό διδάσκει η
Ιστορία.
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Ύποπτοι
Ο ισραηλινός στρατός παραδέχτηκε ότι πυροβόλησε
εναντίον ασθενοφόρων στη Γάζα, αφού τα αναγνώ-
ρισε ως «ύποπτα οχήματα». Πάρκαραν σε ύποπτα
νοσοκομεία.

Δίλημμα
«Το παλαιότερο δίλημμα από την Αριστερά, κανόνια ή
βούτυρο, είναι σαθρό», ανέφερε, μεταξύ άλλων, ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης από το βήμα της Βουλής κατά τη
συζήτηση για την ενίσχυση των Ενόπλων Δυνάμεων και
τις αγορές αμυντικών συστημάτων. Φάτε μαργαρίνη.

Κανόνια
Σύμφωνα με τον υπουργό Άμυνας κ. Δένδια: «Τα στε-
λέχη των Ενόπλων Δυνάμεων θα λάβουν εντός των
επόμενων λίγων μηνών αυξήσεις στις μηνιαίες αποδο-
χές τους που θα κυμαίνονται από 13% έως 20% και πλέ-

ον». Βούτυρο.

Συνθήματα
Ο Άδωνις Γεωργιάδης, με ανάρτησή του πήρε το μέ-
ρος των υπαξιωματικών του Πολεμικού Ναυτικού για
το υβριστικό σύνθημα για την Τουρκία, λέγοντας
πως η τιμωρία τους πρέπει να είναι «συμβολική»,
ενώ κάλυψε απολύτως τους υπαξιωματικούς τονί-
ζοντας πως δεν πρέπει να «πετροβολούμε άλλο λοι-
πόν αυτά τα παιδιά, είναι τα δικά μας παιδιά, τα αγα-
πάμε, τα προστατεύουμε και είμαστε υπερήφανοι για

τον πατριωτισμό τους». Δεν ήτανε και φωνασκίες.

Βούτυρο Ι
Ο Θάνος Πλεύρης διευκρίνισε μεν ότι εκφράζει προ-

Απειλούν να τινάξουν την μπάνκα στο αέρα! 

Μαθητεία
Οι μαθητές της πολιτείας της Φλόριντα, από 14
ετών θα μπορούν σύντομα να εργάζονται σε νυχτε-
ρινές βάρδιες χωρίς διάλειμμα, ακόμη και κατά τις
μέρες σχολείου, σύμφωνα με καινούριο νομοσχέ-
διο της πολιτείας. Σύμφωνα με τον κυβερνήτη Ντε-
Σάντις, «Γιατί λέμε ότι πρέπει να εισάγουμε αλλο-
δαπούς, ακόμη και να τους εισάγουμε παράνομα,
όταν, ξέρετε, οι έφηβοι δούλευαν σε αυτά τα θέρε-
τρα. Οι φοιτητές θα έπρεπε να μπορούν να κάνουν
αυτά τα πράγματα». Αδασμολόγητα.

σωπικές απόψεις, αλλά τόνισε πως «δεν με ενόχλησε
καθόλου το σύνθημα το συγκεκριμένο. Στις μάχιμες
υπηρεσίες όπως οι υπαξιωματικοί του Ναυτικού, στο
πλαίσιο της εκπαίδευσης, άσχετα τι λέει το κάθε
υπουργείο, προετοιμάζονται αυτοί οι άνθρωποι να
πάνε να πεθάνουν για την πατρίδα τους αύριο το

πρωί». Συν μπόνους.

Βούτυρο ΙΙ
«Η Ελλάδα δεν ανήκει στις χώρες οι οποίες είναι έτοι-
μες να αποστείλουν στρατεύματα στην Ουκρανία, στα
πλαίσια μιας “συμμαχίας προθύμων”», δήλωσε ο Κυ-
ριάκος Μητσοτάκης μετά την ολοκλήρωση των εργα-
σιών της Συνόδου Κορυφής για την Ουκρανία στο Πα-
ρίσι. Να πουληθεί πρώτα και η τελευταία αγελάδα.

Βούτυρο ΙΙΙ
Ένας άνθρωπος 63 ετών πέθανε στο πεζοδρόμιο,
στο κέντρο της Θήβας, καθώς δεν υπήρχε ασθενο-
φόρο για να τον μεταφέρει έγκαιρα στο νοσοκομείο
της πόλης. Είχε γίνει κανόνι.

Μαργαρίνη
«Ο 13ος μισθός επομένως έχει ήδη δοθεί και πάμε για
τον 14ο με τις προγραμματισμένες αυξήσεις που θα
δοθούν και τα επόμενα χρόνια», σημείωσε ο Πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης στην καθιερωμένη
κυριακάτικη ανασκόπησή του. Λίγο υπομονή ακόμα
και θα δοθεί και ο δωδέκατος.

σχολια


